Stadtarchiv Koblenz, Bestand 620:

Stadt Ehrenbreitstein

Stadtarchiv Koblenz, Bestand 655,10:

Bürgermeisterei Ehrenbreitstein

Neu bearbeitet von

Michael Koelges

Veröffentlichungen des Stadtarchivs Koblenz. 1 Hrsg. von Hans Josef Schmidt und Michael Koelges

Inhaltsverzeichnis

	Seite
Abkürzungen und Siglen	IV
Behördengeschichte	
Bestandsgeschichte	
Verpackungsprotokoll	
Bestand 655,10: Revisionen	
Bestand 655,10: Konkordanz alte zu neue Signatur	AA
* * *	
Stadtarchiv Koblenz, Bestand 620: Stadt Ehrenbreitstein	1
* * *	
Stadtarchiv Koblenz, Bestand 655,10: Bürgermeisterei Ehrenbreitstein	
1. Allgemeine Verwaltung und Organisation der	
Bürgermeisterei	
2. Aus- und Einwanderung, Einwohner	
Bauwesen und Baupolizei Beamte	
5. Bergwerke, Steinbrüche und Fabriken	
6. Eisenbahnen und Straßenbahnen	
7. Feuerpolizei und Feuerversicherung	
8. Friedhöfe	
9. Gasversorgung	
10. Gemeindebesitz und Gemeindenutzungen	
12. Gemeindegebaude	
13. Gemeinderatsprotokolle	
14. Gemeindeschulden	
15. Gemeindewaldungen und Jagd	
16. Gerichtswesen	
17. Gesundheitspolizei	
18. Gewerbesachen, Handel und Märkte	
20. Hochwasser	
21. Juden und Judenschulden	
22. Kirchen und Pfarreien	51
23. Krieg, Militär und Festung	
24. Landeshoheitssachen	
25. Landwirtschaft und Viehzucht	
26. Mineralquellen	
28 Polizei (Sicherheitspolizei) Polizeiverordnungen Presse und Zensur	

Inhaltsverzeichnis

29. Rechnungswesen und Rechnungen	
30. Schiffahrt, Wasser- und Uferbau	76
31. Schulwesen	77
32. Sparkasse	82
33. Statistik, Zeitungsberichte, Chroniken, Denkmäler und Museen	
34. Steuern und Abgaben	85
35. Straßen und Wege	91
36. Vereine	
37. Wahlen	95
38. Wasserversorgung und Kanalisation	96
39. Weinbau	
40. Wohltätigkeit, Armenwesen, Hospitäler und Stiftungen	99

41. Zehnten und Zehntablösung10342. Zollsachen10743. Zünfte108Bestand 655,10: Konkordanz Signatur zu Ordnungsnummer111Personen-, Orts- und Sachindex123

Abkürzungen und Siglen

= Zusätze von späterer Hand
= Zusätze des Bearbeiters

Gen. = Generalia Prov. = Provenienz Spez. = Spezialia

Zug. = Zugangsnummer

HHStA = Hessisches Hauptstaatsarchiv (Wiesbaden)

LHAK = Landeshauptarchiv Koblenz (mit Bestandsangabe und laufender Nummer)

StaatsA = Staatsarchiv Koblenz

StAK = Stadtarchiv Koblenz (mit Bestandsangabe und laufender Nummer)

Unterstreichungen dienen allein der Hervorhebung.

Seite

Behördengeschichte

Ehrenbreitstein, im Gegensatz zu der auf dem Berg gelegenen Festung als "Tal Ehrenbreitstein" bezeichnet, bildete seit alters her den Verwaltungsmittelpunkt für das umliegende rechtsrheinische Gebiet. Der Bau der Philippsburg durch Kurfürst Philipp Christoph von Sötern 1626 bis 1629, die Verlegung des Gerichts Niederberg nach Ehrenbreitstein (um 1675) und die Konzentration der kurtrierischen Landesverwaltung im "Tal" unter Kurfürst Johann Hugo von Orsbeck (1676-1711) verdeutlichen die wachsende Zentralitätsfunktion Ehrenbreitsteins. Hier befand sich auch die Kellereiverwaltung des gleichnamigen Amtes, und in den Jahren 1796 bis 1802 war die Regierung für den rechtsrheinischen Teil des Kurfürstentums Trier hier ansässig.¹

Auch nach dem Ende des Kurstaates behielt Ehrenbreitstein seine Funktion als zentraler Verwaltungssitz staatlicher Behörden. Durch den Reichsdeputationshauptschluß vom 25. Februar 1803 wurden Nassau-Usingen und Nassau-Weilburg, die als Erben von Nassau-Saarbrücken alle Besitzansprüche an der Saar und in der Pfalz durch den Frieden von Lunéville (1801) an Frankreich verloren hatten, mit rechtsrheinischen Gebieten entschädigt. Fürst Friedrich Wilhelm von Nassau-Weilburg erhielt unter anderem die rechtsrheinischen kurtrierischen Ämter Montabaur, Limburg, Herschbach, Wellmich, Ehrenbreitstein, Vallendar, Engers, Camberg und Wehrheim.² Schon im Dezember 1802 trat neben die bestehenden nassau-weilburgischen Regierungen in Weilburg und Hachenburg eine solche in Ehrenbreitstein für die ehemals kurtrierischen Landesteile.³ Nachdem beide nassauischen Linien am 30. August 1806 das gemeinsame Herzogtum für unteilbar und souverän erklärt hatten, brachte das Jahr 1809 mit einer Verwaltungsreform die Auflösung der usingischen Regierungsadministration in Wiesbaden und der weilburgischen Regierung in Hachenburg. Die Folge war ein Kompetenzzuwachs für die Regierung des "oberen" Herzogtums in Wiesbaden und die des "unteren" Herzogtums in Ehrenbreitstein. Neben der Regierung war als weitere zentrale Verwaltungsbehörde das nassauische Münzamt in Ehrenbreitstein angesiedelt.

Ehrenbreitstein war Sitz eines Amtmanns. Nach der nassauischen Gemeindeverfassung nahmen die Ämter sowohl gerichtliche Funktionen als auch Aufgaben der Zivilverwaltung wahr, unterstanden den Regierungen in Wiesbaden und Ehrenbreitstein und übten die Aufsicht über Städte und Landgemeinden aus. Der Hauptunterschied zur linksrheinischen (französischen) Mairie lag

Koblenz heranzuziehen (hier: Kellerei und Amt Ehrenbreitstein).

sätzlich der Bestand 1 C (Kurtrier, Akten der geistlichen und staatlichen Verwaltung) im Landeshauptarchiv

Die spätmittelalterliche Entwicklung bei *Dieter Kerber*: Herrschaftsmittelpunkte im Erzstift Trier. Hof und Residenz im späten Mittelalter. Sigmaringen 1995 (Residenzenforschung 4). – Zur kurtrierischen Zeit zusammenfassend *Wilhelm Fabricius*: Erläuterungen zum Geschichtlichen Atlas der Rheinprovinz. 2. Bd.: Die Karte von 1789. Einteilung und Entwicklung der Territorien von 1600 bis 1794. 1898, Nachdruck Bonn 1965 (Publikationen der Gesellschaft für rheinische Geschichtskunde 12), S. 158-161, 205 f. – *Emil Schaus*: Stadtrechtsorte und Flecken im Regierungsbezirk Koblenz. Teil II: Die Kreise Koblenz, Kochem, Mayen, St. Goar und Zell. In: Rheinische Heimatpflege 8 (1936), S. 561-590, hier: S. 570 f., 587. – Die Kunstdenkmäler der Stadt Koblenz. Die profanen Denkmäler und die Vororte. Bearb. von *Fritz Michel*. 1954, Nachdruck München, Berlin 1986, S. 374-461. – Städtebuch Rheinland-Pfalz und Saarland. Hrsg. von *Erich Keyser*. Stuttgart 1964 (Deutsches Städtebuch, IV,3), S. 215-220 (Koblenz-Ehrenbreitstein). – Zur Geschichte Ehrenbreitsteins in kurtrierischer Zeit ist grund-

Zur nassauischen Zeit Ehrenbreitsteins vgl. Hellmuth Gensicke: Landesgeschichte des Westerwaldes. Gemeinsam mit der Landesarchivverwaltung Rheinland-Pfalz hrsg. von der Historischen Kommission für Nassau. Wiesbaden 1958 (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Nassau 13), S. 486-488; Karl E. Demandt: Geschichte des Landes Hessen. Revidierter Nachdruck der 2., neubearb. u. erw. Aufl. 1972, Kassel 1980, S. 534-539; Max Bär: Die Behördenverfassung der Rheinprovinz seit 1815. 1919, Nachdruck Bonn 1965 (Publikationen der Gesellschaft für rheinische Geschichtskunde 35), S. 59-63.

³ Vgl. StAK 623 Nr. 3488, S. 25: Provisorisches Besitzergreifungspatent Friedrich Wilhelms von Nassau-Weilburg über Ehrenbreitstein, Dezember 1802.

darin, daß die Städte und Gemeinden eigene Verwaltungskörperschaften mit eigenen Vorständen geblieben waren. Diese hießen in den Landgemeinden Schultheißen, Schöffen oder Sendschöffen und in den Städten Bürgermeister. Allerdings ging auch im Herzogtum Nassau die Tendenz dahin, daß die staatliche Verwaltung die Unterschiede zwischen den Ämtern einerseits und den Städten und Landgemeinden andererseits nach und nach einebnete.⁴

In den Verträgen vom 31. Mai 1815 und 23. August 1816 trat Nassau alle Gebiete an Preußen ab, aus denen dann die preußischen Kreise Neuwied, Linz (1822 zum Kreis Neuwied vereinigt), Altenkirchen und Wetzlar sowie der rechtsrheinische Teil des Kreises Koblenz gebildet wurden. Dafür erhielt das Herzogtum bis auf das Siegerland alle nassau-dillenburgischen Besitzungen, die Preußen von Fürst Wilhelm VI. von Nassau-Oranien gegen Luxemburg eingetauscht hatte. Im Zuge dieser territorialen Veränderungen gelangte das Kerngebiet des nassauischen Amts Ehrenbreitstein mit Arenberg, Arzheim, Ehrenbreitstein, Horchheim, Immendorf, Neudorf, Niederberg, Niederwerth, Pfaffendorf und Urbar an Preußen.⁵ Niederwerth wurde später der Bürgermeisterei Vallendar zugeschlagen. Am 21. Juni 1815 erging das entsprechende Besitzergreifungspatent des preußischen Königs. Die tatsächliche Übergabe der nassauischen Besitzungen an Preußen erfolgte am 3. bzw. 28. Juli nach Verhandlungen in Ehrenbreitstein und Dillenburg. Am 8. August 1815 veröffentlichte der nunmehrige Oberpräsident Johann August Sack in Koblenz eine Bekanntmachung über die faktische Besitznahme, in der noch einmal das Patent vom 21. Juni veröffentlicht wurde⁶. Nassauisch blieben vom ehemaligen Amt Ehrenbreitstein: Niederlahnstein mit Allerheiligenberg, der Arnsteiner Hof, Hohenrhein und der Hof Mausloch (zum Amt Braubach), das Gericht Arzbach mit Arzbach, Kadenbach, Eitelborn und Neuhäusel sowie Simmern aus dem ehemals kurtrierischen Gericht Niederberg (zum Amt Montabaur).

Die Bedeutung von Ehrenbreitstein als Verwaltungssitz schwand mit Beginn der preußischen Zeit. Zwar wurden nach der faktischen Besitzergreifung durch Preußen am 3. Juli 1815 sowohl die nassauische Regierung als auch der Justizsenat in Ehrenbreitstein als nunmehr preußische Behörden mit der Weiterführung ihrer Geschäfte beauftragt, doch war diese Regelung nur eine vorläufige. Indem die neugeschaffene Regierung in Koblenz am 22. April 1816 ihre Tätigkeit aufnahm, wurde die Regierung in Ehrenbreitstein am gleichen Tage nominell, am 20. Mai faktisch aufgelöst; ihre Kompetenzen gingen an die Koblenzer Regierung über. Hingegen wurde der

_

Dietmar Flach: Stadt und Bürgermeisterei. Beobachtungen zur Behandlung der Städte im Regierungsbezirk Koblenz während der Diskussion um die revidierte Städteordnung vom 5. Oktober 1816. In: Jahrbuch für westdeutsche Landesgeschichte 7 (1981), S. 279-302, hier: S. 283. – Zur nassauischen Gemeindeverfassung Erich Becker: Die Gemeindeverfassung in Nassau seit Ausgang des 18. Jahrhunderts. In: Rheinische Vierteljahrsblätter 2 (1932), S. 19-42.

Abdruck des Vertrages vom 31.5.1815 in: The Consolidated Treaty Series. Ed. by Clive Perry. Bd. 64. Dobbs Ferry, N. Y. 1969, S. 387-394 (Hauptvertrag), 395-397 (Zusatzvertrag). Zusammenfassend Norbert Zabel: Räumliche Behördenorganisation im Herzogtum Nassau (1806-1866). Wiesbaden 1981 (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Nassau 29), S. 19-21. – Zu den Auswirkungen der Grenzziehung zwischen Nassau und Preußen auf das Gebiet der späteren Bürgermeisterei Ehrenbreitstein vgl. StAK 655,10 Nr. 2 und 3 sowie Alois Honsdorf: Horchheim und seine Grenzen. Teil III. In: Horchheimer Kirmes-Magazin '95. Hrsg. von der Horchheimer Kirmesgesellschaft St. Maximinus e. V. Gesamtleitung: Hans Josef Schmidt. Koblenz 1995, S. 14-17.

Bär (wie Anm. 2), S. 94-96.

Übersicht über die Bestände des Hessischen Hauptstaatsarchivs Wiesbaden. Wiesbaden 1970, S. 51 (mit Beschreibung der Abt. 112 [Amt Ehrenbreitstein] im HHStA; vgl. auch unten S. 39 [rechtsrhein. Stadtwald]). – Zur wechselnden Grenzziehung zwischen dem Regierungsbezirk Koblenz und dem Herzogtum Nassau H. Köppe: Der Regierungsbezirk Koblenz und seine Verwaltungsstruktur – historische, territoriale und administrative Entwicklung. In: Der Regierungsbezirk Koblenz. Ein gesunder Lebens- und Wirtschaftsraum im Lande Rheinland-Pfalz. Koblenz 1978, S. 192-212.

Justizsenat nach einer Zeit der Ungewißheit zunächst in Ehrenbreitstein belassen, ja, seine Kompetenzen wurden sogar erweitert.⁸

Auf dem Gebiet der *Kommunalverfassung* gelang es der Koblenzer Regierung gegen den Widerstand der Standesherren und des Berliner Innenministeriums bis zum April 1817 durch das bloße Schaffen von Fakten – sie hatte zwischenzeitlich die provisorischen und neugewählten Bürgermeister und Gemeindevorsteher bestätigt und in ihr Amt eingeführt –, die linksrheinische Bürgermeistereiverfassung auch im ehemals nassauischen Gebiet durchzusetzen. Die "Instruction für die von der Königlichen Regierung zu Coblenz provisorisch ernannten Bürgermeister" vom 19. Mai 1817¹⁰ führte in der Folge die französische Munizipalverfassung, wenn auch in revidierter Form, bis zur Einführung der Gemeindeordnung für die Rheinprovinz vom 23. Juli 1845 fort. 11

Als erster preußischer Bürgermeister der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein war schon am 24. Januar 1817 der vormalige nassauische Amtmann und Justizrat Weber bestätigt worden. ¹² Über die Stellung Webers gab es in der Folgezeit zwischen ihm selbst, der Regierung und dem Koblenzer Landrat unterschiedliche Auffassungen und auch Auseinandersetzungen. Weber hatte, aus nassauischer Tradition herrührend, sowohl richterliche als auch, weil er zugleich Polizei- und Finanzbeamter war, exekutive Funktionen inne, was eigentlich gemäß der von Preußen in den rechtsrheinischen, ehemals nassauischen Gebieten eingeführten Trennung von Justiz und Verwaltung nicht mehr statthaft war. ¹³ Das Problem erledigte sich erst mit dem Tode Webers am 1. Juni 1832. ¹⁴ Die Bürgermeisterei wurde daraufhin von dem Beigeordneten von Eyß kommissarisch verwaltet, bis dieser 1836 zum (zunächst provisorischen) Bürgermeister avancierte. ¹⁵

In den Amtsjahren Webers wurde die neugebildete Verwaltungseinheit verschiedentlich, auch seitens der Regierung und des Landrats, als "Oberbürgermeisterei Ehrenbreitstein" bezeichnet, der Leiter der Verwaltung firmierte des öfteren als "Oberbürgermeister". Von Eyß bezeichnet sich noch 1832 als "Oberbürgermeistereiverwalter". Die offizielle Bezeichnung lautete jedoch ausweislich der am 1. Januar 1817 in Kraft getretenen Kreiseinteilung des Regierungsbezirks Koblenz "Bürgermeisterei Ehrenbreitstein". Es scheint, daß die Bezeichnungen Oberbürgermeister und Oberbürgermeisterei vornehmlich in den Anfangsjahren der preußischen Verwaltung üblich und mit der Person Webers verknüpft waren. Nach dem definitiven Amtsantritt des neuen Bürgermeisters von Eyß 1836 tauchen diese Amtsbezeichnungen jedenfalls nicht mehr auf. 19

⁸ *Bär* (wie Anm. 2), S. 115 f., 123; *Bruno Zeitz*: Der Justizsenat Ehrenbreitstein. In: 50 Jahre Oberlandesgericht und Generalstaatsanwaltschaft Koblenz 1996. Frankfurt a. M. u. a. 1996 (Schriftenreihe des Ministeriums der Justiz 5), S. 109-121, 575-577, bes. S. 118-121.

⁹ Hierzu *Bär* (wie Anm. 2), S. 273-277; *Flach* (wie Anm. 4), S. 284 f. – *Karl-Georg Faber*: Die kommunale Selbstverwaltung in der Rheinprovinz im 19. Jahrhundert. In: Rheinische Vierteljahrsblätter 30 (1965), S. 132-151.

Korrigiertes Konzept und Druck in LHAK 441 Nr. 16577. Vgl. auch LHAK 403 Nr. 373 und 441 Nr. 10562.

Einzelheiten über die Stellung der Bürgermeister, Beigeordneten, Ortsschöffen und Schöffenräte nach der "Instruction" von 19.5.1817 bei *Flach* (wie Anm. 4), S. 291-294.

¹² StAK 655,10 Nr. 36.

¹³ Vgl. das regierungsinterne Promemoria vom 27.7.1826 in LHAK 441 Nr. 16757, S. 29-34.

¹⁴ LHAK 441 Nr. 16757, S. 47.

Johann Jakob Joseph von Eyß, * 7.10.1803 Horchheim, + 20.9.1874 Ehrenbreitstein. Nach seiner Ernennung zum Bürgermeister 1836 hatte er dieses Amt bis zu seinem Tod inne (LHAK 441 Nr. 16757, S. 53-56, 153).

¹⁶ Vgl. auch die Aktentitel von StAK 655,10 Nr. 36 und 330.

¹⁷ Vgl. unten S. XIII (Bestandsgeschichte).

Der Regierungs-Bezirk Coblenz, nach seiner Lage, Begränzung, Größe, Bevölkerung und Eintheilung, samt einem doppelten Ortschafts-Verzeichniße. Coblenz 1817.

¹⁹ Vgl. StAK 655,10 Nr. 36 und LHAK 441 Nr. 16757.

Seit 1820 berieten die zuständigen staatlichen Behörden über die Einführung einer rheinischen Gemeindeordnung. Seit 1826 waren auch die Rheinischen Provinziallandtage mit diesem Problemkreis befaßt. Auf königliche Anordnung arbeitete das Staatsministerium einen Entwurf aus, der Städte und Landgemeinden gleich behandelte und somit die alten Absichten des Innenministeriums verwarf, den Städten – wie in den altpreußischen Gebieten – einen besonderen Rechtsstatus zu verschaffen. Die neue Gemeindeordnung vom 23. Juli 1845²⁰ hat denn auch für die Landgemeinden Gemeinderäte geschaffen und sie mit den Städten innerhalb der Bürgermeisterei gleichgestellt.

Die Städteordnung für die Rheinprovinz vom 15. Mai 1856 verlieh dann den Städten gegenüber den Landgemeinden eine besondere Rechtsqualität. Die Eigenschaft des Ortes Ehrenbreitstein als "Stadt" im soziologisch-historischen Sinn (im Gegensatz zu den mit ihm in der gleichnamigen Bürgermeisterei vereinigten Landgemeinden) stand auch für die Koblenzer Regierung von Anbeginn an außer Frage, wie schon die Aufnahme in das "Verzeichniß der Städte in dem Regierungs-Bezirke Coblenz" von Ende 1816 zeigt, das 36 Städte umfaßt. Die Städteordnung wurde in Ehrenbreitstein jedoch nicht eingeführt, weil die Stadt keinen entsprechenden Antrag stellte. Folglich wurde Ehrenbreitstein als sogenannte Titularstadt nach der Landgemeindeordnung verwaltet. Auf dem rheinischen Provinziallandtag war Ehrenbreitstein im Stand der Städte vertreten. Die Städte vertreten.

In der Gemeinderatssitzung vom 8. April 1891 beantragte eine Gruppe von Ratsmitgliedern um den Ersten Beigeordneten Grohe, daß die Gemeinde Ehrenbreitstein um die Verleihung der Stadtrechte nach der Städteordnung von 1856 nachsuchen solle.²⁴ Der Antrag wurde ausführlich begründet: "Bei dem im Jahr 1815 erfolgten Uebergang an Preußen wurde aus den zugleich mit der Stadt Ehrenbreitstein unter preußische Herrschaft gelangten Gemeinden des seitherigen nassauischen Amtsbezirks Ehrenbreitstein der Bürgermeisterei-Bezirk Ehrenbreitstein gebildet, so, wie er heute noch besteht, und der bisherige nassauische Amtmann Weber mit dem Titel eines Oberbürgermeisters zum Bürgermeister der Gesammtbürgermeisterei ernannt; die Stadt Ehrenbreitstein wurde natürlich Hauptort und Sitz der Bürgermeisterei und erhielt ihre Vertretung im Stande der Städte auf dem später gebildeten Provinzial-Landtag der Rheinprovinz. Erst bei Erlaß der Städte-Ordnung vom 15. Mai 1856 trat eine Änderung ein, indem der damalige Stadtrath von Ehrenbreitstein in Folge der eigenartigen Verhältnisse, welche sich im Laufe der Zeit in der Verwaltung der Bürgermeisterei herangebildet hatten, es nicht für angezeigt hielt, die Einführung der Städte-Ordnung nachzusuchen. Die Polizei-Verwaltung der Stadt war nämlich seit dem Jahr 1850 dem damaligen Bürgermeister entzogen, und eine staatliche Polizei-Verwaltung unter dem Namen Polizei-Direktion von Coblenz und Ehrenbreitstein für beide Städte eingeführt worden, ²⁵ und da in solchen Städten, wo die Schlacht- und Mahlsteuer bestand, keine Classensteuer zur Erhebung kam, so wurde, entgegen den Bestimmungen der Gemeinde-Ordnung von 1845, durch einen Beschluß der Bürgermeisterei-Versammlung vom Jahr 1847 festgesetzt, daß die einzelnen Gemeinden für die Bedürfnisse der Bürgermeisterei-Verwaltung nach Maßgabe ihrer Bevölkerungszahl aufkommen sollten. Diese Verhältnisse haben sich jetzt alle geändert. Die Polizei-Verwaltung ist

²⁰ Carl Weber: Geschichte der rheinischen Gemeindeordnung vom 23. Juli 1845. Diss. iur. Bonn 1924.

Bär (wie Anm. 2), S. 283-289. Analog zur Städteordnung trat für die Landgemeinden das Gemeindeverfassungsgesetz in Kraft, daß die Gemeindeordnung vom 23.7.1845 ergänzte und ihr wieder Gültigkeit verschaffte.

LHAK 441 Nr. 11525, fol. 86. – 1817 belief sich die Einwohnerzahl der Bürgermeisterei auf 5832, die Stadt Ehrenbreitstein allein hatte 2343 Einwohner (Der Regierungs-Bezirk Coblenz [wie Anm. 18], S. IX und 3).

²³ Städtebuch Rheinland-Pfalz und Saarland (wie Anm. 1), S. 215.

²⁴ StAK 655,10 Nr. 906, S. 15-23.

Der Polizeidirektor war zunächst auch für die zur Bürgermeisterei gehörenden Landgemeinden zuständig, doch wurde aus praktischen Erwägungen die Polizeigewalt schon bald den Bürgermeistern übertragen (*Max Bär*: Aus der Geschichte der Stadt Koblenz 1814-1914. Koblenz 1922, S. 97). Vgl. auch StAK 655,10 Nr. 38.

der Gemeindebehörde wieder übertragen; die Schlacht- und Mahlsteuer als Staatssteuer abgeschafft; die Classensteuer an deren Stelle eingeführt, und in Folge dessen werden jetzt die Kosten der Bürgermeisterei-Verwaltung von den einzelnen Gemeinden nach Maßgabe der von denselben zu leistenden Staatssteuern aufgebracht. Dadurch hat sich die Beitragspflicht der Stadt Ehrenbreitstein, welche, der Bevölkerungszahl entsprechend, kaum ein Viertel der Gesammtkosten betrug, bei der Vertheilung nach den Staatssteuern auf ca. 3/7 erhöht und betrug in den letzten Jahren, je nach den Bedürfnissen des Bürgermeisterei-Etat, zwischen 7-9000 Mark. Dagegen hatte die Stadt Ehrenbreitstein in der Bürgermeisterei-Versammlung, welche über den Etat zu beschließen hat, bis vor einigen Jahren blos 3 Vertreter, und erst auf eine Eingabe an den damaligen Herrn Ober-Präsidenten wurde die Zahl der Bürgermeisterei-Verordneten von Ehrenbreitstein auf 5 erhöht; die Landgemeinden, welche die anderen 4/7 der Kosten beizutragen haben, sind in der Bürgermeisterei-Versammlung mit 18 Stimmen vertreten, und beispielsweise schickte die Gemeinde Neudorf, welche ca. 70 Mark zu den Kosten der Bürgermeisterei-Verwaltung beizutragen hat, 2 Vertreter in die Bürgermeisterei-Versammlung. Nunmehr ist auch der Festungsgürtel, welcher Ehrenbreitstein so eng umschließt, seit vorigem Jahre größtenteils gefallen, und die Stadt, welche durch die drückenden Rayon-Bestimmungen keiner Ausdehnungs- noch Bevölkerungszunahme bisheren fähig war, sieht jetzt, nach Aufhebung derselben, einer besseren Zukunft entgegen. Es werden jetzt viele neue Aufgaben an die Stadtverwaltung herantreten, und diese Verhältnisse machen es zur Nothwendigkeit, die Verleihung der Städte-Ordnung nachzusuchen, denn die Bevölkerung der Stadt besteht aus Gewerbetreibenden, Kaufleuten, Arbeitern etc.; Landwirthschaft wird fast gar nicht getrieben, weßhalb Ehrenbreitstein mit den Landgemeinden der Bürgermeisterei, mit Ausnahme von Pfaffendorf, welches ebenfalls eine größere städtische Bevölkerung zählt, sehr wenig Interessen-Gemeinschaft hat. Die Bevölkerung der Stadt, welche in den letzten 10 Jahren unter dem Druck des Festungsgürtels keiner Vermehrung fähig war und so ziemlich auf derselben Höhe geblieben ist, betrug nach der letzten Volkszählung ca. 2750 Seelen; mit Militär jedoch zusammen 5300 Seelen, ist also sieben unter den 24 Städten des Regierungsbezirks Coblenz, welche die Städte-Ordnung eingeführt haben, an Bevölkerungszahl bedeutend überlegen [...]. Aus diesen Gründen beschließt der Gemeinderat, höheren Orts die Verleihung der Städte-Ordnung für Ehrenbreitstein nachzusuchen. Ausdrücklich wird hierbei noch bemerkt, daß durch die erstrebte Einführung der St. O. keine Veränderung in der Person des zeitweiligen Bürgermeisters der Gesammtbürgermeisterei Ehrenbreitstein, Herrn Kruft, welchem die Stelle nach Vorschrift der Landgemeinde-Ordnung auf Lebenszeit verliehen worden, beabsichtigt ist; die Personenfrage vielmehr erst nach dessen Ausscheiden aus dem Amte in Frage kommen kann."26

Die Koblenzer Regierung lehnte jedoch den Antrag am 27. Juli 1891 mit folgender Begründung ab: "Seit der nach Ergang der Städteordnung von der Gemeindevertretung beschlossenen Ablehnung der städtischen Verfassung sind in der Ausdehnung und der baulichen Gestaltung von Ehrenbreitstein sowie in den Erwerbsverhältnissen der Einwohnerschaft Veränderungen von Belang nicht eingetreten und die Gesammtziffer der letzteren in jüngster Zeit nicht nur nicht gestiegen, sondern nicht unerheblich zurückgegangen. Wie insbesondere der Umstand, daß der Bürgermeister zu Ehrenbreitstein die vordem dem hiesigen Königlichen Polizeidirektor unterstellte Polizeiverwaltung der Ortschaft übernommen hat, für die Einführung der Städteordnung und die Abtrennung der Gemeinde von der Landbürgermeisterei geltend zu machen sein möchte, leuchtet nicht ein, da doch außer Frage steht, daß dadurch die dem Bürgermeister obliegende Thätigkeit keineswegs in dem Maße vermehrt worden ist, daß sie die Kräfte eines Beamten überstiegen. So hat denn auch die Gemeindevertretung von Ehrenbreitstein, wie in dem Beschlußprotokoll vom 8. April cr. ausdrücklich bemerkt worden, vorerst der Frage, ob, wenn die Gemeinde städtische Verfassung erhalten sollte, eine eigener Bürgermeister für dieselbe anzustellen sei, nicht nähertreten

-

²⁶ StAK 655,10 Nr. 560, S. 2-6.

wollen, und in der That würde durch die Anstellung eines Bürgermeisters für Stadt- und eines anderen für Land-Ehrenbreitstein der einen wie der anderen Gemeinde eine nur schwer zu ertragende Vermehrung der Verwaltungskosten erwachsen. Ist aber demnach anzunehmen, daß auch nach dem Ausscheiden der Gemeinde Ehrenbreitstein aus der Landbürgermeisterei für beide ein Beamter als Bürgermeister fungieren werde, so spricht dies gegen die Ersprießlichkeit der Abtrennung Ehrenbreitsteins aus dem Landbürgermeistereibezirk – dann ist es auch vielfach nicht vermeidlich, daß der Bürgermeister einer Stadtgemeinde von geringerer Leistungsfähigkeit gleichzeitig die Verwaltung einer an- oder umgrenzenden Landbürgermeisterei führt, so ist solche Vereinigung zweier in ihrer Zuständigkeit so wesentlich verschiedener Aemter in der Hand eines Beamten immerhin ein Ausnahmezustand, welcher erfahrungsmäßig mannigfache Unzuträglichkeiten und darunter besonders häufig die zur Folge hat, daß solchen Beamten die Vernachlässigung der Interessen entweder der Stadt oder der ländlichen Gemeinde zum Vorwurf gemacht wird."

Die NSDAP stellte in der Sitzung der Gemeinderäte vom 15. März 1934 den Antrag, die Gemeinde solle um die Verleihung der Stadtrechte nachsuchen. ²⁸ Durch die Eingemeindung nach Koblenz zum 1. Juli 1937 wurde er jedoch hinfällig.

Das "Gesetz über die Regelung verschiedener Punkte des Gemeindeverfassungsrechtes" vom 27. Dezember 1927²⁹ änderte die Bürgermeistereiverfassung in einigen wichtigen Punkten und verfügte die Abänderung der Bezeichnung von "Bürgermeisterei" in "Amt". Damit einher gingen Bestrebungen, die Zahl der Amtsbezirke in der Rheinprovinz durch Zusammenlegung zu verkleinern. In diesem Zusammenhang sind auch die Überlegungen von Amtsbürgermeister Karl Wagner aus den Jahren 1927/28 zu sehen, Arenberg, Immendorf, Neudorf und Niederberg nach Ehrenbreitstein einzugemeinden. Die Ehrenbreitsteiner Gemeinderäte stimmten in ihrer Sitzung vom 4. Mai 1934 dem Antrag der Gemeinde Neudorf auf Eingemeindung nach Ehrenbreitstein zu, dessen Einwohnerzahl damit um 103 wuchs. Die Eingemeindung erfolgte ohne Vermögensauseinandersetzung. In der Sitzung wurde besonders betont, daß Ehrenbreitstein nun neues Baugelände bekomme und daß das Festungsgelände nun ganz in Ehrenbreitsteiner Besitz sei. 33

Nach der Machtübernahme durch die Nationalsozialisten verfügte ein Erlaß des preußischen Ministerpräsidenten schon am 21. Februar 1933 die Einstellung der Neugliederungsmaßnahmen, zum einen, um die durch die zahlreichen Bürgermeisterwechsel eingetretene Unruhe zu dämpfen, zum anderen, weil erneut die grundsätzliche Frage einer Abschaffung der Amtsverfassung aufbrach. Schließlich verfügte jedoch die Amtsordnung vom 8. Oktober 1934³⁴ den unveränderten

X

²⁷ StAK 655,10 Nr. 560, S. 41-44.

Koblenzer Volkszeitung vom 16.3.1934; StAK 655,10 Nr. 911, S. 420. Eine Denkschrift zu diesem Antrag, vermutlich von Ende Februar/Anfang März 1934, in StAK 655,10 Nr. 464. Danach sollte die Gemeinde die offizielle Bezeichnung "Festungsstadt Ehrenbreitstein" führen.

²⁹ Preußische Gesetzessammlung 1927, S. 211.

Horst Romeyk: Verwaltungs- und Behördengeschichte der Rheinprovinz 1914-1945. Düsseldorf 1985 (Publikationen der Gesellschaft für rheinische Geschichtskunde 63), S. 336 f.

³¹ Koblenzer Volkszeitung vom 8.6.1927 sowie StAK 655,10 Nr. 463 (Denkschrift Wagners vom 9.8.1928).

³² Koblenzer Volkszeitung vom 5./6.5.1934; StAK 655,10 Nr. 911, S. 430.

Am 11. Juni 1934 beantragte Gemeindeschulze Heinrich Reitz beim Koblenzer Regierungspräsidenten die Überlassung der Festung Ehrenbreitstein an die Gemeinde zu treuen Händen. Von den Eintrittsgeldern sollte ein Viertel an den preußischen Staat abgeführt werden, die restlichen 75 Prozent werde die Gemeinde im Rahmen von Arbeitsbeschaffungsmaßnahmen zur Instandsetzung und Instandhaltung der Festung verwenden, um die Zahl der Unterstützungsempfänger zu verringern, die sich nach diesen Ausführungen auf 1371 oder 43 Prozent der Gesamtbevölkerung belief (StAK 655,10 Nr. 464).

Preußische Gesetzessammlung 1934, S. 393.

Fortbestand der bestehenden Amtsverfassung, die nach der Verkündung der Deutschen Gemeindeordnung im Jahr 1935 ihre endgültige Form erhielt.³⁵

Durch die Remilitarisierung des Rheinlands im März 1936 wurde offenbar, daß im Stadtgebiet von Koblenz kaum noch Liegenschaften zur Verfügung standen, die für Zwecke der Wehrmacht, insbesondere für Kasernen, nutzbar zu machen waren. Die Planung neuer Kasernenbauten auf der rechten Rheinseite ging daher auch von Anfang an von der Prämisse aus, daß der Koblenzer Oberbürgermeister die gesamte Garnison – mit Ausnahme des zur Provinz Hessen-Nassau gehörenden Niederlahnstein – zivilverwaltungsmäßig in seine Hand bekommen müsse, auch damit der geschäftliche Verkehr mit den zuständigen Wehrmachtdienststellen erleichtert würde. Dies kam natürlich den Ambitionen des Oberbürgermeisters, aber auch den Absichten des Gauleiters der NSDAP, Gustav Simon, seine "Gauhauptstadt" gegenüber der Konkurrentin Trier aufzuwerten, entgegen. Aufgrund des § 1 des Gesetzes über die Änderung der Grenzen von Landkreisen wurde durch Verordnung des Preußischen Staatsministeriums vom 5. Juni 1937 und Erlaß des Oberpräsidenten der Rheinprovinz vom 21. Juni 1937 das Amt Ehrenbreitstein aufgelöst. 36 Die Stadt Ehrenbreitstein sowie die Gemeinden Horchheim, Pfaffendorf, Neudorf und Niederberg, ferner Teile der Gemarkungen Arzheim (das Gebiet der früheren Goeben-Kaserne) und Urbar (das Gebiet der Flakkaserne, heutige Fritsch-Kaserne), wurden nach Koblenz eingemeindet.³⁷ Arenberg, Arzheim, Immendorf und Urbar gliederte man dem Amt Vallendar-Land an.

Am 5. Juni 1948 richteten Ehrenbreitsteiner Bürger eine Petition an die Landesregierung, mit der sie die Scheidung der "seinerzeit unter Gauleiter Simon geschlossenen Zwangsehe" erreichen wollten. Sie blieb jedoch ebenso folgenlos wie im Jahr 1959 angestellte Überlegungen, Arenberg, Arzheim, Immendorf und Urbar nach Koblenz einzugliedern, um einen einheitlichen Verkehrs- und Wirtschaftsraum zu schaffen. Hier griff man erneut Überlegungen auf, die schon im Zusammenhang mit der Erarbeitung des Koblenzer Generalbebauungs- und Wirtschaftsplans ab 1937 angestellt worden waren. Erst im Zuge der kommunalen Gebietsreform seit Anfang der sechziger Jahre aber kamen dann sukzessive alle übrigen Gemeinden des ehemaligen Amts Ehrenbreitstein an Koblenz, bis auf Urbar, das vom aufgelösten Amt Vallendar-Land der Verbandsgemeinde Vallendar zugeschlagen wurde. Das 6. Landesgesetz über die Verwaltungsvereinfachung vom 10. April 1969⁴¹ gliederte Teile der Arzheimer Gemarkung nach Koblenz ein. Mit dem 9. Landesgesetz vom 28. Juli 1970⁴² wurden dann Arenberg-Immendorf – die beiden Gemeinden hatten sich am 7. Juni 1969 zusammengeschlossen, um der Eingemeindung zu entgehen – und Arzheim nach Koblenz eingemeindet. Die Auseinandersetzungsverträge datieren vom 2. November 1970.

³⁵ Romeyk (wie Anm. 30), S. 338.

Amtsblatt der Preußischen Regierung zu Koblenz Nr. 28 vom 26.6.1937, S. 101 f. – Vgl. auch LHAK 441 Nr. 35210: Eingemeindungen nach Koblenz und Auflösung der Ämter Ehrenbreitstein und Koblenz-Land, 1935-1937, sowie die einschlägigen Akten im Bestand 623 (Stadt Koblenz) des Stadtarchivs Koblenz.

Zum militärisch-politischen Hintergrund der Eingemeindungen siehe *Hans Josef Schmidt*: Die Eingemeindung neuer Stadtteile. In: Geschichte der Stadt Koblenz. Bd. 2: Von der französischen Stadt bis zur Gegenwart. Hrsg. von der Energieversorgung Mittelrhein. Redaktion: *Ingrid Bátori* in Verbindung mit *Dieter Kerber* und *Hans Josef Schmidt*. 2. unveränd. Aufl. Stuttgart 1995, S. 225-252, 577-580, hier: S. 247-249.

Rhein-Zeitung vom 6.2.1950.

³⁹ Rhein-Zeitung vom 28.2./1.3. und 10.3.1959.

Vgl. etwa StAK 623 Nr. 9229 (Einbeziehung der Gemeinden Arzheim, Arenberg und Urbar in den städtischen Generalbebauungs- und Wirtschaftsplan, 1937-1942).

Gesetz- und Verordnungsblatt für Rheinland-Pfalz Nr. 8 vom 14.4.1969, S. 91.

Gesetz- und Verordnungsblatt für Rheinland-Pfalz Nr. 15 vom 5.8.1970, S. 302 f.

Auf dem Gebiet der *Gerichtsorganisation* stand der am 11. November 1806 wiedererrichtete Justizsenat Ehrenbreitstein in der Tradition des kurtrierischen Justizsenats. Er bildete die zweite Instanz in bürgerlichen Rechtsstreitigkeiten für das "untere Herzogtum" (erste Instanz waren die Ämter, da Justiz und Verwaltung nicht getrennt waren), die erste Instanz für Angelegenheiten der Standesherren und sonstigen ehemals rechtlich Privilegierten (zweite Instanz für diesen Personenkreis war das Hofgericht in Wiesbaden), die zweite Instanz für Kriminalsachen des unteren Herzogtums, sofern Prozesse von der Kriminalkommission Ehrenbreitstein weiterverwiesen wurden, und die erste Instanz in Lehnsstreitigkeiten.

In preußischer Zeit hatte der rechtsrheinische Teil des Regierungsbezirks Koblenz infolge seiner nassauischen Vergangenheit nach 1815 eine Sonderstellung inne, insofern auf dem linken Rheinufer das aus der französischen Zeit herrührende "Rheinische Recht" weiterhin Gültigkeit behielt, während rechtsrheinisch Gemeines Recht galt.⁴³ Als örtliche Justizorgane fungierten in den ehemals kurtrierischen Gebieten die Schöffengerichte, von denen es im Gebiet der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein fünf gab (in Arenberg, Arzheim, Ehrenbreitstein, Horchheim und Pfaffendorf).⁴⁴ Der Justizsenat blieb als nächsthöhere Instanz bestehen, wurde aber im Januar 1821 nach Koblenz verlegt⁴⁵ und unter Beibehaltung seiner bisherigen Organisation und seiner Bezeichnung als besondere Abteilung des Landgerichts geführt. Nach mehrfachen Bemühungen der Stadt Ehrenbreitstein verfügte eine Kabinettsorder die Rückverlegung des Justizsenats nach Ehrenbreitstein zum 1. Oktober 1842.⁴⁶ Obergericht des Justizsenats war bis 1831/32 die "Abteilung für die ostrheinischen Sachen des Regierungsbezirks Koblenz" des rheinischen Appellationsgerichtshofs in Köln. Danach wurde das Hofgericht in Arnsberg bzw. für die wiedischen Landesteile der Berliner Revisionshof zur nächsten Instanz für Kriminalsachen bestimmt, für die übrigen Rechtsgebiete erhob man den Justizsenat selbst zum landesherrlichen Obergericht für die ostrheinischen Landesteile.⁴⁷ 1846 wurde nach Auflösung der wiedischen Regierung deren Justizabteilung dem Justizsenat angegliedert.⁴⁸

Die neue preußische Gerichtsverfassung von 1849 ließ die Funktion des Justizsenats als Obergericht für den rechtsrheinischen Teil des Regierungsbezirks unangetastet. In Ehrenbreitstein wurde eine Gerichtskommission eingerichtet, die dem Kreisgericht in Neuwied – zuständig für den gleichnamigen Kreis und den rechtsrheinischen Teil des Kreises Koblenz – unterstand. Die Stadt war auch Sitz der Oberstaatsanwalts für den Bezirk des Justizsenats, bis dieser 1852 nach Neuwied übersiedelte. 49

Erst das Preußische Ausführungsgesetz zum Gerichtsverfassungsgesetz vom 24. April 1878⁵⁰ beendete diesen Zustand und etablierte zum 1. Oktober 1879 das Amtsgericht Ehrenbreitstein, dessen Sprengel sich auf die Bürgermeistereien Vallendar und Ehrenbreitstein erstreckte. Nächst-

Vgl. StAK 655,10 Nr. 27 (Die Organisation des Gerichtswesens im rechtsrheinischen Teil des Regierungsbezirks Koblenz, 1839-1842); Bär (wie Anm. 2), S. 417-420; Carl W. Kockerols: Das Rheinische Recht, seine zeitliche und räumliche Begrenzung. Hannover 1902, S. 60-68; August Welker: Die Gerichtsorganisation des rechtsrheinischen Teiles des Landgerichtsbezirks Koblenz von 1783 bis 1945. In: Jahrbuch für Geschichte und Kunst des Mittelrheins 12/13 (1960/61), S. 55-69; Maria Dirks: Geschichte des Landgerichtsbezirks Koblenz. In: 50 Jahre Oberlandesgericht (wie Anm. 8), S. 125-143, 577-579.

⁴⁴ Vgl. StAK 655,10 Nr. 546.

⁴⁵ Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Coblenz 1821, S. 10.

⁴⁶ Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Coblenz 1842, S. 359. – StAK 655,10 Nr. 26: Die Gesuche der Stadt Ehrenbreitstein um Erhaltung höherer Verwaltungs- und Justizbehörden in ihrer Mitte, 1815-1870.

Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Coblenz 1831, S. 668, 735 und ebd. 1832, S. 261.

⁴⁸ Coblenzer Anzeiger vom 1.7.1846, S. 1.

⁴⁹ *Bär* (wie Anm. 2), S. 433 f.

⁵⁰ Preußische Gesetzessammlung 1878, S. 230.

höhere Instanz war das Landgericht Neuwied, nun in der Nachfolge des aufgelösten Justizsenats zuständig u. a. für den rechtsrheinischen Teil des Landkreises Koblenz. Es gehörte zum Oberlandesgerichtsbezirk Frankfurt am Main. Mit dem Inkraftreten des Bürgerlichen Gesetzbuches am 1. Januar 1900 erfolgte dann die Bildung der Ortsgerichte,⁵¹ die in der Nachfolge der schon 1878 aufgelösten Schöffengerichte ausschließlich für zivilrechtliche Streitfälle zuständig waren. Im Bereich der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein bestanden Ortsgerichte in Arenberg (für Arenberg und Immendorf), Arzheim, Horchheim, Niederberg (für Niederberg und Neudorf), Pfaffendorf und Urbar.⁵² Die drei Ortsgerichte Horchheim, Niederberg und Pfaffendorf wurden durch Verordnung vom 2. Februar 1939 wegen der zwei Jahre zuvor erfolgten Auflösung des Amts aufgehoben.⁵³

Das Amtsgericht Ehrenbreitstein – es gehörte seit der Auflösung des Landgerichts Neuwied 1933 zum Oberlandesgerichtsbezirk Köln – wurde zum 15. Juni 1943 faktisch, wenn auch nicht de jure, aufgelöst und dem Amtsgericht Koblenz zugeteilt.⁵⁴ Schon 1937 waren im Zusammenhang mit der Eingemeindung Überlegungen angestellt worden, den Ehrenbreitsteiner Gerichtssprengel dem des Amtsgerichts Koblenz einzuverleiben.⁵⁵ Es wurde zwar im Juni 1945 noch einmal für kurze Zeit zusammen mit dem Koblenzer Amtsgericht im Prinzeß-Luisen-Weg (heute Januarius-Zick-Straße) eröffnet – im Ehrenbreitsteiner Amtsgerichtsgebäude war das Landgericht untergebracht worden⁵⁶ –, schon bald jedoch wieder geschlossen und sein Sprengel endgültig mit dem des Koblenzer Amtsgerichts vereinigt.

Das 1936 offiziell verliehene, aber wohl schon 50 Jahre früher geführte *Wappen* der Gemeinde Ehrenbreitstein zeigt in geteiltem Schild oben in Silber ein rotes Kreuz, unten in Rot einen silbernen liegenden Schlüssel. Noch in den dreißiger Jahren wurde den meisten Gemeinden des Amts ein eigenes Wappen verliehen. ⁵⁷

⁵¹ *Bär* (wie Anm. 2), S. 442 f.

StAK 655,10 Nr. 610, S. 1 f. – Zu den spätmittelalterlichen Wurzeln der Ortsgerichte *Dietmar Flach*: Das Horchheimer Gericht. Frühe Spuren seiner Existenz aus dem Beginn des 14. Jahrhunderts. In: Horchheimer Kirmes-Magazin 1996. Hrsg. von der Horchheimer Kirmesgesellschaft St. Maximinus e. V. Gesamtleitung: *Hans Josef Schmidt*. Koblenz 1996, S. 68-71.

Reichsgesetzblatt I, S. 135 (Exemplar in StAK 623 Nr. 6192, S. 47).

⁵⁴ Welker (wie Anm. 43), S. 69; Romeyk (wie Anm. 30), S. 497, 500.

LHAK 441 Nr. 35210, S. 387-408. Ausschlaggebend für den Verzicht auf die Zusammenlegung der beiden Gerichte waren der Platzmangel im Koblenzer Amtsgerichtsgebäude und die ablehnenden Stellungnahmen der Bürgermeister von Ehrenbreitstein und Bendorf sowie des Koblenzer Landrats (ebd.).

Bekanntmachungen des Oberbürgermeisters der Stadt Koblenz vom 1.6. und 6.6.1945 (StAK 623 Nr. 6235, S. 79, 85).

Ehrenbreitstein: StAK 655,10 Nr. 690; Horchheim: ebd. Nr. 875. – Gegenüberlieferung im Landeshauptarchiv Koblenz (offizielle Wappenverleihungen und Wappenbeschreibungen): Arenberg: LHAK 705,1 Nr. 72 (24.8.1935); Arzheim: ebd. Nr. 106 (8.5.1936); Ehrenbreitstein: ebd. Nr. 104 (7.5.1936); Horchheim: ebd. Nr. 103 (6.5.1936); Immendorf: LHAK 880 Nr. 1593 (5.6.1950); Pfaffendorf: LHAK 705,1 Nr. 104 (8.5.1936); Urbar: ebd. Nr. 71 (16.8.1935). – Niederberg führte kein offizielles Gemeindewappen, doch findet sich in LHAK 705,1 Nr. 104 der Entwurf einer Wappenbeschreibung: "In Blau ein Ritter (hl. Pankratius), in der Rechten eine Lanze, in der Linken ein Schwert, an dem ein Schild hängt, der in Gold einen schwarzen Adler trägt" (Entwurf eines Schreibens des Staatsarchivs Koblenz an die Bürgermeisterei Ehrenbreitstein, 21.2.1934).

Bestandsgeschichte

Über Kontakte zwischen der Bürgermeisterei und dem zuständigen Koblenzer Staatsarchiv hinsichtlich der Abgabe von Akten ist sowohl im vorliegenden Bestand als auch in den Dienstakten des Landeshauptarchivs (Bestand 417) nur wenig überliefert.⁵⁸ 1832 berichtete Oberbürgermeistereiverwalter von Eyß an die Regierung in Koblenz, daß er selbst und das königliche Schöffengericht gemeinsam die in Ehrenbreitstein vorhandenen Archivalien, die bis ins Jahr 1546 zurückreichten, verwalteten. Unter diesen befänden sich auch die chronologisch geordneten städtischen Rechnungen.⁵⁹ Zwei Jahre später, im Oktober 1834, übersandte von Eyß dem Archivrat von Reisach ein kurzes Inventar der im "königlichen Schöffengericht Ehrenbreitstein befindlichen Urkunden, Protocollen und Verordnungen pp.", die den Zeitraum von 1575 bis 1787 umfaßten.⁶⁰ Es handelte sich um insgesamt 25 Stücke. Rund 90 Jahre später, im Januar/Februar 1924, korrespondierte Archivdirektor Dr. Schubert mit Amtsbürgermeister Wagner wegen der Bewertung der im Sauerwassertor lagernden städtischen Altakten und bat, zu deren Aussonderung hinzugezogen zu werden, "da die Stadt schon früher beträchtliche Aktenbestände hierher abgegeben hat, die zu ergänzen sind."⁶¹ Einen Einblick in den Ordnungszustand der Ehrenbreitsteiner Akten bietet eine Bemerkung Wagners in seiner abschlägigen Antwort an Schubert, in der er mehr oder weniger bedauert, "gegenwärtig mit der Einregistrierung der von meinem Amtsvorgänger seit Kriegsbeginn ungeordnet zurückgelassenen Akten" beschäftigt zu sein.

Nach den Eintragungen auf dem Titelblatt des im Staatsarchiv wohl ca. 1950/55 angefertigten Repertoriums setzt sich der Bestand aus den Zugängen 51/1907, 113/1937, 8/1938, 28/1950 und 23/1953 zusammen. Anhand der Dienstakten im Landeshauptarchiv und verschiedener Ablieferungslisten im Bestand 623 des Stadtarchivs läßt sich jedoch wenigstens eine weitere Akzession rekonstruieren. Im August 1942 nämlich übergab die Stadt dem Staatsarchiv 81 Aktenbände und Protokollbücher, die wegen der allgemeinen Luftkriegsgefahr auf die Festung Ehrenbreitstein ausgelagert wurden. 62

Bei der Zuordnung der Akten zu den einzelnen Beständen hielt man sich nicht immer an das Provenienzprinzip. Nur so ist etwa erklärlich, daß die nach 1937 akzessionierten Gemeinderatsprotokolle von Ehrenbreitstein und fast aller übrigen zum Amt gehörenden Gemeinden dem Bestand 623 (Stadt Koblenz) zugeordnet wurden. Diese Ungenauigkeiten wurden im November 1994 durch den Bearbeiter bereinigt (vgl. unten S. XVIII, Konkordanz alte zu neue Signatur).

Die vorliegende Neubearbeitung, die 1014 Archivalieneinheiten umfaßt, basiert auf dem im Staatsarchiv Koblenz angefertigten Findbuch des Bestandes 655,10. Obwohl eine Neuverzeichnung wünschenswert und auch dringend notwendig wäre, verbot sie sich aus arbeitsökonomischen Gründen. Um diesen Nachteil wenigstens zu einem Teil wettzumachen, wurde ein kombinierter

StAK 655,10 Nr. 451, 452: Aktenverzeichnisse der Bürgermeisterei, 1815 – ca. 1870 bzw. 1815 – ca. 1894; Nr. 623: Die Provinzialarchive, 1832-1884; Nr. 760: Geschäftsbetrieb, Amtslokal und Registratur der Bürgermeisterei, Heft 2, 1904-1913; Nr. 834: Die Vernichtung von Akten, 1906-1913.

⁵⁹ StAK 655,10 Nr. 623, S. 4-7.

 $^{^{60}~}$ StAK 655,10 Nr. 623, S. 15 f.; LHAK 417 Nr. 238, fol. 2 r.

LHAK 417 Nr. 49. Das folgende ebd.

Es handelt sich um folgende Signaturen: StAK 655,10 Nr. 812, 813, 815-831, 833-841, 843-845, 848, 881, 883, 889, 890 (LHAK 417 Nr. 170) sowie um die Nummern 901-945 (StAK 623 Nr. 6135, S. 8-10), die im Staatsarchiv zunächst dem Bestand 623 (Stadt Koblenz) zugeordnet wurden. – Bereits im Oktober 1937 waren die Stücke mit den Signaturen StAK 655,10 Nr. 454-470 ins Staatsarchiv gelangt. Sie waren wenige Monate nach der Eingemeindung von Teilen des Amts Ehrenbreitstein in die Stadt Koblenz von der Stadtverwaltung abgegeben worden (LHAK 417 Nr. 512). Es besteht jedoch auch die Möglichkeit, daß die Akten dem Zugang 113/1937 zuzurechnen sind.

Stich- und Schlagwortindex erstellt, der fast ausschließlich mit Kreuzansetzungen arbeitet, um eine möglichst benutzerfreundliche Handhabung zu gewährleisten. Die EDV-gestützte Erfassung, Sortierung und Indexerstellung erfolgte mit dem Sachakten-Verzeichnungsprogramm SACHAV in der Version 1992 X, die Layout-Gestaltung mit dem Textverarbeitungsprogramm MS-Word 5.5.

Die nachfolgende Übersicht bietet eine nach Archiven gegliederte Aufstellung der Bestände zur Geschichte von Stadt und Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

Stadtarchiv Koblenz

Bestand 620: Stadt Ehrenbreitstein

Bestand 623: Stadt Koblenz

Bestand 655,10: Bürgermeisterei Ehrenbreitstein

Landeshauptarchiv Koblenz

Bestand 1 C: Kurtrier, Akten der geistlichen und staatlichen Verwaltung (Amt und Kellerei Ehrenbreitstein)

Bestand 417: Dienstakten (Nr. 49, 170, 238, 271, 512)

Bestand 591: Justizsenat Ehrenbreitstein

Bestand 602,14: Amtsgericht Ehrenbreitstein

Bestand 603,16: Schöffengericht Ehrenbreitstein

Verlorene Bestände:

Bestand 593,3: Preußisches Justizamt Ehrenbreitstein Bestand 600,6: Kreisgerichtskommission Ehrenbreitstein

Bestand 510,12: Rentei Ehrenbreitstein

Hessisches Hauptstaatsarchiv Wiesbaden⁶³

Abt. 112: Amt Ehrenbreitstein

Abt. 291: Justizsenat Ehrenbreitstein

Koblenz, den 9. April 1997

(Michael Koelges M.A.)

⁶³ Übersicht über die Bestände des Hessischen Hauptstaatsarchivs Wiesbaden. Wiesbaden 1970, S. 51, 168 f.

Der Bestand 620 (10 Nummern) wird in einem Archivkarton aufbewahrt.

Nach der Auflösung der literierten Signaturen umfaßt der Bestand 655,10 jetzt 976 Nummern und ist auf 17,5 laufenden Regalmetern in 104 Archivkartons gelagert. Die Stücke verteilen sich auf die einzelnen Kartons wie folgt:

Karton Nr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Karton Nr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.
1	1- 10	44	437-450
2	11- 16		451-458
3	17- 22		unverpackt
4	23- 29		(Überformat)
5	30- 36	45	459-467
6	37- 43	46	468-485
7	44- 49	47	486-494
8	50- 56	48	495-509
9	57- 63	49	510-521
10	64- 70	50	522-529
11	71- 86	51	530-550
12	87- 92	52	551-564
13	93-110	53	565-572
14	111-121	54	573-584
15	122-136	55	585-595
16	137-150	56	596-610
17	151-166	57	611-620
18	167-181	58	621-632
19	182-201	59	633-642
20	202-214	60	643-646
21	215-226	61	647-650
22	227-234	62	651-655
23	236-240	63	656-659
	241 unverpackt	64	660-668
	(Überformat)	65	669-676
24	242-250	66	677-680
25	251-258	67	681-687
26	259-267	68	688-694
27	268-282	69	695-703
28	283-295	70	704-708
29	296-305	71	709-718
30	306-311	72	719-728
31	312-326	73	729-738
32	327-339	74	739-751
33	340-348	75	752-759
34	349-353	76	760-765
35	354-359	77	766-771
36	360-367	78	772-776
37	368-374	79	777-787
38	375-390	80	788-802
39	391-405		803 unverpackt
40	406-413		(Überformat)
41	414-418	81	804-806,808-810
42	419-427		807 unverpackt
43	428-436		(Überformat)

Verpackungsprotokoll

Karton Nr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Karton Nr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.
82	811-816	96	912-917
83	817-826	97	918-922
84	827-833	98	923-930
85	834-839	99	931-938
86	840-848	100	939-945
87	849-855	101	946-952
88	856-863	102	953-959
89	864-867	103	960-973
90	868-873	104	974-980
91	874-881	105	981-987 (987 separat)
92	882-894	106	988-994
93	895-902	107	995-999
94	903-906		
95	907-911		

Bestand 655,10: Revisionen

Datum der Bestandrevision	Fehlt: StAK 655,10 Nr.	
10.0 . 1 1055		
12. September 1955	21	
	34	
	228 299	
	300	
	304	
	324	
	356	
	473	
	609	
	646	
	647	
	655	
	659	
22. September 1981/		
15. Januar 1982	21	
	228	
	299	
	300	
	304	
	324	
	332	
	473	
	659	
24./25. Januar 1996	21	
27./23. Januar 1770	228	
	299	
	300	
	304	
	324	
	800	

Am 4. Dezember 1995 wurde festgestellt, daß der Aktenband mit der Signatur StAK 655,10 Nr. 659, der in der Vorlage als fehlend vermerkt ist, als Doppelbelegung unter der Nr. 816 lag, deren Titelblatt sie irrtümlicherweise trug. Das Titelblatt wurde der Nr. 816 wieder zugeordnet. Die freie Nr. 473 wurde wiederbelegt.

Bei der Bestandsrevision am 24. Januar 1996 wurde entdeckt, daß das Stück mit der Signatur StAK 655,10 Nr. 417a – im originalen Findbuch nicht verzeichnet – identisch ist mit StAK 655,10

Bestand 655,10: Revisionen

Datum der Bestandrevision	Fehlt: StAK 655,10 Nr.

Nr. 38a. Diese Archivalie taucht in der Vorlage zwar mit Titelaufnahme auf, erscheint aber weder in der Signaturenkonkordanz noch im Bestand selbst. Das Stück trägt nun die Nr. 974 (vgl. unten Ordnungsnr. 633); die Nr. 38a entfällt.

Am 11. Dezember 1996 fehlten die Nummern 975 und 976. Die Nr. 975 war am 29.11.1999 wieder vorhanden.

Bestand 655,10: Konkordanz alte zu neue Signatur

Alte Signatur: StAK 623 Nr.	Neue Signatur: StAK 655,10 Nr.	Alte Signatur: StAK 623 Nr.	Neue Signatur: StAK 655,10 Nr.
5715	927	6055	934
5716	942	6056	935
6023	903	6057	936
6024	904	6058	937
6025	905	6059	938
6026	906	6060	939
6027	907	6061	940
6028	908	6062	941
6029	909	6063	943
6030	910	6064	944
6031	911	6065	945
6032	912	6535	898
6033	913	6536	899
6034	914	6537	946
6035	901	6546	900
6036	902	6680	947
6037	915	6724	948
6038	916	6752	949
6039	917	6755	950
6040	918	6762	951
6041	930	7230	999
6042	919	7870	952
6043	920	7951	953
6044	921	7952	954
6045	922	7956	955
6046	923	7966	956
6047	924	7967	957
6048	925	8032	958
6049	926	8033	959
6050	928	8039	849
6051	929		
6052	931		
6053	932	StAK Bauakte	en 896
6054	933	Fach 180	

Bestand 655,10: Konkordanz alte zu neue Signatur

Alte Signatur: StAK 655,10 Nr.	Neue Signatur: StAK 655,10 Nr.	Alte Signatur: StAK 655,10 Nr.	Neue Signatur: StAK 655,10 Nr.
1 a	960	39 a	976
3 a	961	75 a	967
3 b	962	91 a	968
3 c	963	210 a	969
3 d	964	212 a	970
25 a	965	290 a	971
33 a	975	292 a	972
37 a	966	391 a	973
38 a	entfällt	417 a	974

Stadtarchiv Koblenz, Bestand 620:

Stadt Ehrenbreitstein

1 Feuerpolizeiliche Verordnungen. 12 S.	
(1538) 1721, 1738, 1767	4
2 Prüfung der Bürgermeisterrechnung (Protokollauszug der Kurfürstlichen Regierung). 2 S. 1751 Sep. 30	7
3 Bestellung von Waldschützen. 2 S. 1769 Juli 2	5
4 Das Schrodtgezahn in <u>Ehrenbreitstein</u> . 5 S. 1781	6
Klage der Gemeinde <u>Neudorf</u> gegen die Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> auf unentgeltlichen Bezug von Wasser aus dem Ehrenbreitsteiner Sauerbrunnen. 47 S. 1789	8
6 Rechtsstreitigkeiten wegen Zahlung des Bürgergeldes. 7 S. 1790	9
Marx Doms erklärt sich bereit, seine Wohnung im Rathaus auf seine Kosten herzustellen, wofür er acht Jahre lang umsonst darin wohnen soll. 2 S. 1808 Aug. 12	1
8 Bewilligung von jährlich 20 Gulden für den Holz- und Möbelbedarf des Lateinlehrers Professor Assmann durch die Gemeinde Ehrenbreitstein. 2 S.	
1808 Dez. 21	2

Signatur: StAK 620 Nr.

Bewilligung einer jährlichen Mietentschädigung von 27 Gulden für den Lehrer Johann Weber durch die Gemeinde Ehrenbreitstein. 2 S. 1809 Mai 17 3 **10** Verteilung der Kosten der Einquartierung der kranken Franzosen auf die einzelnen Bürger (namentliche Liste). 8 S. 1813

Signatur: StAK 620 Nr.

10

Stadtarchiv Koblenz, Bestand 655,10:

Bürgermeisterei Ehrenbreitstein

1. Allgemeine Verwaltung und Organisation der Bürgermeisterei

948

11 Die Verwaltung des Landkreises Koblenz. 1828-1911	874
12 Die Kreisordnung und -vertretung. 1866-1913	753
 13, 14 Aktenverzeichnisse der Bürgermeisterei. 13 1815 – ca. 1870 14 1815 – ca. 1894 	452 451
15 Die Einführung der neuen Gemeindeordnur 23. Juli 1845. 1845-1851	ng vom 29
16, 17Die Einführung der Gemeindeordnung vom16 1850-185517 1850-1856	11. März 1850. 30 31
18 Dienstsiegel, Wappen, Uniform und Titel. 1885-1913	690
19 Geschäftsbetrieb, Amtslokal und Registratu Bürgermeisterei, Heft 2. 1904-1913	nr der 760
20 Die Vernichtung von Akten. [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 1906-1913	834
21<zeitungsausschnitte de="" macht.="" mit="" verordnungen=""></zeitungsausschnitte>77 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6724.	r Besatzungs-

1918-1921

22

<Verordnungen der Interalliierten Rheinland-Kommission.> 823 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6680. 1919-1922 947

23

<Entschädigung der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein für die durch die Einstellung von Hilfspolizeiwachtmeistern auf Anordnung der amerikanischen Besatzungsbehörde entstandenen Kosten.>

1922

24

Die Zuteilung der Orte <u>Ehrenbreitstein</u>, <u>Horchheim</u> und <u>Pfaffendorf</u> zur Polizeidirektion Koblenz. 1903-1926 **561**

25

Verwaltungsberichte der Gemeinden <u>Ehrenbreitstein</u> und Pfaffendorf.

[Fehlt 11.12.1996. Vorhanden 29.11.1999.] Alte Signatur: 655,10 Nr. 33a.

1909 **975**

26

Die Gesuche der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u> um Erhaltung höherer Verwaltungs- und Justizbehörden in ihrer Mitte. 1815-1870 **26**

27

Die Einverleibung des neuen Stadtteils bis zum Pfaffendorfer Tor in die Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u>. [Fehlt 11.12.1996.] **976**

28

Die Einführung der Städteordnung in <u>Ehrenbreitstein</u>. 1891-1908 **560**

29, 30

Verschiedene Gemeindeangelegenheiten von <u>Ehrenbreitstein</u>. [Zug. Staats AOkt. 1937.]

29 [Enthält u. a.: Denkschriften des Amtsbürgermeisters Karl Wagner über die Eingemeindung von Niederberg, Neudorf, Arenberg und Immendorf nach Ehrenbreitstein, 1927-1928; Haushaltsberatungen des Gemeinderats, 1933; Protokolle von Gemeinderatssitzungen, 1933-1934; Beschwerde des Holländers H. J. Wiersma aus Amsterdam

wegen Anpöbeleien während eines Aufmarsches der NSDAP am 5. Aug. 1933 in Ehrenbreitstein; Anträge auf Erteilung von Schankkonzessionen.] 1933-1934 463

30 [Enthält u. a.: Gemeinderatssitzungen 1934-1935; Lebenslauf des Gemeinde-Baumeisters Carl Scheer in Ehrenbreitstein, 1. März 1934; Überblick über die Geschichte von Ehrenbreitstein im Zusammenhang mit der beantragten Stadtrechtsverleihung; geschichtlicher Abriß und wirtschaftliche Lage der Lederfabrik F. H. Kaumanns, Ehrenbreitstein, im Jahr 1934; Antrag der Stadtgemeinde Ehrenbreitstein auf Überlassung der Festung Ehrenbreitstein.] 464

1934-1936

31

Gemeindewappen und Siegel, besonders das Wappen der Gemeinde Horchheim (mit Abbildung). 1934-1936 875

32

Die Ortssatzungen der Gemeinde Niederberg. 1932-1934 852

33

[Findbuch zum Bestand Bürgermeisterei Ehrenbreitstein (Staatsarchiv Koblenz, Abt. 655,10). Fotokopie.] 111 S. – Prov.: Staatsarchiv Koblenz Ca. 1950-1955 473

* * *

[StAK 623 Nr. 6542: Geplante Vereinigung der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein mit dem Stadtbezirk Koblenz. Enthält u. a.: Denkschrift betr. die Eingemeindung Pfaffendorfs nach Koblenz, hrsg. vom Eingemeindungsausschuß, Aug. 1912; Haushaltspläne der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein und der Gemeinde Pfaffendorf, 1912; Auszug aus dem Gasvertrag zwischen der Aktiengesellschaft für Gas und Elektrizität zu Köln und der Gemeinde Pfaffendorf, 1888; Unterhaltung der Provinzialstraße in <u>Pfaffendorf</u>, 1902, 1911.] 111 S.

Prov.: Stadtverwaltung Koblenz, Abteilung I 1907-1918

33b-c

[StAK 623 Nr. 7235, 7236: Eingemeindung der Gemeinden Metternich, Ehrenbreitstein, Neudorf, Pfaffendorf, Horchheim und Niederberg am 1. Juli 1937.] 333, 501 S.

Prov.: Stadtverwaltung Koblenz, Abteilung I; Stadtverwaltung Koblenz, Hauptamt. 1931, 1935-1937; 1936-1938, 1941, 1959.

33d

[StAK 623 Nr. 9229: Einbeziehung der Gemeinden <u>Arzheim</u>, <u>Arenberg</u> und <u>Urbar</u> in den städtischen Generalbebauungsund Wirtschaftsplan.]

7 S.

Prov.: Stadtverwaltung Koblenz, Stadterweiterungsamt 1937-1942

2. Aus- und Einwanderung

34

Die Auswanderung nach Amerika und anderen Ländern. [Enthält u. a.: "Information für deutsche Auswanderer" des Centralvereins für Auswanderung (S. 133 f., Druck); Hinweis: "Alle, welche auswandern wollen!" des Centralvereins für die Deutsche Auswanderungs- und Colonisationsangelegenheit (1852, S. 173); Bedingungen bei Zulassung von Agenten für Ausländer, welche den Transport von Auswanderern unternehmen (Druck, S. 183 f.); Obrigkeitliche Verordnung zur Beförderung von Schiffspassagieren (S. 187 ff.); Vorsichtsmaßregeln für deutsche Einwanderer nach New York von der Deutschen Gesellschaft in New York (S. 223 ff.).]

1817-1870

550

35

Auswanderung, Aufnahme in den Untertanenverband, Heimatscheine.

[Enthält u. a.: Namentliche Listen von Auswanderern (S. 190 f.) und Englandauswanderern (S. 133).] 801 S.

1871-1906

646

36

Verzeichnis der seit dem 1. Januar 1904 erteilten Entlassungsurkunden.

[Enthält: Auswanderungen nach der Schweiz, Baden,

Argentinien, Hessen, Belgien, Holland, Österreich, Bayern und Dänemark.]
11 S.

11 S. 1904-1924

789

* * *

37-43

Aufnahme und Entlassung von Gemeindemitgliedern.

37 Arenberg.

1870-1876 **540**

38 Arzheim.

1876-1903 **538**

39 Ehrenbreitstein.

1865-1882 **539**

40 Horchheim.

1881-1901 **541**

41 Neudorf.

1805-1870 22

42 Niederberg.

1882 542

43 <u>Urbar</u>.

1874-1882 **543**

43a Personalkarten (Hausblätter, Meldekartei) <u>Niederberg</u>.

Ca. 1900-1918 **982**

3. Bauwesen und Baupolizei

44

Gesuche um Erlaubnis zur Errichtung von Gebäuden im Festungsbereich.

1821-1874 **411**

* * *

45

Aufführung und Beseitigung von Gebäuden in der Gemeinde Arenberg.

1875-1913 **652**

46

Die baufällige Mühle und Wohnung des Peter Goerg zu <u>Arzheim</u> und andere baufällige Gebäude.

1834-1838 **438**

Ordnungsnr./Titel/Lauf	zeit Signatur: StAK 655,10 Nr.
17 	
Auffuhrung und Beseitigi Arzheim.	ung von Gebäuden in der Gemeinde
.876-1913	653
18-50	
Aufführung und Beseitigu	ung von Gebäuden in der Gemeinde
<u>Ehrenbreitstein</u> .	
	650
18 1872-1882	050
18 1872-1882 19 1883-1887	651

<In StAK 623 Nr. 6154: Bau eines Partei- und HJ-Heims in <u>Ehrenbreitstein</u>.>

1937

52, 53

Aufführung und Beseitigung von Gebäuden in der Gemeinde Horchheim.

52	1875-1888	655
53	1888-1904	656

54

<Beschlußbuch der Bau- und Wegekommission des Gemeinderats Horchheim.>

75 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6050. 1926-1934 **928**

55

Aufführung und Beseitigung von Gebäuden in der Gemeinde Immendorf.

1874-1913 **654**

56

<a href="<>Aufführung und Beseitigung von Gebäuden in der Gemeinde Neudorf">Neudorf (mit Plänen).>

21 S. – Alte Signatur: Bauakten Fach 180. 1877-1903 **896**

57

Bauerlaubnisgesuche zu <u>Pfaffendorf</u>.

1875-1889 **786**

58, 59

Aufführung und Beseitigung von Gebäuden in der Gemeinde Pfaffendorf.

58	1886-1904	657
59	1904-1917	658

60

<Protokolle der Wohnungskommission des Gemeinderats</p>
Pfaffendorf.>

163 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6065. 1924-1928 **945**

61

Aufführung und Beseitigung von Gebäuden in der Gemeinde Urbar.

<Fehlt 12.9.55.> – <Fehlt 22.9.81, 15.1.82.> – [Wiederaufgefunden 4.12.1995.] **659**

4. Beamte

62

Die Anstellung der Ortsvorstände.

1803-1815 **32**

63

Die Ernennung und Dienstführung der Beigeordneten der Bürgermeisterei.

1817-1853 37

64

Die Wahl, Ernennung und Dienstführung der Schöffen und Beistände.

1817-1865 **34**

65

Die Nachweise der Kommunalbeamten und des finanziellen Zustands der Gemeinden.

1823-1847 **33**

66

Die Besetzung der Steuerempfängerstellen. 1842-1906 588

67

Die Bestellung und Amtstätigkeit des Polizeianwalts und des Amtsanwalts (seit 1871).

1849-1887 **702**

68

Anstellung und Besoldung der Beamten der Bürgermeisterei. [Fehlt 25.1.1996.] 1857-1893 800

69

Die Anstellung, Besoldung und Dienstführung der Steuer-Exekutoren. 587

1858-1897

70

Die Besoldung der Beamten und Angestellten; Stellenpläne; Dienstordnungen.

1933-1936

853

71

[In StAK 655,10 Nr. 464: Lebenslauf des Gemeinde-Baumeisters Carl Scheer in Ehrenbreitstein.] 1934 März 1

71a

[StAK 623 Nr. 3872: Personalakte Carl Scheer, Gemeindeund Amtsbaumeister Ehrenbreitstein, + 22.1.1940. Enthält u. a.: Abriss des gemeindeeigenen Hauses Im Teichert 110 (sogenanntes Zollhaus), 1936/37 (S. 109-129); Werdegang, Tätigkeitsbericht und Leistungsnachweis, 1939 (S. 137-161). Entnommen: 1 Foto (Zollhaus Ehrenbreitstein, S. 111, jetzt StAK FA-1 Ehrenbreitstein).

Prov.: Personalamt

Vorprov.: Bürgermeisterei Ehrenbreitstein

Zug. 30/1999 1917-1940]

71b

[Personalakte Carl Scheer, Gemeinde- und Amtsbaumeister Ehrenbreitstein, + 22.1.1940.

Enthält u. a.: Nachweisung des von Arzheim übernommenen Wassers für die Gemeinde Ehrenbreitstein, 1908-1910 (S. 122 f.); Pensionierung und gleichzeitige Auflösung des Gemeindebauamts zum 1.4.1924 (S. 181); Tätigkeitsnachweise (S. 199-224, 507-519); Übertragung von Aufgaben des Gemeindebauamts auf das Kreisbauamt, 1909 (S. 448 f.); Auszug aus dem Bericht des Gemeindebaumeisters über Entstehung, Zustand und Verbesserungen des Wasserwerks der Stadt Ehrenbreitstein, 15.7.1908 (S. 488-495); Undichtigkeiten und Wasserverlust im Ehrenbreitsteiner Rohrnetz, 1910 (mit Auflistung der einzelnen Hausanschlüsse, S. 541-594).

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.	
Darin: Personalunterlagen der Wohlfa Schmieden, 1907-1928 (S. 1-20). Prov.: Personalamt Zug. 30/1999 1905-1928]	nhrtspflegerin Elisabeth	980
Vgl. auch StAK 623 Nr. 7216, S. 283 Vergleich Stadt Koblenz ./. Gemeinde	(Ratsherrensitzung 7.7.1938, Punkt 4: ebaumeister i. R. Scheer).	
 72, 73 Die Anstellung und Besoldung der Büßeigeordneten und die Besoldung des Sekretärs. 72 1895-1901 73 1900-1913 [Zug. Staats A Aug. 1900-1913] 	Bürgermeisterei-	701 835
73a Personalakten der Beigeordneten. Enthält: Beigeordnete Aderhold, Fried Hüger, Karl Dörner, Hermann Hübent 27 S. – Zug. 30/1999 1922-1929		979
 74-76 Die Bildung der Gemeinderäte und de versammlung sowie die Bestellung de 74 Bd. I. 1868-1890 75 Bd. II. 1895-1905 76 Bd. III. 1902-1914 	<u>e</u>	706 707 703
77, 78 Die Anstellung eines Gemeindebaube	amten.	20 4

77 1892-1912 **704 78** 1912-1913 **705**

78a

[StAK 623 Nr. 2617: Personalakte Karl Wagner, Amtsbürgermeister, + 13. Feb. 1968.]

Prov.: Stadtverwaltung Koblenz, Personalamt Vorprov.: Bürgermeisterei Ehrenbreitstein

Zug. 31/1992

Zug. 31/1992 1918-1968

* * *

79

Die Anordnung eines ständigen Bürgermeisters zu <u>Arzheim</u>. 1806

35

80

Die Ernennung, Dienstführung und Besoldung des Oberbürgermeisters zu Ehrenbreitstein. 1816-1845

36

5. Bergwerke, Steinbrüche und Fabriken

81

Die Branntweinbrennereien und Essigsiedereien. 1805-1819 292

82

Die Güterabschätzung wegen der Sandgruben zum Festungsbau.

1817-1832 409

83

Der Bergbau, die Steinkohlenpreise und die Beschaffung von Brennmaterial.

1829-1870 294

84

Bergbau, Steinbrüche, Lehm- und Sandgruben. 1839-1904 675

85

Die Anlage von Dampfkesseln. [Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1845-1921 817

86

Die Industrie- und Feldeisenbahnen.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1887-1910 826

87-89

Die gewerblichen Anlagen in den Gemeinden:

87 Arenberg.

1845-1929 **769**

88 Arzheim.

1841-1914 770

89 Ehrenbreitstein.

1818-1919 **771**

14

Signatur: StAK 655,10 Nr.

90

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen den Militärfiskus wegen der polizeilich angeordneten Räumung des Steinbruchs am Luisenturm.

1827-1862 **527**

91

Die Gefährdung der Sicherheit durch den Steinbruch am Luisenturm [in Ehrenbreitstein].

1856-1859 **439**

92

Die Getreiderösterei der Firma Baum & Cie. zu Ehrenbreitstein.

1892-1897 **693**

93

Die Ringofenziegelei von C. Platen in <u>Ehrenbreitstein</u>. 1893-1908 **622**

94

[In StAK 655,10 Nr. 464: Geschichtlicher Abriß und wirtschaftliche Lage der Lederfabrik F. H. Kaumanns, Ehrenbreitstein.]

1934

95

Die gewerblichen Anlagen in der Gemeinde <u>Horchheim</u>. 1851-1930 772

96

Der Betrieb der Tongrube Friedrichssegen in der Gemeinde Horchheim.

1899-1910 **763**

97

<In StAK 655,10 Nr. 890: Verzeichnis der in <u>Horchheim</u> wohnenden, aber in Niederlahnsteiner Fabriken beschäftigten Angestellten und Arbeiter.> 1906-1913

98

Verkauf von Grundstücken der Gemeinde <u>Horchheim</u> an die Gebrüder Lachs (Tongrube Friedrichssegen). 1909-1912 **643**

99

Die gewerblichen Anlagen in der Gemeinde <u>Immendorf.</u> 1868-1929 **681**

764

100

Die Tongrube zu Neudorf.

1922-1931

101

Die gewerblichen Anlagen in der Gemeinde <u>Niederberg</u>. 1862-1932 773

102

Die Ringofenziegelei von Mostert in Niederberg.

1893-1924 **621**

103, 104

Die gewerblichen Anlagen in der Gemeinde Pfaffendorf.

103 1868-1909 **774 104** 1927-1932 **692**

105-108

Der Betrieb der Tongrube in der Gemeinde Urbar.

105	1841-1901	765
106	1899-1928	767
107	1901-1912	766
108	1908-1932	768

109

Die gewerblichen Anlagen in der Gemeinde <u>Urbar</u>. 1849-1927 **775**

110

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Urbar</u> gegen Capitain wegen der Anlage einer Tongrube.

1878-1890 **520**

6. Eisenbahnen und Straßenbahnen

111

Die Anlage einer Eisenbahn von Deutz nach Frankfurt am Main.

<Fehlt, vgl. Dienstakten B 21.> – <Ebenso 22.9.81,

15.1.82.> [Fehlt 24.1.1996.]

1833 **324**

112

Die Eisenbahnbrücke bei Koblenz [heute: Pfaffendorfer

Brücke].

1863-1913 762

113

Die Staatseisenbahn von Oberlahnstein nach Koblenz.

1873-1901 **666**

114

Die Industrie- und Feldeisenbahnen.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1887-1910 **826**

* * *

673

115-117

Die Rheinische Eisenbahn rechter Rheinseite.

115 A. Gemeinde Horchheim.

1862-1913 667

116 B. Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>.

1862-1927 **668**

117 D. Gemeinden Neudorf und Urbar.

1865-1911 **669**

118, 119

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen die Rheinische Eisenbahngesellschaft wegen Entschädigung für das abgetretene Grundeigentum.

118 1868-1888 **522 119** 1868-1892 **609**

120

Der Rechtsstreit der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u> gegen die Rheinische Eisenbahngesellschaft wegen des Eigentums am Damm am Rhein.

1868-1892 **884**

121

<Die Verbindungsbahn Koblenz-<u>Ehrenbreitstein</u> über Horchheim.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1897-1906 **812**

122

Der Bau einer Zahnradbahn bzw. Straßenbahn nach Arenberg.

1884-1908 674

123

Die Dampfstraßenbahn Koblenz-<u>Ehrenbreitstein-</u> Niederlahnstein bzw. Vallendar.

1894-1913

124

Der Bau einer elektrischen Straßenbahn Koblenz-

Ehrenbreitstein.

1897-1914

795

7. Feuerpolizei und Feuerversicherung

(siehe auch Ordnungsnr. 1)

125

Die Feuerlöschgeräte.

1805-1863

431

126

Feuerordnung für die Stadt und Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

1805-1866

430

127

Die Ziegel- und Strohdächer [Feuerpolizei].

1814-1869

432

128

Bau und Unterhaltung der Brandspritzen- und Backhäuser.

1816-1900

640

129

Die jährlichen Brandversicherungsbeiträge sowie die Mobiliarversicherungen der Rheinischen Provinzialfeuersozietät.

1817-1858

434

130

Die Feuervisitationen in der Bürgermeisterei.

1856-1860

433

131, 132

Die Feuerwehren der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

131 1904-1925 [Zug. StaatsA Aug. 1942]

840

132 1914-1928

660

* * *

133-135

Spezial-Brandversicherungskataster der Gemeinden:

133 Arzheim.

1823

436

134 <u>Immendorf.</u> 1823

792

135 <u>Niederberg</u>. 1823

435

8. Friedhöfe

136

<Anlage, Unterhaltung und Beaufsichtigung der Begräbnisplätze der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein (Gen. Spez.).> 375 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 8032. 1846-1913 958

* * *

137

Anlage, Unterhaltung und Beaufsichtigung der evangelischen Begräbnisplätze zu Arenberg, Arzheim, Horchheim [und] Pfaffendorf.

1852-1920 **493**

138

Anlage, Unterhaltung und Beaufsichtigung des Begräbnisplatzes der Gemeinde <u>Arzheim</u>.

1816-1911 **492**

139

<Erweiterung des Begräbnisplatzes zu <u>Arzheim.</u>> 101 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 7966. 1907-1913 **956**

140-142

<Anlage, Unterhaltung und Beaufsichtigung des Begräbnisplatzes der Gemeinde Ehrenbreitstein (mit Plänen).>

140 <Enthält u. a.: Reglement über die Beerdigung der Leichen auf dem neuen Kirchhof zu Ehrenbreitstein,
2. Dez. 1830 (Ehrenbreitsteiner Intelligenzblatt Nr. 51 vom 18. Dez. 1830); Gutachten über die Frage, ob die Gebühren der Erbbegräbnisse auf dem 1866 erworbenen Theile des Ehrenbreitsteiner Kirchhofes der Pfarrei oder der Stadtkasse zustehen. Von Justizrath Tillmann, 27. Aug. 1873, mit Nachtrag vom 19. Okt. 1877.>

352 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 7951. 1820, 1883-1909 **953**

142 623 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 78	54
143 Die Benutzung des Kirchwegs und Kirchhofs stein zur Anfuhr des Eises in den Eiskeller der Franz Mosler zu Koblenz. 1839-1845 44	
144 Die Anlage eines Militär-Begräbnisplatzes zu Ehrenbreitstein. 1877-1884 60	04
146 Niederberg. 71 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 7956. 1835-1912 95 147, 148 Pfaffendorf. 147 642 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 80 1851-1911 95 148 215 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 79	9. 49 55 33. 59
9. Gasve	rsorgung
149 [Straßenbeleuchtung. Gasversorgung von Ehrund Pfaffendorf. Darin: Pläne.] 1888-1895 73	renbreitstein 34
150-152 [Straßenbeleuchtung. Gasversorgung von Ehr <u>Pfaffendorf</u> und <u>Horchheim</u> .] 150 1895-1905 [Zug. StaatsA Aug. 1942] 151 1895-1914 152 1906-1910 [Zug. StaatsA Aug. 1942]	renbreitstein, 816 661 837

153

Die Gasversorgung der Gemeinde Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

465 1926

10. Gemeindebesitz und Gemeindenutzungen

(siehe auch Gemeindeprozesse, S. 29)

154

Gemeindekapitalien.

1811-1842

600

155

Grenzberichtigungen des Gemeindegrundvermögens, der Gemeindewege und der Staatsstraßen.

1811-1842 967

156

<Gemeindemobilarvermögen (Gen. Spez.).

Enthält: Holzversteigerungen aus Gemeindevermögen; allgemeine Vorschriften über Anlage und Rücknahme von Kapitalien bzw. Löschung von Hypotheken.> 95 S. - Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6546.

900

1836-1882

157

Die Verpachtung und Ausübung der Jagd auf den Bannen der Gemeinden.

1867-1900 589

158

Lagerbuch des Amtes Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1882 454

159

Kapitalienverzeichnis der Gemeinden des Amtes

Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1891 457

160

Pachtverzeichnis der Gemeinden des Amtes Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1897 458

* * *

1		1
	n	

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde <u>Arenberg</u>. 1819-1913 **566**

162

Die Bürgernutzungen und die Verpachtung von Grundgütern der Gemeinde <u>Arenberg</u>. **596**

163

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde <u>Arzheim</u>. 1804-1911 **567**

164

Die Bürgernutzungen und die Verpachtung von Grundgütern der Gemeinde <u>Arzheim</u>.

1809-1913

590

165

Die Verpachtung der Schafweide der Gemeinde <u>Arzheim</u>. 1810-1836 **99**

166

Ankauf, Verpachtung und Verkauf von Gemeindegrundvermögen der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u>. **73**

167

Die Verpachtung der Schafweide der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u>.

1817-1837

100

168

Der Steinbruch der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> in der Buchkölle. 1818-1852 **74**

169

Die städtische Promenade [in <u>Ehrenbreitstein</u>], ihre Unterhaltung und Benutzung.

1820-1911 563

170-172

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde Ehrenbreitstein.

170 1851-1900 **647 171** 1901-1913 **570**

172 [Enthält vorwiegend: Mineralbrunnen.] 1858-1913 **569**

173

Die Grundstücke der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> unterhalb der Koenengasse am Rhein.

1866-1878 **568**

174, 175

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen die Rheinische Eisenbahngesellschaft wegen Entschädigung für das abgetretene Grundeigentum.

174 1868-1888 **522 175** 1868-1892 **609**

176

Der Rechtsstreit der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u> gegen die Rheinische Eisenbahngesellschaft wegen des Eigentums am Damm am Rhein.

1868-1892 **884**

177

Der städtische Turnplatz [in <u>Ehrenbreitstein</u>] und das Plätzchen vor dem Schuppen im Teichert. 1886-1898 **606**

178

Der Ankauf der Festungsumwallung und der sonstigen militärischen Grundstücke durch die Stadt Ehrenbreitstein.

1890-1894 565

179

Lagerbuch der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u>. [Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1891 455

180

Kapitalienverzeichnis der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u>. [Zug. StaatsA Okt. 1937.] 1891 **456**

181

Die Absteinung der Gemarkungsgrenzen der Gemeinde Horchheim sowie des Gemeindegrundvermögens. 1601, 1604, 1791-1840 75

182

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Horchheim</u> mit dem Fiskus wegen der Schafweide.

1797-1818

102

183

Die Verpachtung der Schafweide der Gemeinde <u>Horchheim</u>. 1802-1870 **101**

184

Die Versteigerung von Grundeigentum der Gemeinde <u>Horchheim</u> zur Schuldentilgung.

1812-1816

77

185

Die Verpachtung des Grundeigentums der Gemeinde Horchheim.

1812-1838

76

186

Ankauf und Verkauf von Grundeigentum durch die Gemeinde Horchheim.

1817-1850

78

187-189

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde Horchheim.

187 1838-1906
 571 188 1898-1902
 777 189 1905-1913
 572

190, 191

Die Bürgernutzungen und die Verpachtungen von Grundgütern der Gemeinde Horchheim.

190 1841-1912 **872 191** 1912-1914 **591**

192

Lagerbuch über das Grundvermögen der Gemeinde Horchheim.

1882 **803**

193

Verkauf von Grundstücken der Gemeinde <u>Horchheim</u> an die Gebrüder Lachs (Tongrube Friedrichssegen).

1909-1912

643

194

Die Weideberechtigung der Gemeinden <u>Immendorf</u>, Niederberg und Urbar in der herzoglich-nassauischen Deutschordenshecke.

(1648) 1781-1844

961

195

Die Verpachtung der Schafweide zu <u>Immendorf</u>. 1802-1855 **103**

196

Die Bürgernutzungen und die Verpachtungen von Grundgütern der Gemeinde <u>Immendorf</u>.

1823-1912

592

197

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde <u>Immendorf.</u> 1843-1913 573

198

Die Ablösung der dem Johann Ludwig in Arenberg zustehenden Weideberechtigung auf den Bannen von <u>Immendorf</u>, Niederberg und Urbar.

1850-1863

628

199

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde <u>Neudorf.</u> 1806-1913 **574**

200

Die Weideberechtigung der Gemeinden Immendorf, <u>Niederberg</u> und Urbar in der herzoglich-nassauischen Deutschordenshecke.

(1648) 1781-1844

961

201

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinden <u>Niederberg</u> und Urbar.

(1796) 1828-1912

735

202

Die Verpachtung der Schafweide zu <u>Niederberg</u>. 1811-1839 **104**

203

Die Bürgernutzungen und die Verpachtungen von Grundgütern der Gemeinde <u>Niederberg</u>.

1824-1913

593

204

Die den Gemeinden <u>Niederberg</u> und Urbar zustehende, auf den Grundstücken beider Gemeinden gemeinschaftlich ausgeübte Schafweide.

1832-1859

549

205

Die Ablösung der dem Johann Ludwig in Arenberg zustehenden Weideberechtigung auf den Bannen von Immendorf, Niederberg und Urbar.

1850-1863

628

206

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde <u>Niederberg</u>. 1862-1912 575

207

Die den Gemeinden <u>Niederberg</u> und Urbar zustehenden Grundrenten.

1886-1891

608

208

Die Verpachtung der Schafweide der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>. 1816-1865 **105**

209

Die Bürgernutzungen und die Verpachtungen von Grundgütern der Gemeinde Pfaffendorf.

1845-1913

594

210, 211

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde Pfaffendorf.

210 1861-1912

832

211 1913

576

212

Die Weideberechtigung der Gemeinden Immendorf, Niederberg und <u>Urbar</u> in der herzoglich-nassauischen Deutschordenshecke.

(1648) 1781-1844

961

213

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinden Niederberg und Urbar.

(1796) 1828-1912

735

214

Die Verpachtung der Schafweide der Gemeinde <u>Urbar</u>. 1811-1839 **106**

215

Die Berichtigung der Gemarkungsgrenze zwischen Vallendar und Urbar.

1818-1842

80

216

Die den Gemeinden Niederberg und <u>Urbar</u> zustehende, auf den Grundstücken beider Gemeinden gemeinschaftlich ausgeübte Schafweide.

1832-1859

549

217, 218

Das Gemeindegrundvermögen der Gemeinde Urbar.

217 1833-1911 **218** 1909-1913

686 605

219

Die Bürgernutzungen und die Verpachtungen von Grundgütern der Gemeinde Urbar.

1834-1912

595

220

Die Ablösung der dem Johann Ludwig in Arenberg zustehenden Weideberechtigung auf den Bannen von Niederberg, Immendorf und Urbar.

1850-1863

628

221

Die den Gemeinden Niederberg und <u>Urbar</u> zustehenden Grundrenten.

1886-1891

608

11. Gemeindegebäude

(siehe auch Ordnungsnr. 7)

222

Gemeindegebäude.

1816-1838

107

223

Bau und Unterhaltung der Brandspritzen- und Backhäuser.

1816-1900

640

224

Bau und Unterhaltung des Bürgermeistereigebäudes. 1890-1904 553

* * *

225, 226

Bau und Unterhaltung des Stadthauses zu Ehrenbreitstein.

225 1802-1822 **108 226** 1866-1898 **495**

227

Das Krankenhaus und jetzige Zollhaus zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1814-1876 **110**

228

Der Ankauf des von Collschen Hauses für die Gemeinde Ehrenbreitstein und die Unterhaltung der übrigen Gemeindegebäude.

1827-1865

229

Ankauf und Unterhaltung des Steinschen Häuser zu Ehrenbreitstein.

1886-1913 **497**

230

Ankauf und Unterhaltung des Ottschen Hauses im Teichert zu Ehrenbreitstein.

1899-1910 **498**

231

Bau und Unterhaltung des Gemeindehauses zu <u>Horchheim</u>. 1817-1907 **641**

232

Der Bau des Post- und Gemeindehauses zu <u>Horchheim</u>. 1904-1913 **642**

233

Die Unterhaltung des Häuschens am Krebsberge zu <u>Urbar</u>. 1882 **496**

12. Gemeindeprozesse

(siehe auch Ordnungsnr. 6)

234

Prozesse der Gemeinden.

1882-1908 733

* * *

235

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Arzheim</u> gegen die Gemeinde Hirzbach (Kreis Altenkirchen) wegen der Verpflegung des Kindes des verletzten Johann van Ey.

1852-1858 444

236

Die Klage der Witwe des Hofkammerrats Piappino gegen das Bürgerhospital zu <u>Ehrenbreitstein</u> wegen der Effekten der Frau von Winkopp.

1823-1835 445

237

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen den Militärfiskus wegen der polizeilich angeordneten Räumung des Steinbruchs am Luisenturm.

1827-1862 **527**

238

Die Benutzung des Kirchwegs und Kirchhofs zu <u>Ehrenbreitstein</u> zur Anfuhr des Eises in den Eiskeller des Konditors Franz Mosler zu Koblenz.

1839-1845 **446**

239

Die Klage der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen Johann Ludwig in Arenberg wegen seiner Erbbestandsgüter (sogenannte Waldgüter).

1845-1851 **447**

240

Der Rechtsstreit des Steuer- und Gemeindeempfängers Heppert gegen die Stadtgemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> wegen eines Durchgangs.

1846-1849 526

241

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen den Militärfiskus wegen der Grundfläche vor dem Pfaffendorfer Tor zwischen dem Rhein und dem Wege nach Pfaffendorf. 1850-1909 **524**

242

Der Rechtsstreit des Rechtsanwalts Etscheit gegen die Gemeinde Ehrenbreitstein wegen des Eigentums an der Grundfläche zwischen seinem Hause und dem Rhein. 1858-1884 523

243

Handakten des Rechtsanwalts Etscheit in dem Rechtsstreit der Stadtgemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen Kronrath.

1868-1871 **448**

244, 245

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen die Rheinische Eisenbahngesellschaft wegen Entschädigung für das abgetretene Grundeigentum.

244 1868-1888 **522 245** 1868-1892 **609**

246

Der Rechtsstreit der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u> gegen die Rheinische Eisenbahngesellschaft wegen des Eigentums am Damm am Rhein.

1868-1892 **884**

247, 248

Der Rechtsstreit des Möbelfabrikanten M. Haas zu Koblenz gegen die Gemeinde Ehrenbreitstein wegen des an das ihm gehörende alte Steueramtsgebäude angrenzenden Grundstücks.

247 1877-1893 **525 248** 1880-1902 **601**

249

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Horchheim</u> mit dem Fiskus wegen der Schafweide.

1797-1818 **102**

250, 251

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Horchheim</u> gegen Johann Weber wegen Eingriffs in die Gemeindestraße.

250 1866-1909 **521 251** 1873-1874 **449**

252

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Horchheim</u> gegen den Metzger August Kilian wegen der Grabengasse.

1885-1903 **607**

253

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u> gegen Johann Baptist Neuneier aus Urbar wegen Beschädigung des Landungsplatzes in Pfaffendorf.

1838-1841 **450**

254

Der Rechtsstreit der Gemeinde Urbar gegen den Militärfiskus wegen der Anlage eines Schießstands an dem Verbindungsweg von Urbar nach Niederberg.

1856-1861 528

255

Der Rechtsstreit der Gemeinde Urbar gegen Capitain wegen der Anlage einer Tongrube.

1878-1890 520

13. Gemeinderatsprotokolle

256-259

<Beschlußbücher der Bürgermeistereiversammlung.> [Zug. StaatsA Aug. 1942.]

256 625 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6037.

1846-1895 915

257 605 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6038.

1895-1924

258 208 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6039.

1924-1932 917

259 288 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6040. 1932-1937 918

260

< Kommissionsbeschlußbuch der Bürgermeistereiversammlung.> [Zug. StaatsA Aug. 1942.]

234 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6041.

1922-1936 930

* * *

261-269

< Protokolle der Verhandlungen des Gemeinderats

Ehrenbreitstein.>

[Zug StaatsA Aug. 1942.]

261 954 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6023. 1846-1876 903

262 471 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6024.

1877-1885

263 451 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6025.

1885-1891

264 507 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6026. 1891-1894 906

1912-1926

1926-1933

283 295 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6049.

926

265 275 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6027. 1895-1896 907 266 590 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6028. 1896-1906 908 267 892 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6029. 1906-1921 909 268 401 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6030. 1921-1927 910 269 576 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6031. 1927-1937 911 270, 271 [In StAK 655,10 Nr. 463, 464: Protokolle verschiedener Sitzungen des Comminderets Ehrenbreitstein 1
Sitzungen des Gemeinderats <u>Ehrenbreitstein</u> .] 1933-1935.
272-274 Beschlüsse der Armenkommission zu <u>Ehrenbreitstein</u> . 272 1833-1847 375 273 317 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6032. 1882-1911 [Zug. StaatsA Aug. 1942] 912 274 288 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6033. 1912-1924 [Zug. StaatsA Aug. 1942] 913
275 <kommissionsbeschlußbuch der="" ehrenbreitstein.="" gemeinde=""> 235 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6034. [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 1922-1937 914</kommissionsbeschlußbuch>
276-284 <beschlußbücher <u="" des="" gemeinderats="">Horchheim.> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 276 288 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6042. 1846-1874 919 277 678 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6043.</beschlußbücher>
1874-1891 920 278 321 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6044. 1891-1894 921 279 305 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6045. 1894-1898 922 280 384 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6046. 1898-1908 923 281 164 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6047. 1908-1912 924

Signatur: StAK 655,10 Nr.

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10
284 90 S. – Alte Signatur: StAK 62 1933-1937	23 Nr. 5715. 927
285 <beschlußbuch der="" finanzkommiss="" horchheim.=""> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 152 S. – Alte Signatur: StAK 623 N 1910-1936</beschlußbuch>	
286 <beschlußbuch bau-="" der="" horchheim.="" und="" wegerats=""> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 75 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr 1926-1934</beschlußbuch>	
287-290 <beschlußbücher 1846-1908="" 1908-1923="" 1923-1933="" 1933-1937<="" 1942.]="" 282="" 287="" 288="" 289="" 290="" 317="" 380="" 6="" 62="" 77="" [zug.="" alte="" aug.="" des="" gemeinderats="" s.="" signatur:="" staatsa="" stak="" td="" –=""><td>523 Nr. 6052. 931 523 Nr. 6053. 932 523 Nr. 6054. 933</td></beschlußbücher>	523 Nr. 6052. 931 523 Nr. 6053. 932 523 Nr. 6054. 933
291 <beschlußbuch des="" schulvorstands<br="">Neudorf.> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 112 S. – Alte Signatur: StAK 623 N 1878-1937</beschlußbuch>	-
292 <protokollbuch des="" fürsorgeaussch<br=""><u>Niederberg.</u>> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 47 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr 1933-1937</protokollbuch>	

Nr.

1933-1937

293-298

<Beschlußbücher des Gemeinderats Pfaffendorf.> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] **293** 195 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6058. 1890-1897 937

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.

294 211 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 605	59.
1897-1903 93	8
295 400 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 606	50.
1904-1912 93	9
296 576 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 606	51.
1912-1925 94	0
297 149 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 606	52.
1925-1930 94	1
298 212 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 571	6.
1930-1937 94	2

299, 300

<Kommissionsbeschlußbücher des Gemeinderats <u>Pfaffendorf.</u>> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] **299** 300 S – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6063

299 300 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6063. 1919-1929 **943**

300 398 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6064. 1929-1937 **944**

301

<Protokolle der Wohnungskommission des Gemeinderats</p>
Pfaffendorf.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

163 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6065.

1924-1928 **945**

14. Gemeindeschulden

302

Das Gemeindeschuldenwesen.

1804-1815 **45**

303

Die Übersicht der jährlichen Schuldentilgung. 1816-1854 40

304

Die Bildung der Schuldentilgungsausschüsse. 1817-1826 42

305

Die Schuldentilgung der Gemeinden.

1817-1827 **41**

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.		
306 Der Schuldenstand der Gemeinder Ehrenbreitstein im Jahr 1819.	ı der Bürgermeisterei		
1819-1821	44		
307 Die Aufstellung von Schuldentilgu 1824-1836	ungsplänen. 43		
	* * *		
308, 309 Das Schuldenwesen der Gemeinde 308 1813-1819 309 1890-1908	e <u>Arenberg</u> . 46 511		
310 Die Schulden der Gemeinden Aren 1875-1912	nberg und Immendorf. 510		
311 Die Schuldentilgung der Gemeind Pfaffendorf. 1875-1906	en <u>Arenberg</u> und 694		
312, 313 Das Schuldenwesen der Gemeinde 312 1802-1832 313 1884-1898	e <u>Arzheim</u> . 47 614		
314-316 Das Schuldenwesen der Gemeinde 314 1797-1820 315 1804-1819 316 1870-1913	Ehrenbreitstein. 48 49 512		
317-319			

Das Schuldenwesen der Gemeinde <u>Horchheim.</u> **317** 1803-1813

317	1803-1813	51
318	1805-1819	50
319	1864-1913	615

320

Die Versteigerung von Grundeigentum der Gemeinde <u>Horchheim</u> zur Schuldentilgung.

1812-1816 77

zeit	Signatur:	StAK	655,10	Nr.

321

Das Schuldenwesen der Gemeinde <u>Immendorf.</u> 1812-1820 **52**

322

Die Schulden der Gemeinden Arenberg und <u>Immendorf.</u> 1875-1912 **510**

323, 324

Das Schuldenwesen der Gemeinde Neudorf.

323 1805-1827 **53 324** 1870-1914 **513**

325, 326

Das Schuldenwesen der Gemeinde Niederberg.

325 1789-1819 **54 326** 1862-1913 **514**

327, 328

Das Schuldenwesen der Gemeinde Pfaffendorf.

327 1803-1838 **55 328** 1907-1913 **616**

329

Die Versteigerung eines Teils des <u>Pfaffendorfer</u> Gemeindewalds zur Schuldentilgung.

1824-1829 **79**

330

Die Schuldentilgung der Gemeinden Arenberg und

<u>Pfaffendorf</u>.

1875-1906 **694**

331, 332

Das Schuldenwesen der Gemeinde Urbar.

331 1805-1820 **56 332** 1862-1913 **613**

15. Gemeindewaldungen und Jagd

(siehe auch Ordnungsnr. 3)

333

Die Jagdfronden.

1813-1844 **97**

snr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.

334

Anstellung und Besoldung der Gemeindewaldwärter.

1813-1855 86

335

Forstfrevel und ihre Bestrafung.

1813-1855 87

336

Jagdberechtigungen, Jagdfrevel, Wildschäden und Fischerei.

1813-1871 96

337

Die Gemeindeforstverwaltung.

1817-1872 82

338

Akten des Amts Vallendar über die fiskalischen Berechtiungen in den Gemeindewäldern des Amtes.

1818-1820 84

339

Die Berechtigungen des Fiskus in Gemeindewaldungen und der Gemeinden in den Staatsforsten.

1818-1857 83

340

Die Kulturpläne der Gemeindewaldungen.

1820-1868 89

341

Der Flächeninhalt der Gemeinde- und Institutswaldungen.

1827-1859 81

Die Jagdberechtigung innerhalb des Festungsrayons (mit Karte).

1828-1897 626

343

Die Lohrinde-Versteigerungen aus den Gemeindewaldungen und den Privatlohhecken.

1831-1855 **85**

Die Wirtschaftseinteilung in den Gemeindewaldungen.

1832-1846 548

345

Die Bildung von Vereinen zur Holzersparung, Erhaltung von Waldungen und Vermehrung der Baumpflanzungen.

1844-1848

88

346

Die Ausführung des Gesetzes über Schutzwaldungen und Waldgenossenschaften, Aufsicht auf die Waldungen der Privaten und kirchlichen Institute.

1849-1926 **633**

347

Wirtschaftspläne für die Gemeindewaldungen. 1856-1871 644

348

Anstellung und Besoldung der Gemeindewaldwärter. 1860-1882 **634**

349

Die Verpachtung und Ausübung der Jagd auf den Bannen der Gemeinden.

1867-1900 **589**

350

<Jagdpachtverträge.>
144 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6752.
1921-1937 949

351

<Zusammenschluß der Forstschutzverbände der Gemeinden des Amtes Ehrenbreitstein zu einem Förstereiverband Arzheim sowie einem Forstwirtschaftsverband "JUEN" [Immendorf, Urbar, Ehrenbreitstein, Niederberg].> 171 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6755. 1929-1937 950

352

<Bildung eines Forstwirtschaftsverbandes aus den Gemeinden Ehrenbreitstein, Niederberg, Urbar und Immendorf [JUEN]. Enthält u. a.: Satzung vom 6. Nov. 1930.> 75 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6762. 1930-1931 951

* * *

353

Die Gemeindeförsterstelle zu <u>Arzheim</u>, später <u>Arenberg</u>. 1856-1913 **631**

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.

354

Die Weideberechtigung der Gemeinde <u>Arenberg</u> in den Waldungen der vormaligen Herrschaft Müllenbach. 1838-1868 **598**

355

Die Waldaufnahmen der Gemeinden <u>Arzheim</u>, <u>Horchheim</u> und <u>Pfaffendorf</u>.

1784-1786 **90**

356

Die Jagdberechtigung des Rats Etscheit und des Ernst Leveling in dem zum Festungsrayon gehörigen Teil der Gemarkung <u>Arzheim</u>.

1831-1839 **98**

357

Der Wald der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u>. 1768-1818 **91**

358

Waldprotokolle der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u>. 1768-1818 **968**

359

Holzversteigerungen der Gemeinde <u>Horchheim</u> und die Abgabe von Holz an den dortigen Zehnthof. 1789-1815 **92**

360

Der Erwerb des Beholzigungsrechts der Familie von Eyss im Horchheimer Gemeindewald durch die Gemeinde <u>Horchheim</u>. 1814-1819 **93**

361

Die Gemeindeförsterstelle zu <u>Horchheim</u>. 1875-1912 **632**

362

Holzversteigerung aus dem Gemeindewald von <u>Pfaffendorf.</u> 1791-1815 **95**

363

Die Holzkompetenz des Schöffengerichts zu <u>Pfaffendorf</u> aus dem dortigen Gemeindewald.

1818-1825 **94**

364

Die Versteigerung eines Teils des <u>Pfaffendorfer</u> Gemeindewalds zur Schuldentilgung.

1824-1829

79

Akten des Hessischen Hauptstaatsarchivs Wiesbaden, Abt. 112 (Amt Ehrenbreitstein)

365

Den Verderb des Coblenzer Waldes durch Augster Kirchspiels-Angehörige betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1706, 1721-1808 **11**

366

Forst Ehrenbreitstein und Horchheimer Forst.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1721-1805 5

367

Den vormals der Stadt Coblenz zugehörigen Wald in den Forsten Arzbach und Simmern betreffend [Augster Wald].

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1729-1734, 1779-1810 **10**

368

Acten in Sachen des Stadtmagistrats zu Coblenz, das Kirchspiel Augst (Gemeinden Arzbach, Kadenbach und Eitelborn), einen streitigen Wald betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1773-1793 **12**

369

Stadt Coblenzer Waldung diesseits des Rheins, insbesondere Gesuch des Joh. Hundsdorffer et Cons. um Immission in selbigen wegen einer an den Stadtmagistrat zu Coblenz habenden Forderung etc. betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1791-1806

370

Den vormals Coblenzer Stadtwald, insbesondere den Vergleich des Kirchspiels Augst mit der Mairie zu Coblenz, sodann das Immissionsgesuch des Bankiers Mulhens [Mülhens] zu Frankfurt betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1800-1809

371

Die in dem acquirierten, diesseits des Rheins gelegenen Coblenzer Stadtwald von den angrenzenden Gemeinden gescheSignatur: HHStA Abt. 112 XIXa Nr.

18

henen Waldfrevel zum Verderben desselben und die hiergegen getroffenen Vorkehrungen betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein 1800-1809

372

Forstsachen der Gemeinden Arzbach, Cadenbach, Eitelborn, Neuhäusel, Simmern, der Montabaurer Märkerschaft, dann aus dem Forst <u>Ehrenbreitstein</u>, <u>Arzheim</u>, <u>Horchheim</u>, <u>Pfaffendorf</u>, Niederlahnstein, Niederberg und Urbar.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein 1802-1815 14

373

Besitznahme des Coblenzer Stadtwaldes diesseits des Rheins, in specie die zu diesem gehörigen Güter und Zinsen betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein 1802-1815 17

374

Den diesseits des Rheins gelegenen Coblenzer Stadtwald, insbesondere

- 1. die Besitznahme desselben,
- 2. dessen Verwaltung,
- 3. den Rechtsstreit mit den Augster Kirchspiels-Untertanen,
- 4. Försterbesoldung,
- 5. Deputatholz der Amtskellnerei Ehrenbreitstein,
- 6. die Forstfrevel der Augster Einwohner betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein

1803-1812 **16**

375

Den zwischen herzoglicher Hofkammer zu Weilburg und den Gemeinden des Kirchspiels Augst, dann jenen zu Simmern und <u>Immendorf</u>, wegen der Berechtigungen im ehemaligen Coblenzer Stadtwald abgeschlossenen Vergleich betreffend.

Prov.: Nassauisches Amt Ehrenbreitstein 1809-1812 19

16. Gerichtswesen

376

Die Schöffengerichte.

1801-1913

546

377

Die Organisation des Gerichtswesens im rechtsrheinischen Teil des Regierungsbezirks Koblenz.

1839-1842

27

378

Die Bildung der Ortsgerichte. <Liegt nicht im Bestand. 2.7.55.> [25.1.1996 vorhanden.] 1899-1914

* * *

610

379

Die Beschwerde des Gerichts in Ehrenbreitstein gegen das Bürgermeisteramt daselbst wegen der verweigerten Holzabgaben zur Heizung der Gerichtsstube.

1778

966

380

Die Gesuche der Stadt Ehrenbreitstein um Erhaltung höherer Verwaltungs- und Justizbehörden in ihrer Mitte.

1815-1870

26

381

Die Ernennung des Fiskals bei dem Rheinzollgericht zu Ehrenbreitstein.

1859-1864

28

382

Die Mithochgerichtsbarkeit der Familie von Eyss in Horchheim.

1802-1821

4

383

Die Holzkompetenz des Schöffengerichts zu Pfaffendorf aus dem dortigen Gemeindewald.

1818-1825

94

* * *

383a

[In StAK 623 Nr. 6192, S. 47: Verordnung über die Aufhebung der Ortsgerichte in <u>Horchheim</u>, <u>Niederberg</u> und <u>Pfaffendorf</u>, 2. Feb. 1939 (RGBl. I, S. 135).]

17. Gesundheitspolizei

757

384

Die Medizinalbeamten und ihre Besoldung. 1803-1847 440

385

Die Anstellung, Besoldung und Dienstführung des Distriktsarztes.

1824-1848

442

386

Statistische Nachrichten über die Medizinalpersonen und Medizinalanstalten.

1825-1896 **625**

387

Das Baden und die Badeanstalten am Rhein. 1834-1931 672

388

Das Abdeckereiwesen.

1846-1912 558

389

Die Aufsicht über die Krankenhäuser. 1890-1913

390

< Provinzial-Irrenanstalten.

Enthält vorwiegend: Unterbringung von Irren in Irren-

anstalten und Aufbringen der Pflegekosten.> 410 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6535. 1911-1914 **898**

* * *

391

Anstellung und Besoldung der Hebammen der Gemeinde Arzheim.

1818-1913 **736**

392

Die Apotheke und die Drogerie zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1805-1920 **758**

393

Der Wundarzt Berringer zu <u>Ehrenbreitstein.</u> 1819-1835 **441**

394

Anstellung und Besoldung der Hebammen der Gemeinde Ehrenbreitstein.

1820-1913 **737**

395

Die Ausübung der Heilkunde durch den Steuerempfänger Winneg zu Ehrenbreitstein und andere Quacksalber. 1832-1833

396

Anstellung und Besoldung der Hebammen der Gemeinden <u>Neudorf</u>, <u>Niederberg</u> und <u>Urbar</u>.

1821-1913 **738**

397

Anstellung und Besoldung der Hebammen der Gemeinde Pfaffendorf.

1829-1907 **739**

18. Gewerbesachen, Handel und Märkte

398

Die Jahrmärkte und Messen.

1788-1870 **297**

399

Die Brottaxe sowie die Untersuchungen wegen unrichtigen Gewichts der Backwaren und der Verfälschung des Mehls. 1795-1846 **268** **Ordnungsnr./Titel/Laufzeit** Signatur: StAK 655,10 Nr.

400

Ankauf und Ausfuhr von Früchten sowie Einfuhr fremder

Waren.

298 1803-1841

401

Konzessionen und Privilegien.

1803-1841 708

402

Die Maß- und Gewichtsordnung.

1807-1868 269

403

Der Hausierhandel.

301 1815-1873

404

Die Taxen in den Gasthäusern.

1816-1844 293

405

Der Schleichhandel und die Steuervergehen.

1821-1872 303

406

Die Maß- und Gewichtsvergehen.

1827-1863 **270**

407

Der Kramhandel im Grenzbezirk [zum Herzogtum Nassau].

1834-1835 302

408

Die neue Gewerbeordnung.

1845-1866 279

409

[Anwerbung von Mitgliedern für den Kreisgewerbeverein.]

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1894-1900 818

410

Die Bestellung von Fruchtmessern für die Gemeinden

Arenberg und Immendorf.

1838 273

411

Die Mötterei in der Gemeinde Arzheim. 1837-1850

274

412

Bruchstück eines Vermögens- und Mobiliarinventars, vermutlich eines Gastwirts und Posthalters zu Ehrenbreitstein.

Um 1800 972

413

< In StAK Bauakten Fach 174, Stadtgemeinde Ehrenbreitstein, Nr. 1: 8 Zeichnungen von Wirtschaften.> 1899-1903

414

[In StAK 655,10 Nr. 463: Anträge auf Schankkonzessionen in Ehrenbreitstein.] 1934

415

Die Verpachtung der Mötterei in Horchheim. 1834-1853 275

416

Die Verpachtung der Mötterei in Pfaffendorf. 1818-1839 276

19. Grundbuchsachen

417

Die Abschätzung der zum Festungsbau eingezogenen Grundstücke.

1818-1827 410

418

Die Zusammenlegung von Grundstücken. 1855-1911 618

419

< Katastrierung von Grundstücken für das Grundsteuerkataster; Durchführung von Vermessungsarbeiten; Nachweisung ausgefertigter Katasterauszüge. Enthält u. a.: Plan zur Herstellung eines Lattenzauns vor

dem Wohnhaus des Josef Reichert, Arzheim, Haus Nr. 2, 1900.> 641 S. - Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6537.

1864-1913 946

420

Kommunale Vermessungen.

1884-1910 620

* * *

421-429

Die Anlage des Grundbuchs für die Gemeinden:

421 Arenberg.

1885 529

422 Arzheim.

1886-1887 530

423 Ehrenbreitstein.

1884-1887 531

424 Horchheim.

1884-1895 532

425 Immendorf.

1885 533

426 Neudorf.

1886-1902 534

427 Niederberg.

535 1887

428 Pfaffendorf.

1884-1894 536

429 Urbar.

1886-1889 537

430

Übersichten über das Ergebnis der Kataster-Abschätzungs-Arbeiten in den Gemeinden der Abschätzungsverbände Puderbach, Dierdorf, Neuwied und Ehrenbreitstein [Drucke].

Nach 1828 März 2 888

431

Die fiskalischen Plätze im Lillschen Garten zu Ehrenbreitstein.

1836-1852 963

432

Die Abschätzung des Weinbergs hinter dem Kommandanturgebäude [in Ehrenbreitstein].

1838-1848 964

433

Die Verwendung von Privatgrundstücken zu Festungsbauten in Ehrenbreitstein.

1851-1874

412

20. Hochwasser

434

<Das Hochwasser des Jahres 1882/83 (Winter) (auch andere Hochwasser).>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1882-1909

881

21. Juden und Judenschulden

435

Der Judenschutz und die Aufnahme und Entlassung von Juden.

1804-1865

23

436

Die Anzahl der Juden im hiesigen Bezirk und ihre Verhältnisse.

1809-1869

24

437

Die ausländischen jüdischen Dienstboten und Handwerksgesellen.

1851-1854

25

438

Die Schulden der Provinzialjudenschaft.

1802-1828

68

439

Die Verteilung der kurtrierischen Judenschaftsschulden.

1808-1834

69

440

Die Verteilung der kurtrierischen Judenschaftsschulden aus den Kameral- und landschaftlichen Orten.

1817-1818

70

441

Die Schulden der Juden der Kameralorte.

1819-1826 **71**

442

Die Verteilung der kurtrierischen Judenschaftsschulden, besonders der Anschlag der beitragspflichtigen Witwe Loeb Abraham zu Leutesdorf.

1822-1824 **72**

443, 444

Die jüdischen Kultusangelegenheiten.

443 1820-1904 **559 444** 1824-1917 **547**

445

Das jüdische Elementarschulwesen.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1823-1913 **844**

446

[In StAK 655,10 Nr. 819, Bl. 41: Jüdisches Schulwesen.] 1863-1913

447

Das Gesuch der jüdischen Gemeinde zu <u>Ehrenbreitstein</u> um Erlaubnis zur Benutzung der Wasserleitung zur Anlage eines Frauenbades.

1831-1832 **802**

448

Die Synagogen der Juden zu <u>Ehrenbreitstein</u>, Vallendar und Immendorf und ihre Vorsteher.

1811-1855 **348**

448a

Jüdischer Zivilstand; Verpflichtung der Juden zur Annahme selbst bestimmter, erblicher Familiennamen. 1817-1859, 1888, 1913 977

448b

<Memorbuch der Jüdischen Gemeinde zu Ehrenbreitstein.

LHA Ko Zug. 5/1928. Neue Signatur: 341/1.

1703-1883

Abgegeben an das Staatliche Zentralarchiv in Jerusalem, 5.11.56.>

[Vgl. LHA Ko Best. 417 Nr. 170, Bl. 42, u. Nr. 512.]

[Jetzt in: The Central Archives for the History of the Jewish People,

P.O.B. 1149, 91010 Jerusalem, Israel; Signatur: D/Ko 2/2a.]

22. Kirchen und Pfarreien

449

Das Kirchenvermögen und die Kirchenrechnungen.

1784-1867 **327**

450

Die geistliche Gerichtsbarkeit und die Sendämter sowie die Einrichtung von Kirchenvorständen und Gemeindevertretungen in katholischen Gemeinden.

1804-1873 **326**

451, 452

Die Steuerfreiheit der Besoldungsgüter von Geistlichen und Schullehrern.

451 1806-1814 **328 452** 1816-1846 **329**

453

Das Ableben von Pensionisten (besonders Geistliche). 1806-1838 **965**

454

Die Prozessionen und Wallfahrten.

1810-1913 **545**

455

Die Rückvergütung der Grundsteuern von den fiskalischen und geistlichen Zehntberechtigten an die Gemeinden.

1815-1836 **185**

456

Die von dem Fiskus zu unterhaltenden Pfarr- und Schulgebäude.

1819-1853 **331**

457

Das Diensteinkommen der Pfarrer und Kirchendiener.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1820-1899 **845**

458

Die Veränderungen unter den Pfarrern und Schullehrern.

<Fehlt 22.9.81 und 15.1.82.>

1822-1836 **332**

459

Nachweisung der Beiträge der Gemeinden zu den Kosten für Kultusausgaben, Elementarunterrichtswesen und ärztliche Hilfe.

1822-1860 **117**

460

Nachweise der in der Oberbürgermeisterei Ehrenbreitstein im Monat Juni 1827 erhobenen Kathedralgroschen.

330

461

Die Kirchen- und Pfarrverhältnisse der Evangelischen und Mennoniten.

1827-1904 **508**

462

Die Besoldungen und Dienstverrichtungen der Küster. 1834 333

463

Die Aufhebung der Amtstätigkeit des Erzbischofs von Köln [im Kölner Kirchenstreit].

1837-1839 **325**

464

<Die aufgrund des Gesetzes vom 11. Juni 1883 bestellten Geistlichen (Ablösung von Zehnten).>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1850-1907 **830**

465-467

Die katholischen Orden und Kongregationen.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

465	1872-1912	815
466	1896-1905	836
467	1907-1919	821

468

Aufsicht auf Geistliche fremder Bezirke.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1873-1910 **822**

469

Die Ausführung des Gesetzes vom 22. April 1875 über die Einstellung der Leistungen aus Staatsmitteln an katholische Geistliche ["Brotkorbgesetz"].

1875-1904 **755**

470

Die Verwaltung des Kirchenvermögens in den katholischen Kirchengemeinden.

1875-1907 **509**

471

Die Kirchen- und Pfarrverhältnisse der Katholiken.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1890-1908 **841**

472

Kirchliche Angelegenheiten.

1900-1913 **499**

473

Beschlagnahme von Glocken im Amt Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1917-1918 460

474

Die Kapitalien der diesseitigen Armenanstalten in fremden Staaten sowie die Besitzungen und Renten diesseitiger Pfarreien im Nassauischen.

1816-1837 **366**

* * *

475

Die Pfarrstelle zu Arenberg.

1814-1911 500

476

Die Verwaltung des Kirchen- und Pfarrvermögens zu

Arenberg.

1818-1913 **487**

477, 478

Die Erbauung und Unterhaltung der Pfarrkirche zu

Arenberg.

477 1821-1856 **478** 1856-1907 **480**

479

Die Anschaffung und Unterhaltung der Orgel in der Pfarr-

kirche zu Arenberg.

1823-1837 **335**

480

Der Bau und die Unterhaltung des Pfarrhauses zu Arenberg. <Fehlt 12.9.55.> - <Ebenso am 22.9.81 und 15.1.82.> -[Wiederaufgefunden 5.12.1995.]

1825-1906 474

481

Die Glöckner, Küster und Organisten bei den Pfarrkirchen zu Arenberg, Arzheim, Ehrenbreitstein, Horchheim und Pfaffendorf.

1818-1903 491

482

Die Pfarrstelle zu Arzheim.

490 1811-1911

483

Die Verwaltung des Kirchen- und Pfarrvermögens der Pfarrei Arzheim.

1811-1903 505

484

Die Kirche und die Kapelle bei Arzheim. (1790) 1822-1908

481

485

Der Bau der Kirche zu Arzheim.

1901-1902 **759**

486

Die Pfarrgebäude zu Arzheim.

1809-1840 336

487

Bau und Unterhaltung des Pfarrhauses zu Arzheim. 475

1857-1865

488

Die Pfarrstelle zu Ehrenbreitstein.

1823-1911 **501**

489

Die Verwaltung des Kirchen- und Pfarrvermögens der Pfarrei Ehrenbreitstein.

1827-1892 488

490-492

Die Erbauung und Unterhaltung der Pfarrkirche zu Ehrenbreitstein.

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.

490	1730-1810	337
491	1821-1910	482
492	1842-1890	476

493

Die Unterhaltung der Mauer unterhalb der Kreuzkirche und des Pfarrhauses sowie der Küsterwohnung zu Ehrenbreitstein.

1804-1845 **338**

494

Der Bau und die Unterhaltung des Küsterhauses zu Ehrenbreitstein.

1818-1868 **479**

495

Der Bau und die Unterhaltung des alten Pfarrhauses zu Ehrenbreitstein.

1845-1905 **494**

496

Das Kapuzinerkloster zu <u>Ehrenbreitstein</u>. **340**

497

Das Kapuzinerkloster zu <u>Ehrenbreitstein</u> und die Aufhebung des Ordens der Gesellschaft Jesu.

1813-1840 **339**

498

Das Kapuzinerkloster zu Ehrenbreitstein.

1849-1906 472

499

Die Frühmesserei zu Horchheim.

1805-1819 342

500

Die Pfarrstelle zu Horchheim.

1815-1911 **502**

501

Störungen der öffentlichen Ruhe und Streitigkeiten zwischen der Gemeinde <u>Horchheim</u> und dem Pfarrer [Matthäus] Assolino.

1845-1846 **343**

vermögens der
5 07
506
rrkirche zu
341
483
484
rrhauses zu
477
823
502
503

1873-1884 **630**

510

Die Verwaltung des Kirchen- und Pfarrvermögens der

Pfarrei Niederberg.

1817-1914 **489**

511, 512

Die Erbauung und Unterhaltung der Kirche zu Niederberg.

511 1802-1842 **344 512** 1843-1913 **485**

513, 514

Das Pfarrhaus zu Niederberg.

513 1806-1846 **345 514** 1857-1913 **478**

515

Die Pfarrstelle zu <u>Pfaffendorf</u>.

1820-1913 **504**

516

Die Einkünfte des Pfarrers zu <u>Pfaffendorf</u> und das Kirchenvermögen.

1803-1817

347

517

Die Verwaltung des Kirchen- und Pfarrvermögens der Pfarrei Pfaffendorf.

1837-1914

507

518

Rechnungen über die Ablösung des Pfarrbesoldungszehnten der Gemeinde Pfaffendorf.

1843-1857

204

519

Rolle zur Erhebung des Ablösungskapitals nebst Zinsen von den Pfarreizehnten der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>. 1853-1855 **207**

520

Die Erbauung und Unterhaltung der Kirche zu <u>Pfaffendorf.</u> 1785-1824 **346**

521

Die Kirche zu Pfaffendorf.

1843-1906

486

522

Die Ablösung der Kirchenbaulast zu <u>Pfaffendorf.</u> 1896-1908 **629**

523

Zuschuß zum Bau der evangelischen Kirche in <u>Pfaffendorf</u>. [Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1900-1902

831

524

Der Bau und die Unterhaltung des Pfarrhauses zu Pfaffendorf.

1821-1899

639

525

Die Kapelle zu <u>Urbar</u>.

1817-1906

23. Krieg, Militär und Festung

(siehe auch Ordnungsnr. 10)

526

Kriegsschulden-Liquidations- und -Tilgungsprotokoll des Kirchspiels Müllenbach.

1787-1805 **62**

527

Truppenverpflegung, Kriegslasten und Festungsbau. 1789-1802 389

528

Die Kriegsschäden im kurtrierischen Amt Ehrenbreitstein und ihre Aufnahme.

1795 390

529

Kriegskosten und Kriegslasten.

1795-1801 **57**

530

Die Einquartierung und ihre Verpflegung.

1801-1815 **397**

531

Kriegskostenforderungen für Lieferungen an das Amt Ehrenbreitstein.

1801-1815 58

532

Die ritterschaftliche Herrschaft Sporkenburg und Streitigkeiten mit der Gemeinde Arzbach wegen Kriegslasten und anderer öffentlicher Lasten.

1804-1808 **6**

533

Die kurtrierischen Militär-Pensionisten.

1805-1843 **407**

534

Die für den Transport französischer Armaturstücke fortgeführten vier Lahnschiffe.

535

Nassauische Verordnungen wegen Ausstellung der Pässe für die französischen Konskribierten und Deserteure vom linken Rheinufer.

1806-1807 402

536

Rekrutierungslisten für das Amt Ehrenbreitstein. 1807 401

537

Transport und Auslieferung der Deserteure. 1812-1817 403

538

Kriegslieferungen und daraus entstehende Forderungen. 1814-1822 66

539

Gemeindeanleihen zur Deckung des Kriegsaufwands. 1815-1821 **67**

540

Die jährlichen Landwehrübungen. 1816-1834

404

541

Die Forderungen von Privatpersonen an Frankreich. 1819-1824 395

542

Die aus den Jahren 1795 und 1799 herrührenden Forderungen an die ehemalige Reichsoperationskasse. 1825-1842 393

543

Der Durchmarsch der Bundestruppen von Schaumburg-Lippe, Lippe-Detmold und Waldeck nach Luxemburg. 1832 415

544

Die Feier des 25jährigen Jubelfestes der freiwilligen Krieger aus den Jahren 1813-1815 zu Köln und die Unterstützung der erblindeten Krieger aus jenen Jahren.

1838-1869 408

545

Die Befreiung der Inhaber des Eisernen Kreuzes von der Klassensteuer in der 4. Steuerstufe sowie der Einwohner,

lie an den Feldzügen von 1806-1815 teilge 1843-1866	enommen haben. 242	
546 Die Errichtung von Bürgerwehren. 1848-1851	405	
547 Die Mobilmachung der Armee. 1866-1870	416	
548 Die französischen Kriegsgefangenen. 1870-1871	417	
549 Berechnung der im Festungsbereich geernt 1798 39	eten Früchte. 91	
550 Die Beschaffung von Lebensmitteln und so Für die Festung. 1798-1799		973
551 Die Güterabschätzung wegen der Sandgrub Festungsbau. 1817-1832		109
552 Die Abschätzung der zum Festungsbau ein Grundstücke. 1818-1827		110
553 Johann Wilhelm von Metzen: Kurze Übersder Festung Ehrenbreitstein von ihrem Ursderselben Zerstörung durch die Franzosen nachherige Vorbereitung zur Wiederaufbar Plänen]. Um 1818-1820	prung an bis zu im Jahre 1800 und uung derselben [mit	397
554 Gesuche um Erlaubnis zur Errichtung von Festungsbereich.		144
1821-1874	4	111

555		
555 Die Jagdberechtigung innerhalb des Fest Karte). 1828-1897	ungsrayons (mit	626
556 Die Anlage einer Wasserleitung von Are Festung Ehrenbreitstein durch den Militä (1833) 1865-1926	<u> </u>	554
557 Die militärische Wasserleitungsanlage A Oberehrenbreitstein. 1909-1912	arenberg –	555
558 Die Stellung von Arbeitern und Fuhren z Festung. 1866-1871	zur Armierung der	413
Das Festungsmuseum auf dem Ehrenbre [Zug. StaatsA Okt. 1937.] 1935-1936	itstein.	467
560 Das Quartier der Offiziere der auf Ehren in der Stadt garnisonierten Truppen. 1817-1859	breitstein und	400
561 [StAK 623 Nr. 6022, 6023: Kriegs- und 2 von Koblenz und Ehrenbreitstein. Von Elngenieur-Hauptmann und 1. Adjutant de Ingenieur-Inspektion. Heft 1 (Von der Re Manuskript. 2 Abschriften. Weiteres Exe Nr. 1.] 1834	Ernst Dziobek (Dziobeck), er Königlichen 3. ömerzeit bis 1814).	
562 Die Verwendung von Privatgrundstücker in Ehrenbreitstein. 1851-1874	n zu Festungsbauten 412	
563 Der Festungsbereich in Ehrenbreitstein. 1877-1892	648	

564

Der Ankauf der Festungsumwallung und der sonstigen militärischen Grundstücke durch die Stadt Ehrenbreitstein.

1890-1894

565

565

[In StAK 655,10 Nr. 464: Antrag der Stadtgemeinde Ehrenbreitstein auf Überlassung der Festung Ehrenbreitstein.]
1934-1936

* * *

388

566

Die von den Forensen [Gerichtsschöffen] der Gemeinden <u>Arenberg</u> und <u>Immendorf</u> zu zahlenden älteren Kriegskosten.

1811-1836 **64**

567

Die Kriegskostenbeiträge der Forensen [Gerichtsschöffen], besonders die Klage der Gemeinden <u>Arenberg</u> und <u>Immendorf</u> gegen Herrn von Schütz zu Camberg als Erben des Freiherrn von Hohenfeld.

1812-1834 **65**

568

Die Streitigkeiten zwischen Einwohnern und Soldaten zu Arzheim.

1844 406

569

Quartierlisten des Tals <u>Ehrenbreitstein</u>. 1759-1782

570

Amtskosten, besonders die Beiträge zur Forderung der Hochgerichtsrätin Neumann zu Ehrenbreitstein und wegen des Steiglehnerschen Kapitals (besonders wegen Kriegskosten). (1792) 1804-1817 **59**

571

Bürgermeisterrechnung von <u>Ehrenbreitstein</u> (unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen).

1799 164

572, 573

Kriegsausgaben des Tals Ehrenbreitstein.

572 1800 **716 573** 1801 **394**

574

Belege über Kriegslieferungen an die französische Armee zu Ehrenbreitstein.

1806 715

575

Hebeliste der Kriegslieferungen von Ehrenbreitstein.

1814 711

576

Das Quartier des Generalmajors [Ernst Ludwig] von Aster [in Ehrenbreitstein].

1816 **399**

577

Einquartierungskataster der Gemeinde Ehrenbreitstein.

1817 **398**

578

Die Benutzung der Schützenwiese zu <u>Ehrenbreitstein</u> zu Schießübungen der Garnison.

1826-1856 414

579

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> gegen den Militärfiskus wegen der Grundfläche vor dem Pfaffendorfer Tor zwischen dem Rhein und dem Wege nach Pfaffendorf. 1850-1909 **524**

580

Die Anlage eines Militär-Begräbnisplatzes zu Ehrenbreitstein.

1877-1884 **604**

581

Revisionsprotokolle über die Kriegsrechnungen von Horchheim.

1792-1804 **60**

582

Rechnungen über Verpflegung der Truppen zu Horchheim.

1815-1818 **718**

583

Rechtsstreit des Gerichtsschöffen Jakob Woelbert von Immendorf gegen die Gemeinde <u>Immendorf</u> wegen einer Zahlung an die Soldaten im Jahr 1795.

1796-1811 **61**

584

Die Entschädigungsgesuche der Gemeinden <u>Neudorf</u> und <u>Niederberg</u> wegen der durch die Beschießung im Jahre 1795 eingeäscherten Häuser.

1800-1843 **392**

585

Abhörung der Kriegsrechnungen der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u> aus den Jahren 1794-1801.

1795-1809 63

24. Landeshoheitssachen

585a

[In StAK 623 Nr. 3488, S. 25: Provisorisches Besitzergreifungspatent Friedrich Wilhelms von Nassau-Weilburg über Ehrenbreitstein.] 1802 [Dez.]

586

Verschiedene Streitigkeiten mit der Ritterschaft wegen Untertanenverhältnis und Berechtigungen. 1803-1812

587

Die Reisen der hohen und höchsten Herrschaften und die Geburtstagsfeier S. M. des Königs.

1803-1870 **1**

588

Die ritterschaftliche Herrschaft Sporkenburg und Streitigkeiten mit der Gemeinde Arzbach wegen Kriegslasten und anderer öffentlicher Lasten.

1804-1808 **6**

589

Die Feierlichkeiten bei der Vermählung des Erbprinzen von Nassau und der Reise des jungen Paares nach Engers sowie bei der Durchreise der französischen Kaiserin.

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit

Signatur: StAK 655,10 Nr.

590

Die Abtretung eines Teils der herzoglich-nassauischen Lande an die Krone Preußen.

1815-1816

591

Die Absteinung der Hoheitsgrenze zwischen Preußen und Nassau.

1816-1863

592

<Die Saarkundgebung auf dem Ober-Ehrenbreitstein.>

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

[Vgl. StAK 623 Nr. 5707, 5708, 6194.]

1934 470

* * *

2

3

593

Die Mithochgerichtsbarkeit der Familie von Eyss in <u>Horchheim</u>. 1802-1821 **4**

594

Das Lehngut der Familie von Eschermann in den Gemeinden <u>Pfaffendorf</u> und <u>Urbar</u>.

1821-1839

25. Landwirtschaft und Viehzucht

595

Die Benutzung der Felder und Wiesen zur Viehweide und die Bewässerung der Wiesen.

1798-1827 **261**

596

Die Viehkrankheiten und die dagegen anzuwendenden Heilmittel.

1804-1871 **264**

597

Die Anschaffung und Verpflegung der Zuchtstiere. 1813-1863 **265**

598

Die Ernteberichte.

1816-1870 **262**

599

Die Kartoffelkrankheit [Hungersnot 1846/47]. 1845-1846 **263**

600

Wiesenbauschule, Wiesenpolizeiverordnung und Meliorationen; Beihilfen aus dem Westfonds.

1855-1923 **691**

601

Die Viehzählungen.

1871-1914 **865**

602

Die Gewinnung von Schafwolle im Amt Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1919 468

* * *

603

Übersicht der jungen Bürger und des Viehstands zu Horchheim.

1808-1809 **804**

604

Die Anschaffung und Verpflegung der Faselochsen [Zuchtstiere] in <u>Horchheim</u>.

1817-1864 **266**

605

<Protokollbuch des Landwirtschaftlichen Casinos <u>Horchheim</u>. Zug. 18/1983.>

1883 Nov. 4 – 1910 Feb. 13 **891**

605a

[LHAK 700,213 Nr. 934: Satzungen des Landwirtschaftlichen Casinos <u>Horchheim.</u>] 1883

606

Der Rindviehversicherungsverein zu <u>Horchheim</u>.

1918-1932 **797**

26. Mineralquellen

(siehe auch Ordnungsnr. 5)

607

Der städtische Sauerwasserbrunnen.

1796-1800

608

Statuten der Gesellschaft für Bohrversuche zur Auffindung warmer Quellen in Ehrenbreitstein.

1836 579

609

Verzeichnis der Aktionäre der Gesellschaft [für Bohrversuche zur Auffindung warmer Quellen in Ehrenbreitstein]. 1836 582

610

Die Fassung der Sauerquelle zu Ehrenbreitstein. 1837 578

611-617

[Tagebücher der] Bohrversuche nach warmen Quellen zu Ehrenbreitstein.

611	1837	580
612	1837	584
613	1838	583
614	1838	597
615	1839	581
616	1839	585
617	1840	586

618

Akten des Ingenieurhauptmanns [Johann Jakob von] Kirn über die Bohrversuche nach warmen Quellen zu Ehrenbreitstein.

1837-1847

619

Der Bau und die Unterhaltung des Mineralbrunnens zu Ehrenbreitstein.

1837-1913 **577**

620

<Bohrversuche in Ehrenbreitstein.> 1841-1845 811

621

Das Grundvermögen der Gemeinde Ehrenbreitstein, besonders der Mineralbrunnen.

1858-1913 **569**

27. Mühlen

622

Erbbestandssachen, besonders Mühlen.

1802-1811 **962**

623

Die Mühlen und ihre Besteuerung.

1802-1872 **291**

624

Die Rheinmühlen.

1820-1851 663

* * *

625

Die baufällige Mühle und Wohnung des Peter Goerg zu Arzheim und andere baufällige Gebäude.

1834-1838 **438**

626

Die Wasserwerke und Mühlen in der Gemeinde Arzheim.

1840-1888 **664**

627

Gerichtlicher Kaufbrief über das Senheimische Drittel der Mühle an der Sauerwasserpforte zu Ehrenbreitstein.

1725 **971**

28. Polizei (Sicherheitspolizei), Polizeiverordnungen, Presse und Zensur

628

Wegepolizei.

1872-1901 **645**

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.	
629		

Die den Gemeinden obliegende Entschädigung für die in der Nacht vorfallenden Feldfrevel. (1768, 1778) 1827-1856 **756**

630

Verordnungen über das Münzwesen. [Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1802-1805 **469**

631

Verordnungen in verschiedenen Angelegenheiten. 1807-1810 15

632

Verordnungen über das Landjägerkorps.

1809-1810 **419**

633

Polizeiprotokoll des herzoglichen Amts Ehrenbreitstein.

1809-1811 **974**

634

Die Bildung von Streifenpatrouillen und Landesvisitationen zur Entdeckung der Vagabunden, Diebe usw.

1815-1853 **420**

635

Die Anstellung und Besoldung der Nachtwächter. 1816-1870

636

Die Vereidung der Meistbegüterten zur Verhütung von Feldfreveln.

1833-1834 **267**

637

Die Aufbringung des Zuschusses für die Arbeitsanstalt Brauweiler aus Gemeindemitteln.

1833-1871 **118**

638, 639

Die eingetretenen Unruhen.

638 1834-1837 **421 639** 1837-1862 **422**

640

Der Kandidat [Johann Christian] March aus Hamburg. 1842-1844 423

641, 642

<Geheimsachen.>

641 1881-1898 846 **642** 1935-1936 847

643

< Vaterländische und sonstige öffentliche Feste.> 1897-1913 873

644

<Lokalpolizeiverordnungen.> [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 1901-1921

824

645

Verzeichnis der auf Grund des Ministerialerlasses vom 21.12.1907 ausgestellten Inlandsausweise für Ausländer. 1908-1909 **790**

646

Polizeiverordnungen, Ortssatzungen und Gebührenordnungen.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1909-1929 459

* * *

418

647

Die Torsperre zu Ehrenbreitstein. 1803-1812

648

Die Polizeiorganisation in Ehrenbreitstein. 1816-1871 38

649

[Kantonsgefängnis und Arrestlokal in Ehrenbreitstein.] [Zug. StaatsA Aug. 1942.] 1868-1928 839

650

<Leistung eines Zuschusses zu den Schul-, Armen- und Polizeikosten der Gemeinde Horchheim seitens der Betriebsgemeinde Niederlahnstein nach § 53 des Kommunalabgabengesetzes.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1905-1916 890

* * *

651

Die Herausgabe des Ehrenbreitsteiner Intelligenzblatts und die Bekanntmachung von Verordnungen.

1803-1849 424

652

Die Herausgabe von Kalendern.

1808-1844 **425**

653

Die Leihbibliotheken.

1809-1842 **429**

654

Verbotene Schriften.

1841-1845 **428**

29. Rechnungswesen und Rechnungen

(siehe auch Ordnungsnr. 2)

655

Die Aufstellung der Gemeinderechnungen.

1800-1860 115

656-658

Rechnungen des Amts Ehrenbreitstein.

656	1809-1810	119
657	1811	120
658	1812	121

659

Zusammenstellung der Einnahmen und Ausgaben der Gemeinden in der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

1814-1835 **116**

660

Übersichten über die Einnahmen und Ausgaben der Gemeinden und ihre Belastung mit Kreis- und Provinzialabgaben.

1829-1913 **617**

661

<Aufstellung und Abschluß der Gemeinderechnungen.> 1897-1910 **855**

662, 663Die Aufstellung der Gemeindeetats.662 1814-1867663 1895-1903 [Zug. Staats A Aug. 1942]	114 889
664, 665 Haushaltspläne der Bürgermeisterei Ehren [Zug. StaatsA Okt. 1937.] 664 1931-1932	breitstein 461
665 1933-1935	462 * * *
666, 667Gemeinderechnungen von <u>Arenberg</u>.666 1815667 1827	699 700
668-676 Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreits	
668 1730-1731	122
669 1740-1741	123
670 1741-1742	124
671 1743-1744	125
672 1744-1745	126
673 1751-1752	128
674 [1752-1753]	129
675 1753-1754	130
676 1754-1755	131
677-715	
Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreits	
677 1755-1756	133
678 1756-1757	134
679 1757-1758	136
680 1758-1759	137
681 1760-1761	138
682 1761-1762	139
683 1762-1763 684 1763-1764	140 142
685 1764-1765	142
	143 144
686 1765-1766 687 1766-1767	144 145
	143
688 (Entwurf.) 1769	731
689 1769-1770	147
690 (Abschrift.)	17/
1769-1770	148
691 1772-1773	149
U/1 1112 111J	17/

692 1772-1773 150 693 1774-1775 152 694 1781 153 695 1782 154 696 1784 156 697 1785 157 698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172 714 1809 172	 693 1774-1775 694 1781 695 1782 696 1784 697 1785 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	152 153 154 156 157 158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
694 1781 153 695 1782 154 696 1784 156 697 1785 157 698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 694 1781 695 1782 696 1784 697 1785 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	153 154 156 157 158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
694 1781 153 695 1782 154 696 1784 156 697 1785 157 698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 694 1781 695 1782 696 1784 697 1785 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	153 154 156 157 158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
695 1782 154 696 1784 156 697 1785 157 698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 695 1782 696 1784 697 1785 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	154 156 157 158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
696 1784 156 697 1785 157 698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 696 1784 697 1785 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	156 157 158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
697 1785 157 698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 166 708 1803 167 709 1804 168 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 697 1785 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	157 158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
698 1786 158 699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 698 1786 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	158 159 160 161 162 163 er Lieferungen
699 1787 159 700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 699 1787 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	159 160 161 162 163 er Lieferungen
700 1788 160 701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 700 1788 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	160 161 162 163 er Lieferungen
701 1790 161 702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 701 1790 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	161 162 163 er Lieferungen
702 1792 162 703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 702 1792 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	162 163 or Lieferungen
703 1798 163 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	 703 1798 704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.) 1799 705 1800 	163 er Lieferungen
704 (Unvollständig, mit Verzeichnis der Lieferungen an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	704 (Unvollständig, mit Verzeichnis de an die Franzosen.)1799705 1800	r Lieferungen
an die Franzosen.) 1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 711 1806 712 1807 713 1808 172	an die Franzosen.) 1799 705 1800	
1799 164 705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	1799 705 1800	16/
705 1800 720 706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	705 1800	16/
706 1801 165 707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172		104
707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172	706 1801	720
707 1802 166 708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172		165
708 1803 167 709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172		
709 1804 168 710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172		
710 1805 169 711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172		
711 1806 170 712 1807 171 713 1808 172		
712 1807 171 713 1808 172		
713 1808 172	711 1806	170
	712 1807	171
	713 1808	172
/14 18U9	714 1809	173
715 1810 727		
713 1010	713 1810	121
716-723	716-723	
Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von		n von
		ii voii
Ehrenbreitstein.		730
716 1740-1741 728	/ 10 1/40-1/41	128
		105
	717 1749-1750	127
	717 1749-1750 718 1756	132
719 1756-1757 135	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757	132 135
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763	132 135 141
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767	132 135 141 146
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770	132 135 141 146 732
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770	132 135 141 146 732
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772	132 135 141 146 732
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772	132 135 141 146 732 726
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen	132 135 141 146 732 726
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein.	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein.	132 135 141 146 732 726
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein.	132 135 141 146 732 726
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein.	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein. 724 1774-1775	132 135 141 146 732 726
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 151	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 725 1780	132 135 141 146 732 726 n von
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 151 725 1780 724 726 1783 155	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 725 1780 726 1783	132 135 141 146 732 726 n von
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein. 724 725 1780 724 726 1783 155 727 1784 722	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 725 1780 726 1783 727 1784	132 135 141 146 732 726 n von 151 724 155 722
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 151 725 1780 724 726 1783 155 727 1784 722 728 1785 730	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 725 1780 726 1783 727 1784 728 1785	132 135 141 146 732 726 n von 151 724 155 722 730
719 1756-1757 135 720 1762-1763 141 721 1766-1767 146 722 1769-1770 732 723 1771-1772 726 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnungen von Ehrenbreitstein. 724 725 1780 724 726 1783 155 727 1784 722	717 1749-1750 718 1756 719 1756-1757 720 1762-1763 721 1766-1767 722 1769-1770 723 1771-1772 724-734 Belege zu den Bürgermeisterrechnunger Ehrenbreitstein. 724 1774-1775 725 1780 726 1783 727 1784 728 1785 729 1794	132 135 141 146 732 726 n von 151 724 155 722 730 719

Signatur:	StAK	655,10 Nr.
-----------	------	------------

731 1805 729 732 1806 723
733 1808 717 734 1810 714
735-737 Rechnungen der Gemeinde Ehrenbreitstein. 735 1814 713 736 1816 725 737 1829 799
738 Belege zur Rechnung der Gemeinde <u>Ehrenbreitstein</u> . 1820 712
 739 Kassenverwaltung, Revisionen [und] Gehilfen der Gemeindekasse Ehrenbreitstein. 1873-1931 857
 740 Die Prüfung der Gemeindekasse zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1882-1913 754
741 Der Gemeindeempfänger Reusch zu <u>Ehrenbreitstein</u> . 1900-1930 854
742, 743 Kassenschlüsse der Gemeindekasse Ehrenbreitstein. 742 1903-1911 870 743 1910-1924 850
 744 Rechnungslegung und Revisionsbemerkungen der Gemeindekasse Ehrenbreitstein. 1903-1932 858
745 [In StAK 655,10 Nr. 463: Haushaltsberatungen des Gemeinderats Ehrenbreitstein.] 1933
746 Bürgermeisterrechnung von <u>Horchheim</u> (mit Belegen). 1797-1798 776

747 Manualien der Gemeinde <u>Horchheim</u> . 1810-1815	174
748 Rechnungen der Gemeinde <u>Horchheim</u> . 1815-1820	867
749 <beschlußbuch de="" der="" finanzkommission="" horchheim.=""> 152 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 605 1910-1936</beschlußbuch>	
750-752 Rechnungen der Gemeinde <u>Immendorf.</u> 750 1812 751 1816 752 1817	698 794 175
753 Rechnung der Gemeinde <u>Neudorf</u> . 1809	785
754 Belege zur Rechnung der Gemeinde <u>Neuc</u> 1826	<u>dorf</u> . 176
755, 756 Rechnungen der Gemeinde <u>Niederberg</u> . 755 1809-1822 756 1827	709 177
757-761 Bürgermeisterrechnungen von <u>Pfaffendor</u> 757 1797-1798 758 1798-1799 759 1800-1813 760 1806-1807 761 1807-1808	178 179 871 180 181
762-765 Belege zur Bürgermeisterrechnung von <u>P</u> 762 1803	faffendorf. 783

(Mit Grundsteuer-Hebeliste und Verzeichnis der

1810-1811

herrschaftlichen Steuern.)

766

Gemeinderechnungen von <u>Urbar</u>.

1809-1822

793

30. Schiffahrt, Wasser- und Uferbau

767

Die Rheinschiffbrücke.

1792, 1819-1925

665

768

Die stehende Rheinbrücke [Schiffbrücke] und die Überfahrt auf dem Rhein [Fähren].

1808-1841

318

769

Beaufsichtigung der Schiffer und Lotsen; Dienstbücher der Schiffsmannschaften.

1825-1932

801

770

Das Befahren des Rheins durch Dampf- und Schleppschiffe.

1836-1914

662

771

<Die Kanalisation der Mosel.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1900-1901

848

* * *

772,773

Die Unterhaltung des Leinpfades von <u>Ehrenbreitstein</u> nach Niederlahnstein.

772 Bd. I.

1765-1810 **321**

773 Bd. II.

1817-1844 322

774

Notizen des Ingenieurhauptmanns [Johann Jakob] von Kirn über die Anlage eines Rheinwerfts zu <u>Ehrenbreitstein</u>.

1838-1844

775

Die Anlage eines Werfts unterhalb der <u>Ehrenbreitsteiner</u> Rheinbrücke [Schiffbrücke].

1843-1859 **319**

776

Damm- und Uferbau sowie Unterhaltung des Leinpfades am Rhein von <u>Ehrenbreitstein</u> an aufwärts [Richtung Niederlahnstein].

1852-1904 **611**

777

Damm- und Uferbau sowie Unterhaltung des Leinpfades am Rheinufer von Ehrenbreitstein.

1882-1911 557

778

Der Hafen zu Ehrenbreitstein.

1898-1911 **556**

779

Der Rechtsstreit der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u> gegen Johann Baptist Neuneier aus Urbar wegen Beschädigung des Landungsplatzes in Pfaffendorf.

1838-1841 **450**

31. Schulwesen

(siehe auch Ordnungsnr. 8, 9)

780

Die von dem Fiskus zu unterhaltenden Pfarr- und Schulgebäude.

1819-1853 **331**

781

Übersichten über die Elementarschulen, Kirchen- und Schultabelle.

1820-1854 **349**

782

Die Veränderungen unter den Pfarrern und Schullehrern.

<Fehlt 22.9.81 und 15.1.82.>

1822-1836 **332**

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.

783

Nachweisung der Beiträge der Gemeinden zu den Kosten für Kultusausgaben, Elementarunterrichtswesen und ärztliche Hilfe.

1822-1860 117

784

Das jüdische Elementarschulwesen.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1823-1913 844

785

Die Bildung von Ortsschulvorständen.

1835-1857 350

786

<Die Leistungen aus Staatsmitteln für das Elementar-

Schulwesen.>

1852-1913 877

787

Die Schullehrer und ihre Besoldung.

1857-1872 351

788

<Der Turnunterricht.

Jüdisches Schulwesen s. Bl. 41.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1863-1913 819

789, 790

Die Steuerfreiheit der Besoldungsgüter von Geistlichen und Schullehrern.

789 1806-1814 328 **790** 1816-1846 329

791

Der Schulstiftungsfonds der Gemeinden Arenberg und Immendorf.

1838-1895 684

792

Der Bau und die Unterhaltung des Schulhauses zu Arenberg.

1843-1913 635

793

Die Schule zu Arenberg.

1844-1869 352

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit	Signatur: StAK 655,10 Nr.
794	
Die Schule zu <u>Arzheim</u> .	
1815-1871	353
795	
Der Bau und die Unterhaltung des Sch	hulhauses zu
Arzheim.	
1819-1913	636
796 Der Ehrenbreitsteiner Doktionsfonds <fehlt 12.9.55.=""> [Am 24.1.1996 wied 1803-1856]</fehlt>	
797 Die Elementarschulen in <u>Ehrenbreitst</u> 1803-1872	<u>ein</u> . 354
798 Das Tirocinium [Vorschule für höhere Ehrenbreitstein. 1805-1814	en Unterricht] in
1003 1014	333
799 Das alte Schulgebäude zu <u>Ehrenbreits</u> 1819-1865	<u>stein</u> . 109

800

Der Bau und die Unterhaltung des Schulhauses zu <u>Ehrenbreitstein</u>.

1826-1909 637

801

Die evangelische Schule in <u>Ehrenbreitstein</u>. 1856-1873 357

802

Die Errichtung einer Simultanschule in <u>Ehrenbreitstein</u>. 1871 358

803

Die Schule zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1875-1887 **687**

804

Der Neubau eines Schulhauses zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1881-1891 **688**

805

<Die evangelische Elementarschule zu <u>Ehrenbreitstein.</u>> 1889-1914 **878**

806

Die bauliche Unterhaltung des Schulhauses zu Ehrenbreitstein.

1902-1914 551

807

<Die Elementarschule zu <u>Ehrenbreitstein.</u>> 1909-1914 **876**

808

Die Anstellung und Besoldung der Schullehrer in <u>Horchheim</u>.

1805-1870 **359**

809

Die Reparatur des Schul- und Gemeindehauses zu <u>Horchheim</u>.

1824 798

810

Der Bau und die Unterhaltung der beiden Schulhäuser zu <u>Horchheim</u>.

1840-1912 **638**

811

<Leistung eines Zuschusses zu den Schul-, Armen- und Polizeikosten der Gemeinde <u>Horchheim</u> seitens der Betriebsgemeinde Niederlahnstein nach § 53 des Kommunalabgabengesetzes.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1905-1916 **890**

812

Die Fortbildungsschule zu Horchheim.

1906-1913 **683**

813

Der Schulstiftungsfonds der Gemeinden Arenberg und Immendorf.

1838-1895 **684**

814

Die Schule zu <u>Niederberg</u>.

1815-1871 **360**

itel/Laufzeit Signatur: StAK 655,10 Nr.

815

Der Bau und die Unterhaltung des ersten Schulhauses zu

Niederberg.

1837-1909

627

816

<Die Elementarschule zu Niederberg.>

1860-1914

879

817

Der Bau und die Unterhaltung des zweiten Schulhauses zu

Niederberg.

1869-1912

544

818

<Beschlußbuch des Schulvorstands für Niederberg und

Neudorf.>

112 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6057.

1878-1937

936

819

Die Schule zu Pfaffendorf.

1803-1871

361

820

Der Bau und die Unterhaltung des Schulhauses zu

Pfaffendorf.

1826-1914

868

821

<Die evangelische Elementarschule zu Pfaffendorf.>

1896-1913

880

822

Die Schule zu Urbar.

1810-1870

362

823, 824

Der Bau und die Unterhaltung des Schulhauses zu Urbar.

823 [Bd. 1.] < Enthält: Schlußbericht über den Schulbau zu Urbar nebst Zeichnung der Häuser und Straßenaufnahme.>

1820-1898

685

824 Heft 2.

1905-1913

32. Sparkasse

825-828

Die Sparkasse zu Ehrenbreitstein.

 825
 1895-1904 [Zug. Staats A Aug. 1942]
 833

 826
 1904-1910 [Zug. Staats A Aug. 1942]
 843

 827
 1910-1913
 814

827 1910-1913 **814 828** 1913-1914 **695**

829

Die Revision der Sparkasse zu Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1891-1920 **883**

33. Statistik, Zeitungsberichte, Chroniken, Denkmäler und Museen

830

< Designation deren Inwohnern des Ambts Ehrenbreitstein.

Kopie; Original im Stadtarchiv Trier L 11/2.> 1661 Jan. 1 892

831

Die Bevölkerungslisten.

1787-1869 **18**

832

Die statistischen Tabellen.

1803-1872 **19**

833

Statistische Tabellen zur Erhebung der Gewerbesteuer.

1808-1828 **249**

834

Die Sammlung topographischer Notizen.

1811-1869 **619**

835

Der Adelsstand und die landtagsfähigen Güter. 1815-1910 562

836

Die Orts-Chroniken.

1819-1911 **624**

837

Statistische Nachrichten über die Medizinalpersonen und Medizinalanstalten.

1825-1896 **625**

838

Die Herausgabe eines statistischen Handbuchs der Rheinprovinz und Spezialtabellen dafür.

1829-1830 **426**

839

Die Provinzialarchive.

25 S.

1832-1884 **623**

840

Die Herausgabe eines Adreßbuches für die Rheinprovinz durch den Oberbürgermeister Bruening in Elberfeld. 1833-1834 **427**

841

Die Viehzählungen.

1871-1914 **865**

842

<Die Verunstaltung von Ortschaften.> [Zug. Staats Aug. 1942.]

1907-1913 **825**

842 a

Turmuhr zu Ehrenbreitstein [im Heribertsturm neben der Heilig-Kreuz-Kirche].

[Alte Signatur: StAK 623 Nr. 7230].

1891-1894, 1905 **999**

843

Beschlagnahme von Glocken im Amt Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1917-1918 **460**

844

< Lebensmittel- und Stimmungsberichte. >

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1923-1925 **829**

845

Das Festungsmuseum auf dem Ehrenbreitstein.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1935-1936 467

845a

[In StAK 623 Nr. 6192, S. 67 f.: Geplante Einrichtung eines Wehrgeschichtlichen Museums auf der Festung Ehrenbreitstein.]

1939

846-851

Volkszählungen.

1875 **862**

847 1. Dez. 1880.

1880 **859**

848 1. Dez. 1885.

1885 **861**

849 1. Dez. 1895.

1895 **856**

850 1. Dez. 1900.

1900-1901 **864**

851 1. Dez. 1910.

863

852-855

Die monatlichen Zeitungsberichte.

852 Bd. I.

1815-1840 **16**

853 Bd. II.

1841-1873 **17**

854 [Bd. III.]

1875-1899 **866**

855 [Bd. IV.]

1899-1913 **860**

856, 857

[Ehrenbreitsteiner] Ortschroniken.

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

856 [Bd. 1:] 1807-1897.

178 S. - Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6035.

1807-1897 **901**

857 Bd. 2: 1900-1914.

112 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6036.

1900-1914 **902**

858

Notizen und Auszüge zur Geschichte von <u>Ehrenbreitstein</u> [vom 17. bis zum 19. Jahrhundert] (wohl aus dem Nachlaß des Majors Seiz). – 129 S.

Um 1815-1820 453

859

Bevölkerungsliste der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u>. 1856 **20**

860

[In StAK 655,10 Nr. 464: Überblick über die Geschichte von Ehrenbreitstein im Zusammenhang mit der beantragten Stadtrechtsverleihung.]
Ca. 1934-1936

861

Übersicht der jungen Bürger und des Viehstands zu <u>Horchheim</u>.

1808-1809 **804**

862

Bevölkerungsliste der Gemeinde <u>Horchheim</u>. <Fehlt 12.9.55.> – <Ebenso 22.9.81 und 15.1.82.> [Fehlt 24.1.1996.] 1864 **21**

34. Steuern und Abgaben

863

Heberegister der Simpeln.

1802-1810 222

864

Die Mühlen und ihre Besteuerung.

1802-1872 **291**

865

Die Erhebung der Gemeindesteuern.

1810-1868 **253**

866

Die Taxen in den Gasthäusern.

1816-1844 **293**

867

Die Spielkarten.

1817-1824 **252**

868

Der Schleichhandel und die Steuervergehen. 1821-1872 303

869

<Führung und Revision der Steuerkassen.> 153 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6536. 1875-1893

870, 871

Die Steuerfreiheit der Besoldungsgüter von Geistlichen und Schullehrern.

870 1806-1814 **328 871** 1816-1846 **329**

872

Tabellen zur Einkommensteuer.

1856-1858 **244**

* * *

873

Die Gemeinde- und Staatsfronden.

1807-1841 **215**

874

Die Fronpflichtigkeit der Posthalter.

1818-1833 **216**

875 217

Die Beschwerde des Obersten Seitz zu Pfaffendorf gegen die Gemeindefronden.

1819-1834

876

Statistische Tabellen zur Erhebung der Gewerbesteuer. 1808-1828 **249**

877

Gewerbesteuerreklamationen.

1821-1831 **250**

878

Die Besteuerung der Handwerker und Leineweber. 1827-1852 248

879

Die Veranlagung zur Gewerbesteuer nach dem Gesetz vom 19. Juli 1861.

1861-1873 **251**

* * *

880

Die Aufnahme des Grundsteuerkatasters unter nassauischer Hoheit.

1809-1813 223

881

Die Abschätzung der Waldungen zum Zweck der Besteuerung.

1809-1817 224

882

Verzeichnis der stärksten Grundbesitzer im herzoglichen Amt Ehrenbreitstein.

Um 1810 229

883

Die Rückvergütung der Grundsteuern von den Zehntberechtigungen der Standesherren und Privaten an die Gemeinden.

1813-1846 **186**

884

Die Rückvergütung der Grundsteuern von den fiskalischen und geistlichen Zehntberechtigten an die Gemeinden. 1815-1836 185

885

Die Erhebung der Grundsteuer und Anfertigung der Heberollen.

1824-1847 **227**

886

Kataster und Grundsteuertabellen.

<Fehlt 12.9.55.> – <Ebenso 22.9.81 und 15.1.82.>

[Fehlt 24.1.1996.]

1826-1846 **228**

887,888

Die [Grundsteuer-]Katastrierung der Gemeinden der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

887 1820-1831 **225 888** 1832-1839 **226**

889

Die Befreiung der Inhaber des Eisernen Kreuzes von der Klassensteuer in der 4. Steuerstufe sowie der Einwohner,

die an den Feldzügen von 1806-1815 teilgenommen haben.

1843-1866 **242**

890, 891

Die Mahl- und Schlachtsteuer.

890 1820-1857 **254 891** 1821-1875 **255**

892

Die Salz-Contraventionen.

1815-1839 **245**

893

Die Einführung der Salzverbrauchskontrolle.

1837-1854 **246**

894

Die Weinmoststeuer.

1819-1861 **247**

* * *

895

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Arenberg.

1810-1815 **230**

896

Simpelheberegister der Gemeinde <u>Arenberg</u>. 1811 **791**

897

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung <u>Arzheim</u> (mit Heberegister).

1810-1814 **231**

898-903

Bederegister des Tals Ehrenbreitstein.

898	1757	696
899	1761	218
900	1764-1765	697
901	1770	219
902	1774	220
903	1782	221

904

Die Aufnahme und Abschätzung der Häuser in

Ehrenbreitstein.

1769-1798 232

905

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung

Ehrenbreitstein.

1804-1810 233

906

Klassensteuerrolle der Gemeinde Ehrenbreitstein.

243

907

Horchheimer Geldzinsenregister.

1802-1824 **808**

908

Weinzinsenregister von Horchheim.

1802-1824 **809**

909

Register der Liegenschaften und der Grundsteuer zu Horchheim.

Um 1809-1830 **806**

910

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Horchheim.

1810-1816 234

911

[Grundsteuer-]Kataster von Horchheim.

1816-1840 **805**

912

Hebelisten und Register über die Steuerzettel (Grundsteuer) der Gemeinde <u>Horchheim</u>.

1817-1823 **807**

913

Flurbuch der Besitzer von Grundgütern und Gebäuden

in der Gemeinde Horchheim.

1834 **235**

914

Register der <u>Horchheimer</u> Drittelweinberge.

1838 **810**

915

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Immendorf (mit Heberegister).

1809-1815 236

916

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Neudorf.

1809-1812 **237**

917

<Steuerliste Neudorf und Niederberg.

Kopie; Original im Stadtarchiv Trier L 11/1.> 1663 **893**

918

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Niederberg.

1810-1816 **238**

919

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Pfaffendorf.

1809-1812 **239**

920

Belege zur Rechnung der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u> (mit Grundsteuer-Hebeliste und Verzeichnis der herrschaftlichen Steuern).

710

921

Die Abschätzung der Grundbesitzungen in der Gemarkung Urbar.

1809-1812 **240**

922

Die Grundsteuer zu Urbar.

1835-1846 **241**

35. Straßen und Wege

_	_	_
41	~	7
ч	•	•

Wege- und Straßenbau.

<Fehlt 12.9.55.> - <Ebenso 22.9.81 und 15.1.82.>

[Fehlt 24.1.1996.]

1802-1816 **304**

924

Die Landstraßen und öffentlichen Plätze.

1807-1847 **309**

925

Die Straßenbeleuchtung in Ehrenbreitstein und in den Landgemeinden.

1810-1845 **316**

926

Die Straßenbeleuchtung.

1865-1884 **649**

927

[Straßenbeleuchtung. Gasversorgung von Ehrenbreitstein und Pfaffendorf.

Darin: Pläne.]

1888-1895 **734**

928-930

[Straßenbeleuchtung. Gasversorgung von Ehrenbreitstein, Pfaffendorf und Horchheim].

928 1895-1905 [Zug. StaatsA Aug. 1942] **816**

929 1895-1914 **661**

930 1906-1910 [Zug. StaatsA Aug. 1942] **837**

931

Grenzberichtigungen des Gemeindegrundvermögens, der Gemeindewege und der Staatsstraßen.

1811-1842 **967**

932

Die Unterhaltung der Gemeindewege.

1813-1856 **311**

933

Die Unterhaltung der Gemeindewege und Brücken.

1816-1851 **310**

934

Die Baumpflanzungen an den Landstraßen.

1816-1857 **317**

935

Die Erhebung des Chausseegeldes.

1817-1872 **305**

936

Die Unterhaltung der alten Emser Straße und der Straße über die Kniebrech.

1818-1864 312

937

Der Wegebau in der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

1856-1904 787

938

Wegepolizei.

1872-1901 **645**

939

Die Numerierung der Häuser und Bezeichnung der Straßen.

1882-1928 **612**

940

<Die rheinische Provinzialstraße.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1904-1913 **813**

* * *

941

Die Erhebung des Pflastergeldes und die Unterhaltung des Pflasters in den Straßen von Ehrenbreitstein.

1697-1857 **314**

942, 943

Die Unterhaltung der Straßen von <u>Ehrenbreitstein</u> nach Bonn und von Ehrenbreitstein nach Berlin.

942 1817-1826
 306 943 1826-1869
 307

944

Der Weg im Teichert zu Ehrenbreitstein.

1820-1836 **313**

945

Der Weg von <u>Ehrenbreitstein</u> nach Horchheim. 1823-1865 **308**

946

Die Versperrung der Charlotten- und Sauerwassertorstraße [in <u>Ehrenbreitstein</u>] durch Aufstellung von Wagen und Holzniederlagen.

1824-1837 **437**

947, 948

Die Gemeindewege in Ehrenbreitstein.

947 1844-1893 **677 948** 1892-1898 **761**

949

Der Weg von Ehrenbreitstein nach <u>Horchheim</u>. 1823-1865 308

950

Der Bau und die Unterhaltung der Gemeindewege zu Horchheim.

1894-1912 **680**

951

<Beschlußbuch der Bau- und Wegekommission des Gemeinderats Horchheim.>

75 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6050. 1926-1934 **928**

952

Die Beschädigung eines Gemeindeweges in der Gemarkung Immendorf durch den Johann Zappei daselbst.

1839-1841

315

953

Die Anlage des Bürgersteigs und der Wasserleitung in <u>Pfaffendorf</u>.

1891 788

954, 955

<Die Übernahme der Provinzialstraße durch die Gemeinde Pfaffendorf.>

954 1909-1913 [Zug. StaatsA Aug. 1942] **828 955** 1913 **564**

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit Signatur: StAK 655,10 Nr.

956

Der Bau und die Unterhaltung der Gemeindewege von Urbar.

1822-1904

679

957

Der Bau und die Unterhaltung des Weges [von] der Staatsstraße nach Urbar.

1841-1869

678

36. Vereine

958

Die Prüfung der Bauhandwerker und Schiffbauer sowie die Bildung von Handwerkervereinen.

1823-1866

282

959

Die Bildung von Vereinen zur Holzersparung, Erhaltung von Waldungen und Vermehrung der Baumpflanzungen.

1844-1848

88

960

Die Vereine zur Verbesserung der niederen Volksklassen.

1847-1855

367

961

[Anwerbung von Mitgliedern für den Kreisgewerbeverein.]

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1894-1900

818

962

Die Turnvereine.

1907-1924

682

963

Nationale Verbände.

1933-1937

851

827

838

964, 965

<Gesangvereine.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

964 1855-1905

965 1884-1928

94

* * *

966, 967

[Gesellschaft für Bohrversuche zur Auffindung warmer Quellen in Ehrenbreitstein.]

966 [Statuten.]

1836 579

967 [Verzeichnis der Aktionäre.]

1836 582

968

<Die Stiftung Goldschmidt-Verein zugunsten der Armen von Ehrenbreitstein.>

1886-1913 **842**

969

Der Ehrenbreitsteiner Vertreter-Convent e. V.

[Zug. StaatsA Okt. 1937.]

1933-1936 **466**

970

< Protokollbuch des Landwirtschaftlichen Casinos zu Horchheim.

Zug. 18/1983.>

1883 Nov. 4 – 1910 Feb. 13

970a

[LHAK 700,213 Nr. 934: Satzungen des Landwirtschaftlichen Casinos <u>Horchheim</u>.] 1883

971

Die Schützengesellschaft zu Urbar.

1925 **796**

37. Wahlen

891

972

Wahlverhandlungen der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein. 1849 **14**

973

Die Kreisstände.

1828-1866 **11**

13

974

Die Wahlen für die erste und zweite Kammer [des Preußischen Landtags].

1848-1867

975

Die Wahlen der Volksvertreter zur deutschen Nationalversammlung und die Versammlung zur Vereinbarung der preußischen Staatsverfassung.

1848 **12**

976

Die Wahlen der Mitglieder des 4. Standes beim Provinziallandtage.

1826-1867 **9**

977

Die Wahlen der Mitglieder des 3. Standes beim Provinziallandtage.

1826-1872 **8**

978

Die Verhandlungen bei den rheinischen [Provinzial-] Landtagen.

1829-1871 **10**

38. Wasserversorgung und Kanalisation

979

Der Bau und die Unterhaltung des Kanals in der Wagenbach zu Ehrenbreitstein.

1766-1899 **670**

980

Das Gesuch der jüdischen Gemeinde zu <u>Ehrenbreitstein</u> um Erlaubnis zur Benutzung der Wasserleitung zur Anlage eines Frauenbades.

1831-1832 **802**

981

Die städtische Wasserleitung zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1832-1893 **676**

Ordnungsnr./Titel/Laufzeit

Signatur: StAK 655,10 Nr.

982

Die Anlage einer Wasserleitung von <u>Arenberg</u> nach der Festung Ehrenbreitstein durch den Militärfiskus. (1833) 1865-1926 **554**

983

Der Wasserabfluß aus den Häusern des Simon Mayer und der Witwe Marx Mayer zu <u>Ehrenbreitstein</u>.

1842-1845

323

984

Die militärische Wasserleitungsanlage <u>Arenberg</u> – Oberehrenbreitstein. 1909-1912 555

985

Der Wasserlauf [Kanalisation] in der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>. 1825-1913 **671**

986

Die Anlage des Bürgersteigs und der Wasserleitung in <u>Pfaffendorf</u>.

1891 788

39. Weinbau

987

Die Verwandlung der in Flächen liegenden Weinberge in Ackerland.

1790-1811 **256**

988

Der Weinbau.

1816-1869 257

989

Die Festsetzung der Weinlese.

1818-1831 **258**

990

Die Nachweise der jährlichen Weinpreise.

1819-1833 **260**

991

Der jährliche Weinertrag.

1819-1845 **259**

992

Die Weinmoststeuer.

1819-1861 **247**

* * *

993

Die Abschätzung des Weinbergs hinter dem Kommandanturgebäude [in Ehrenbreitstein].

1838-1848 **964**

994

Weinzinsenregister von Horchheim.

1802-1824 **809**

995

Register der <u>Horchheimer</u> Drittelweinberge.

1838 **810**

996

Die Ablösung der Drittelsweinberge und Zinskorne in den Gemeinden Horchheim und Urbar.

1820-1827 **211**

997

Register über die dem Weinhändler Buschmann [in Ehrenbreitstein] zustehenden Drittelsabgaben zu <u>Horchheim</u> und Urbar.

1852-1854 **212**

998

Die Ablösung der fiskalischen Weinbergszehnten in der

Gemeinde Pfaffendorf.

1827-1828 **203**

40. Wohltätigkeit, Armenwesen, Hospitäler und Stiftungen

999

Die Unterstützung armer Handwerkslehrlinge.

1803-1865 **368**

1000

Das Vermögen der Armenanstalten in den Landgemeinden.

1807-1825 **363**

1001

Die Armenanstalten und ihr Vermögen.

1809-1870 **364**

1002

Der Verlust des diesseits-rheinischen Armenfonds an Gütern und Gefällen auf der linken Rheinseite durch den Luneviller Frieden [und den Reichsdeputationshauptschluß].

1816-1817 **365**

1003

Die Kapitalien der diesseitigen Armenanstalten in fremden Staaten sowie die Besitzungen und Renten diesseitiger Pfarreien im Nassauischen.

1816-1837 **366**

1004

Die Erteilung der allerhöchsten Patengeschenke an unbemittelte Eltern von sieben lebenden Söhnen.

1816-1874 **369**

1005

Die Vereine zur Verbesserung der niederen Volksklassen. 1847-1855 367

1006

[Freiwillige Armen- und Krankenpflege; Caritasverband.] [Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1900-1913 **820**

* * *

1007

Statistische Nachrichten über die Medizinalpersonen und Medizinalanstalten.

1825-1896 **625**

1008

Die Aufsicht über die Krankenhäuser.

1890-1913 757

1009

< Provinzial-Irrenanstalten.

Enthält: Unterbringung von Irren in Irrenanstalten;

Aufbringung der Pflegekosten.>

410 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6535.

1911-1914 **898**

1010

Die Familien-Studienstiftung der Familie von Eyss.

1816-1911 **751**

1011

Die Stiftung von Stipendien zum Besten armer Studierender.

1819-1913 **744**

1012

Das Vermächtnis Seitz.

1842 750

1013

Die Stiftung Lesimple (St.-Marien-Stiftung). 1882-1911 741

1014

Die Stiftung Napp.

1892-1913 **746**

1015

Die Stiftung Dr. Otto.

1893-1907 **747**

* * *

1016, 1017

<Die Stiftung Goldschmidt-Verein zugunsten der Armen von Ehrenbreitstein.>

1016 1886-1913 **842 1017** 1894-1914 **745**

1018

Schenkungen und Vermächtnisse zugunsten der Armen von Ehrenbreitstein.

1911-1912 752

1019

Die Forderung des <u>Ehrenbreitsteiner</u> Lokalarmenfonds an den Erben des Caspar Menges zu Hahn im Herzogtum Nassau.

1764-1833 **371**

1020

Der Lokalarmenfonds der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u>. 1773-1843 370

1021

Das Vermächtnis des Vikars Camp an den <u>Ehrenbreitsteiner</u> Lokalarmenfonds.

1814-1819 373

1022

Die Forderung des <u>Ehrenbreitsteiner</u> Lokalarmenfonds an die Eheleute Heinrich und Margarete Adams zu Dahlen im Herzogtum Nassau.

1824-1844 **374**

1023

Die Beschlüsse der Armenkommission zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1833-1847 375

1024, 1025

<Beschlußbücher der Armenkommission Ehrenbreitstein.>

1024 317 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6032.

1882-1911 **912**

1025 288 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 6033. 1912-1924 **913**

1026, 1027

Almosenrechnungen von Ehrenbreitstein.

1026 1749-1759 **376 1027** 1794-1811 **377**

1028

Rechnungen des städtischen Armenfonds zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1855-1880 **869**

1029

Das Vermächtnis der Geheimrätin von Winkopp für den Ehrenbreitsteiner Armenfonds.

1802-1838 372

* * *

1030

Die Klage der Witwe des Hofkammerrats Piappino gegen das Bürgerhospital zu <u>Ehrenbreitstein</u> wegen der Effekten der Frau von Winkopp.

1823-1835 445

1031

Das Krankenhaus und jetzige Zollhaus zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1814-1876 **110**

1032

Das F	Hospital	zu	<u>Ehren</u>	<u>breitstein</u> .
-------	----------	----	--------------	---------------------

1850-1911	748

1033-1035

Hospitalrechnungen	von	Ehrenbreitstein
1105 produce of missing em	, 011	Lin Chichelia Color

1033	1781-1783	378
1034	1782-1787	379
1035	1783-1787	380

1036-1045

Hospitalrechnungen von Ehrenbreitstein
--

1036	1786-1788	381
1037	1787	382
1038	1788	779
1039	1789	383
1040	1790	384
1041	1791	780
1042	1792	385
1043	1793	386
1044	1795-1806	387
1045	1815	781

1046

Belege zur <u>Ehrenbreitsteiner</u> Hospital- und Armenfondsrechnung.

1815 **778**

1047

Schenkungen und Vermächtnisse zugunsten der Armen von Horchheim.

1807-1908 **740**

1048

<Leistung eines Zuschusses zu den Schul-, Armen- und Polizeikosten der Gemeinde <u>Horchheim</u> seitens der Betriebsgemeinde Niederlahnstein nach § 53 des Kommunalabgabengesetzes.>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1905-1916 **890**

1049

Schenkungen und Vermächtnisse zugunsten der Armen von Neudorf, Niederberg und Urbar.

1817-1837 749

1049a, 1050

<Protokollbuch des Fürsorgeausschusses des Gemeinderats Niederberg.>

152, 47 S. – Alte Signatur: StAK 623 Nr. 8160, 6056.

1926-1933, 1933-1937

981, 935

1051

Schenkungen und Vermächtnisse zugunsten der Armen von <u>Pfaffendorf</u>.

1836-1911

743

1052

Das Vermächtnis des Nikolaus Schröder zu Kreuznach zugunsten der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>.

1885-1895

742

41. Zehnten und Zehntablösung

1053, 1054

Die Zehnten überhaupt.

1053 Bd. I.

1803-1815

182

1054 Bd. II.

1813-1840

183

1055

Tabellarische Verzeichnisse der Zehnten in den Gemeinden des Amts Ehrenbreitstein.

1813-1815

184

1056

Die Grundzinsen und ihre Ablösung im Amt Ehrenbreitstein.

1813-1823

209

1057

Die Rückvergütung der Grundsteuern von den Zehntberechtigungen der Standesherren und Privaten an die Gemeinden.

1813-1846

186

1058

Die Rückvergütung der Grundsteuern von den fiskalischen und geistlichen Zehntberechtigten an die Gemeinden.

1815-1836

185

1059 885

Grundzins- und Drittelsregister.

1819-1824

1060

Die Ablösung der fiskalischen Zehnten überhaupt. 1819-1833 **201**

1061

<Die auf Grund des Gesetzes vom 11.6.1883 bestellten Geistlichen (Ablösung von Zehnten).>

[Zug. StaatsA Aug. 1942.]

1850-1907 **830**

1062

Die Ablösung der fürstlich wiedischen Zehnten. 1833-1856 **202**

1063

Die Ablösung der fürstlich wiedischen Grundzinsen in den Gemarkungen der Bürgermeisterei Ehrenbreitstein.

1856 213

1064, 1065

Die Ablösung der Reallasten.

1064 1832-1907 **517 1065** 1840-1910 **516**

1066

Der Ankauf der fiskalischen Gemarkungszehnten durch die Gemeinde Arzheim.

1831-1894 **603**

1067

Nachweisung der Grundstücke und ihrer Besitzer wegen Ablösung des fiskalischen nassen Zehnten in der Gemarkung <u>Arzheim</u>.

1835 **519**

1068, 1069

Belege zur Rechnung über die Ablösung der fiskalischen Trockenzehnten der Gemeinde Arzheim.

 1068
 1837

 1069
 1844

 188

1070

Register der <u>Arzheimer</u> Grundbesitzer für die Ablösung des Trockenzehnten.

1837-1870 **518**

1071

Die der Stadt <u>Ehrenbreitstein</u> zustehenden Aktiv-Grundzinsen.

1810 **210**

1072

Die Reduzierung der Grundzinsen in der Gemarkung <u>Horchheim</u>.

1815-1838 **969**

1073

Der Ankauf der fiskalischen Gemarkungszehnten durch die Gemeinde Horchheim.

1832-1843 **515**

1074

Belege zur Rechnung über die Ablösung der fiskalischen Zehnten in der Gemeinde <u>Horchheim</u>.

1834 189

1075

Die Ablösung der Drittelsweinberge und Zinskorne in den Gemeinden <u>Horchheim</u> und <u>Urbar</u>.

1820-1827 **211**

1076

Register über die dem Weinhändler Buschmann zustehenden Drittelsabgaben zu <u>Horchheim</u> und <u>Urbar</u>. 1852-1854 212

1077

Register der Fruchtzinsen des Herrn d'Ester zu Vallendar in der Gemarkung <u>Niederberg</u>.

1817 **887**

1078

Die sogenannte Wenzenpacht der Familie d'Ester aus Vallendar in der Gemarkung <u>Niederberg</u>.

1814-1831 **970**

1079

Der Rauchhafer in der Gemeinde <u>Pfaffendorf.</u> 1815-1823 **214**

1080

Die Ablösung der fiskalischen Weinbergszehnten in der Gemeinde Pfaffendorf.

1827-1828 **203**

1081

Güter- und Heberegister zur Ablösung der Grundzinsen zu <u>Pfaffendorf</u>.

1828-1832 **886**

1082

Entwurf zur Ablösung des <u>Pfaffendorfer</u> Zehnten. 1831 **205**

1083

Der Ankauf der fiskalischen Gemarkungszehnten durch die Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>.

1832-1849 **599**

1084-1087

Rechnungen über die Ablösung des fiskalischen nassen Zehnten in der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>.

1084	1834	191
1085	1836	194
1086	1837	196
1087	1838	198

1088

Belege zur Rechnung über die Ablösung der fiskalischen nassen Zehnten der Gemeinde <u>Pfaffendorf.</u>

1841 **208**

1089-1094

Rechnungen über die Ablösung des fiskalischen Trockenzehnten der Gemeinde Pfaffendorf.

1089	1835	192
1090	1836	193
1091	1837	195
1092	1838	197
1093	1839	199
1094	1840	200

1095

Belege zur Rechnung über die Ablösung des fiskalischen Trockenzehnten der Gemeinde <u>Pfaffendorf.</u>
1834 190

1096

Zehnt-Ablösungsnachweis für die Gemeinde <u>Pfaffendorf.</u> 1837 **206**

1097

Rechnungen über die Ablösung des Pfarrbesoldungszehnten der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>.

1843-1857 **204**

1098

Rolle zur Erhebung des Ablösungskapitals nebst Zinsen von den Pfarreizehnten der Gemeinde <u>Pfaffendorf</u>. 1853-1855 **207**

1098a

Rezeß über die Ablösung der Real-Berechtigungen des Fürsten zu Wied auf der Gemarkung <u>Niederberg</u>. 1852 **978**

42. Zollsachen

1099

Der von fürstlich-primatischer Seite [Karl Theodor von Dalberg, Fürstprimas des Rheinbundes] verlangte Strafrückstand von 263 Gulden 6 Kreuzer wegen der angeblich im Jahre 1795 in Oberlahnstein durch Weindurchführen begangenen Zolldefraudation.

<Fehlt 12.9.55.> – <Ebenso 22.9.81 und 15.1.82.> [Fehlt 24.1.1996.] 1808 **299**

1100

Zollsachen.

<Fehlt 12.9.55.> – <Ebenso am 22.9.81 und 15.1.82.> [Fehlt 24.1.1996.]

1811-1812 **300**

1101

Das Krankenhaus und jetzige Zollhaus zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1814-1876 **110**

1102

Die Ernennung des Fiskals bei dem Rheinzollgericht zu Ehrenbreitstein.

1859-1864 **28**

43. Zünfte

(siehe auch Ordnungsnr. 4)

1103

Die Unterstützung armer Handwerkslehrlinge. 1803-1865 368

1104

Die Prüfung der Bauhandwerker.

1822-1867 **283**

1105

Die Prüfung der Bauhandwerker und Schiffbauer sowie die Bildung von Handwerkervereinen.

1823-1866 **282**

1106

Die Besteuerung der Handwerker und Leineweber.

1827-1852 **248**

1107

Die Auflösung der Zünfte.

1833-1834 278

* * *

1108

Die Zünfte zu Ehrenbreitstein.

1811-1837 **277**

1109

Die Bäckerzunft zu Ehrenbreitstein.

1803-1835 **280**

1110

Aufdingung und Freisprechung der Lehrjungen der Maurer, Leiendecker und Weißbinder [Bauzunft] zu Ehrenbreitstein. Zug. 22/1989.

1697-1816 **895**

[Vgl. auch StAK N 86 (Familie Steireif) Nr. 1.]

1111

Die Bauzunft zu Ehrenbreitstein.

Enthält u. a.: Formular eines Gesellenbriefs mit Ansicht

von Ehrenbreitstein, Ende 18. Jh.

(Ende 18. Jh.) 1805-1845 **281**

1	1	1	2
ı	J	Ų	4

Die Böttcherzunft zu Ehrenbreitstein.

1819-1850 **284**

1113

Die Fleischerzunft zu Ehrenbreitstein.

1764-1843 **285**

1114

Die Gerberzunft zu Ehrenbreitstein.

1804-1851 **286**

1115

Die Kannenbäckerzunft zu Ehrenbreitstein.

1803-1808 **287**

1116

Artikel der Krämergesellschaft in Ehrenbreitstein.

1758 **295**

1117

Die Krämerzunft zu Ehrenbreitstein.

1801-1820 **296**

1118

Die Küferzunft zu Ehrenbreitstein.

1812-1848 **288**

1119

Die Schmiede-, Sattler-, Sporer-, Schlosser-, Nagelschmied-, Büchsenmacher- und Kannengießerzunft zu Ehrenbreitstein.

1804-1834 **289**

1120

Die Schneiderzunft zu Ehrenbreitstein.

1803-1844 **290**

1121

Die Schreinerzunft in Ehrenbreitstein.

882

1122

Die Einführung einer Schürgerordnung in der Stadt

Ehrenbreitstein sowie die Fuhrleute, Schröder und Mötter.

1807-1845 **271**

1123

Die Schürger, Schröder, Sackträger, Schiffsüberlader, Fuhrleute und [Frucht-]Messer zu <u>Ehrenbreitstein</u>. 1819-1907 **602**

1124

Die Weinschröderordnungen sowie die Anschaffung und Unterhaltung des Schrodtgezahns in <u>Ehrenbreitstein</u> und den übrigen Gemeinden.

1818-1839 272

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
1	587	45	302	
2	590	46	308	
3	591	47	312	
4	382,593	48	314	
5	586	49	315	
6	532,588	50	318	
7	594	51	317	
8	977	52	321	
9	976	53	323	
10	978	54	325	
11	973	55	327	
12	975	56	331	
13	974	57	529	
14	972	58	531	
15	631	59	570	
16	852	60	581	
17	853	61	583	
18	831	62	526	
19	832	63	585	
20	859	64	566	
21	862	65	567	
22	41	66	538	
23	435	67	539	
24	436	68	438	
25	437	69 70	439	
26	26,380	70	440	
27	377	71	441	
28	381,1102	72	442	
29	15	73	166	
30	16	74 7-7	168	
31	17	75 -	181	
32	62	76	185	
33	65	77	184,320	
34	64	78	186	
35	79	79	329,364	
36	80	80	215	
37	63	81	341	
38	648	82	337	
39	635	83	339	
40	303	84	338	
41	305	85	343	
42	304	86	334	
43	307	87	335	
44	306	88	345,959	

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
89	340	133	677	
90	355	134	678	
91	357	135	719	
92	359	136	679	
93	360	137	680	
94	363,383	138	681	
95	362	139	682	
96	336	140	683	
97	333	141	720	
98	356	142	684	
99	165	143	685	
100	167	144	686	
101	183	145	687	
102	182,249	146	721	
103	195	147	689	
104	202	148	690	
105	208	149	691	
106	214	150	692	
107	222	151	724	
107	225	152	693	
109	799	153	694	
110	227,1031,1101	154	695	
111	227,1031,1101	155	726	
112	607	156	696	
113	618	157	697	
113	662	158	698	
			698 699	
115	655	159		
116	659	160	700	
117	459,783	161	701 702	
118	637	162	702 703	
119	656	163	703 571 704	
120	657	164	571,704	
121	658	165	706	
122	668	166	707	
123	669	167	708	
124	670	168	709	
125	671	169	710	
126	672	170	711	
127	717	171	712	
128	673	172	713	
129	674	173	714	
130	675	174	747	
131	676	175	752	
132	718	176	754	

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
177	756	221	901	
178	757	222	863	
179	758	223	880	
180	760	224	881	
181	761	225	887	
182	1053	226	888	
183	1054	227	885	
184	1055	228	886	
185	455,884,1058	229	882	
186	883,1057	230	895	
187	1068	231	897	
188	1069	232	904	
189	1074	233	905	
190	1095	234	910	
191	1084	235	913	
192	1089	236	915	
193	1090	237	916	
194	1085	238	918	
195	1091	239	919	
196	1086	240	921	
197	1092	241	922	
198	1087	242	545,889	
199	1093	243	906	
200	1094	244	872	
201	1060	245	892	
202	1062	246	893	
203	998,1080	247	894,992	
204	518,1097	248	878,1106	
205	1082	249	833,876	
206	1096	250	877	
207	519,1098	251	879	
208	1088	252	867	
209	1056	253	865	
210	1071	254	890	
211	996,1075	255	891	
212	997,1076	256	987	
213	1063	257	988	
214	1079	258	989	
215	873	259	991	
216	874	260	990	
217	875	261	595	
218	902	262	598	
219	899	263	599	
220	900	264	596	

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
265	597	309	924	
266	604	310	933	
267	636	311	932	
268	399	312	936	
269	402	313	944	
270	406	314	941	
271	1122	315	952	
272	1124	316	925	
273	410	317	934	
274	411	318	768	
275	415	319	775	
276	416	320	774	
277	1108	321	772	
278	1107	322	773	
279	408	323	983	
280	1109	324	111	
281	1111	325	463	
282	958,1105	326	450	
283	1104	327	449	
284	1112	328	451,789,870	
285	1113	329	452,790,871	
286	1114	330	460	
287	1115	331	456,780	
288	1118	332	458,782	
289	1119	333	462	
290	1120	334	477	
291	623,864	335	479	
292	81	336	486	
293	404,866	337	490	
294	83	338	493	
295	1116	339	497	
296	1117	340	496	
297	398	341	503	
298	400	342	499	
299	1099	343	501	
300	1100	344	511	
301	403	345	513	
302	407	346	520	
303	405,868	347	516	
304	923	348	448	
305	925	349	781	
306	942	350	785	
307	942	350 351	787	
308	945,949	352	793	
308	945,949	352	/93	

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
353	794	397	530	
354	797	398	577	
355	798	399	576	
356	796	400	560	
357	801	401	536	
358	802	402	535	
359	808	403	537	
360	814	404	540	
361	819	405	546	
362	822	406	568	
363	1000	407	533	
364	1001	408	544	
365	1002	409	82,551	
366	474,1003	410	417,552	
367	960,1005	411	44,554	
368	999,1103	412	433,562	
369	1004	413	558	
370	1020	414	578	
	1019	415		
371	l l		543 547	
372	1029	416	547	
373	1021	417	548	
374	1022	418	647	
375	272,1023	419	632	
376	1026	420	634	
377	1027	421	638	
378	1033	422	639	
379	1034	423	640	
380	1035	424	651	
381	1036	425	652	
382	1037	426	838	
383	1039	427	840	
384	1040	428	654	
385	1042	429	653	
386	1043	430	126	
387	1044	431	125	
388	569	432	127	
389	527	433	130	
390	528	434	129	
391	549	435	135	
392	584	436	133	
393	542	437	946	
394	573	438	46,625	
395	541	439	91	
396	534	440	384	

Signatur: StAK 655,	Ordnungsnr. ,10 Nr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.
441	393	485	512
442	385	486	521
443	395	487	476
444	235	488	489
445	236,1030	489	510
446	143,238	490	482
447	239	491	481
448	243	492	138
449	251	493	137
450	253,779	494	495
451	14	495	226
452	13	496	233
453	858	497	229
454	158	498	230
455	179	499	472
456	180	500	475
457	159	501	488
458	160	502	500
459	646	503	508
460	473,843	504	515
461	664	505	483
462	665	506	502
463	29,270,414,745	507	517
464	30,71,94, 271,565,860	508	461
465	153	509	470
466	969	510	310,322
467	559,845	511	310,322
468	602	512	316
469	630	513	324
470	592	514	326
471	525	515	1073
472	498	516	1065
472	33	517	1064
473 474	480	518	1070
475	487	519	1067
473 476	492	520	110,255
477	506	521	250
477	514	522	118,174,244
478 479	494	523	242
480	494 478	524	241,579
	478 484	525	241,379 247
481			
482	491 504	526 527	240
483		1	90,237
484	505	528	254

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
529	421	573	197	
530	422	574	199	
531	423	575	206	
532	424	576	211	
533	425	577	619	
534	426	578	610	
535	427	579	608,966	
536	428	580	611	
537	429	581	615	
538	38	582	609,967	
539	39	583	613	
540	37	584	612	
541	40	585	616	
542	42	586	617	
543	43	587	69	
544	817	588	66	
545	454	589	157,349	
546	376	590	164	
547	444	591	191	
548	344	592	196	
549	204,216	593	203	
	34	593 594		
550 551			209	
551	806	595 506	219	
552 553	824	596 507	162	
553	224	597	614	
554	556,982	598	354	
555	557,984	599	1083	
556	778	600	154	
557	777	601	248	
558	388	602	1123	
559	443	603	1066	
560	28	604	144,580	
561	24	605	218	
562	835	606	177	
563	169	607	252	
564	955	608	207,221	
565	178,564	609	119,175,245	
566	161	610	378	
567	163	611	776	
568	173	612	939	
569	172,621	613	332	
570	171	614	313	
571	187	615	319	
572	189	616	328	

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	
617	660	661	151,929	
618	418	662	770	
619	834	663	624	
620	420	664	626	
621	102	665	767	
622	93	666	113	
623	839	667	115	
624	836	668	116	
625	386,837,1007	669	117	
626	342,555	670	979	
627	815	671	985	
628	198,205,220	672	387	
629	522	673	123	
630	509	674	122	
631	353	675	84	
632	361	676	981	
633	346	677	947	
634	348	678	957	
635	792	679	956	
636	795	680	950	
637	800	681	99	
638	810	682	962	
639	524	683	812	
640	128,223	684	791,813	
641	231	685	823	
642	232	686	217	
643	98,193	687	803	
644	347	688	804	
645	628,938	689	50	
646	35	690	18	
647	170	691	600	
648	563	692	104	
649	926	693	92	
650	48	694	311,330	
651	49	695	828	
652	45	696	898	
653	47	697	903	
654	55	698	750	
655	52	699	666	
656	53	700	667	
657	58	700	72	
658	59	701	67	
659	61	703	76	
00)				

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.
705	78	749	1049
706	74	750	1012
707	75	751	1010
708	401	752	1018
709	755	753	12
710	765,920	754	740
711	575	755	469
712	738	756	629
713	735	757	389,1008
714	734	758	392
715	574	759	485
716	572	760	19
717	733	761	948
718	582	762	112
719	729	763	96
720	705	764	100
720	730	765	105
721	727	766	107
723	732	767	107
723 724	725	768	108
724	736	769	87
726 727	723	770	88
727	715	771	89
728	716	772	95
729	731	773	101
730	728	774	103
731	688	775	109
732	722	776	746
733	234	777	188
734	149,927	778	1046
735	201,213	779	1038
736	391	780	1041
737	394	781	1045
738	396	782	763
739	397	783	762
740	1047	784	764
741	1013	785	753
742	1052	786	57
743	1051	787	937
744	1011	788	953,986
745	1017	789	36
746	1014	790	645
747	1015	791	896
748	1032	792	134

Signatur: StAK 655		Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.		Ordnungsnr.	
793		766	837	152,930		
794		751	838		965	
795		124	839		649	
796		971	840		131	
797		606	841		471	
798		809	842	968,1016		
799		737	843		826	
800		68	844	445,784		
801		769	845		457	
802	447,980		846		641	
803	ŕ	192	847		642	
804	603,861		848		771	
805	,	911	849		145	
806		909	850		743	
807		912	851		963	
808		907	852		32	
809	908,994		853		70	
810	914,995		854		741	
811	711,775	620	855		661	
812		121	856		849	
813		940	857		739	
814		827	858		744	
815		465	859		847	
816	150,928	703	860		855	
817	130,720	85	861		848	
818	409,961	0.5	862		846	
819	446,788		863		851	
820	1006		864		850	
820	1000	467	865		601,841	
821		468	866		854	
823		507	867		748	
823 824		644	868			
					820	
825	06 114	842	869		1028	
826	86,114	064	870		742 750	
827		964	871		759	
828		954	872		190	
829	164 1061	844	873		643	
830	464,1061	500	874		11	
831		523	875		31	
832		210	876		807	
833		825	877		786	
834		20	878		805	
835		73	879		816	
836		466	880		821	

Signatur: StAK 655,1	Ordnungsnr. 10 Nr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr. r.	
-				
881	434	925	282	
882	1121	926	283	
883	829	927	284	
884	120,176,246	928	54,286,951	
885	1059	929	285,749	
886	1081	930	260	
887	1077	931	287	
888	430	932	288	
889	663	933	289	
890	97, 650, 811, 1048	934	290	
891	605,970	935	292,1050	
892	830	936	291,818	
893	917	937	293	
894	23	938	294	
895	1110	939	295	
896	56	940	296	
897	553	941	297	
898	390,1009	942	298	
899	869	943	299	
900	156	944	300	
901	856	945	60,301	
902	857	946	419	
903	261	947	22	
904	262	948	21	
905	263	949	350	
905	264	950	351	
907	265	951	352	
908	266	952	142	
909	267	953	142	
909	268	953 954	140	
910	269	955	146	
911		956		
	273,1024		139	
913	274,1025	957	148	
914	275	958	136	
915	256	959	147	
916	257	960	589	
917	258	961	194,200,212	
918	259	962	622	
919	276	963	431	
920	277	964	432,993	
921	278	965	453	
922	279	966	379	
923	280	967	155,931	
924	281	968	358	

Bestand 655,10: Konkordanz Signatur zu Ordnungsnummer

Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.	Signatur: StAK 655,10 Nr.	Ordnungsnr.
969	1072	StAK 623 Nr.	
970	1078	2617	78a
971	627	3488	585a
972	412	3872	71a
973	550	5707	592
974	633	5708	592
975	25	6022	561
976	27	6023	561
977	448a	6154	51
978	1098a	6192	383a, 845a
979	73a	6194	592
980	71b	7235	33a
981	1049a	7236	33b
982	43a	9229	33c
		StAK Bauakten	
		Fach 174	413
		LHAK 700,71	
		Nr. 1	561
A	kten aus	LHAK 700,213	
	gen Beständen	Nr. 934	605a, 970a
		HHStA Abt. 112	
StAK 620 Nr.		XIXa Nr. 5	366
1	7	10	367
2	8	11	365
3	9	12	368
4	1	13	370
5	3	14	372
6	4	15	369
7		16	374
8	5	17	373
9	2 5 6	18	371
10	10	19	375

Die Zahlenangaben beziehen sich auf die Ordnungsnummern.

Abdeckereiwesen 388

Abgaben siehe Steuern und Abgaben

Abraham, Loeb, Witwe 442

Absteinung (Grenzen) 591

Ackerland, Umwandlung von Weinbergen in 987

Adams, Heinrich und Margarete 1022

Adelsstand 835

Aderhold (Beigeordneter) 73a

Adreßbuch für die Rheinprovinz 840

Ärzte, ärztliche Hilfe 384-386, 393, 459

Akten, Vernichtung von 20

Aktenverzeichnisse 13, 14, 33

Aktiv-Grundzinsen 1071

Almosenrechnungen 1026, 1027

Amerika, Auswanderung nach 34

Amsterdam 29

Amtsanwalt 67

Amtsbaumeister 71a, 71b

Amtsbürgermeister 29, 78a

Angestellte 70

Anlagen, gewerbliche 87-89, 94, 95, 99, 101, 103, 104, 109

Anleihen 539

Apotheken 392

Arbeiter 558

Arbeitshaus 637

Archive 33, 830, 839, 917

Arenberg, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 162

- -, Eingemeindung nach Ehrenbreitstein 29
- -, Einwohner: Ludwig, Johann 205, 239
- -, Friedhof 137
- -, Fruchtmesser 410
- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 45
- -, Gemeindeförster 353
- -, Gemeindegrundvermögen 161, 162
- -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 37
- -, Gemeinderechnungen 666, 667
- -, Gemeindeschulden 308-311
- -, Generalbebauungs- und Wirtschaftsplan der Stadt Koblenz, Einbeziehung in den 33d
- -, Gerichtsschöffen, Zahlung von Kriegskosten 566, 567
- -, Gewerbebetriebe 87
- -, Grundbuch, Anlage 421
- -, Grundsteuerabschätzung 895
- -, Kirche, Pfarrkirche 477, 478
- -, Kirchen- und Pfarrvermögen 476
- -, Kirchenorgel 479
- -, Kirchenpersonal 481
- -, Kriegskosten 566, 567

Arenberg, Pfarrhaus 480

- -, Pfarrstelle 475
- -, Schule 792, 793
- -, Schulstiftungsfonds 791
- -, Simpelheberegister 896
- -, Straßenbahn nach 122
- -, Wasserleitung zur Festung Ehrenbreitstein 982, 984
- -, Weideberechtigungen 354
- -, Zahnradbahn nach 122

Argentinien, Auswanderung nach 36

Armenanstalten, Kapitalien und Vermögen 1000, 1001, 1003

Armenfonds 1002, 1019-1022, 1028, 1029, 1046

Armenkommission 1023-1025

Armenpflege, freiwillige 1006

Armenwesen (allgemein) 999, 1004, 1005, 1017, 1018, 1047-1052

Arrestlokal 649

Arzbach, Gemeindewald 367, 368, 372

-, Streitigkeiten mit 588

Arzheim, Brandversicherungskataster 133

- –, Bürgermeister 79
- -, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 164
- -, Einwohner: Goerg, Peter 625
- -,-: Reichert, Josef 419
- -, -, Streitigkeiten mit Soldaten 568
- -, Förstereiverband 351
- -, Friedhof 137-139
- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 47
- -, Gemarkung 356
- -, Gemarkungszehnten, fiskalische 1066
- -, Gemeindeförster 353
- -, Gemeindegrundvermögen 163, 164
- -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 38
- -, Gemeindeschulden 312, 313
- -, Gemeindewald 355, 372
- -, Generalbebauungs- und Wirtschaftsplan der Stadt Koblenz, Einbeziehung in den 33d
- -, Gewerbebetriebe 88
- -, Grundbesitzer, Register 1067, 1069
- -, Grundbuch, Anlage 422
- -, Grundsteuerabschätzung 897
- -, Haus Nr. 2, Umzäunung 419
- -, Hebammen 391
- -, Jagdberechtigungen 356
- –, Kapelle bei 484
- -, Kirche, Kirchenbau 484, 485
- -, Kirchen- und Pfarrvermögen 483
- -, Kirchenpersonal 481
- -, Mötterei 411
- -, Mühlen 625, 626
- -, nasse Zehnten 1067

Arzheim, Pfarrgebäude, Pfarrhaus 486, 487

- -, Pfarrstelle 482
- -, Prozesse 235
- -, Schafweide, Verpachtung 165
- -, Schule 794, 795
- -, Trockenzehnten 1068-1070
- -, Wasserversorgung 71b
- -, Wasserwerke (vom Wasser angetriebene Maschinen) 626
- -, Zehnten 1066-1070

Assmann, Professor (Lateinlehrer) 8

Assolino, Matthäus 501

Aster, Ernst Ludwig von (Generalmajor) 576

Augst (Kirchspiel), Augster Wald 365, 367-375

Aus- und Einwanderung (allgemein) 34-43

Ausfuhr 400

Ausländer 437, 645

Ausland, Besitz von Armenanstalten und Pfarreien im 1003

Auswanderung 34-36

Backhäuser 223

Backwaren, Gewicht 399

Badeanstalten 387

Baden, Auswanderung nach 36

Bäckerzunft 1109

Bau- und Wegekommission 54

Baubeamte 71, 77, 78

Bauhandwerker, Prüfung 1104, 1105

Baum & Cie. (Getreiderösterei) 92

Baumpflanzungen (an Landstraßen) 934

-, Vereine zur Vermehrung der 345

Bauwesen, Baupolizei (allgemein) 44-61

Bauzunft 1111

Bayern, Auswanderung nach 36

Beamte 62-78, 78a, 79, 80, 384

Bederegister 898-903

Befestigungsgeschichte 561

Befreiungskriege 1813-1815, 25jähriges Jubiläum 544

Begräbnisordnungen 140

Behörden, höhere 26

Beigeordnete 63, 72, 73, 73a

Beistände (bei Gericht) 64

Belgien, Auswanderung nach 36

Bergbau 83, 84

Berlin, Straße nach Ehrenbreitstein 942, 943

Berringer (Wundarzt) 393

Besatzungsbehörde, amerikanische, Verordnungen 21, 23

Besitzergreifungspatent, provisorisches (1802) 585a

Besoldung 70, 451, 452, 457, 787, 808

Bevölkerungslisten 10, 830, 831, 846-851, 859, 861, 862

Bibliotheken 653

Böttcherzunft 1112

Bohrversuche (nach warmen Quellen) 608-620

Bonn, Straße nach Ehrenbreitstein 942, 943

Brandspritzenhäuser 128

Brandversicherungsbeiträge 129

Brandversicherungskataster 133-135

Branntweinbrennereien 81

Brauweiler (bei Köln), Arbeitshaus 637

Brennholzabgabe 379

Brennmaterial, Beschaffung 83

Brotkorbgesetz (Kulturkampf) 469

Brottaxe 399

Brücken 112, 767, 768, 775, 933

Bruening (Oberbürgermeister von Elberfeld) 840

Büchsenmacherzunft 1119

Bürgergeld, Prozesse um 6

Bürgerlisten 10, 830, 831, 846-851, 859, 861, 862

Bürgermeister 29, 78a, 79, 80

Bürgermeistereigebäude 224

Bürgermeister- und Gemeinderechnungen (teilweise mit Belegen) 2, 655-658, 661, 666-766

Bürgersteige 953

Bürgerwehren 546

Bundestruppen (Deutscher Bund), Durchmarsch 543

Buschmann (Weinhändler) 997

Camberg 567

Camp (Vikar), Vermächtnis 1021

Capitain (Betreiber einer Tongrube in Urbar) 110

Caritasverband 1006

Casino, Landwirtschaftliches 605, 605a

Centralverein für Auswanderung 34

Chausseegeld 935

Chroniken 836, 856-858

Collsches Haus, Ankauf 228

Dächer (Feuerpolizei) 127

Dänemark, Auswanderung nach 36

Dahlen (Herzogtum Nassau) 1022

Dalberg, Karl Theodor von (Fürstprimas des Rheinbundes) 1099

Damm am Rhein, Eigentumsrecht 176

Dammbau (am Rheinufer) 776, 777

Dampfkessel 85

Dampfschiffe 770

Deputatholz 8, 374

Deserteure 535, 537

Deutsche Gesellschaft in New York 34

Deutscher Bund, Bundestruppen, Durchmarsch 543

Deutschordenshecke 200

Deutz, Eisenbahn nach Frankfurt am Main 111

Diebe 634

Dienstboten, jüdische 437

Dienstordnungen 70

Dienstsiegel 18, 31

Dierdorf, Kataster-Abschätzungsverband 430

Distriktsarzt 385

Dörner, Karl (Beigeordneter) 73a

Doktionsfonds (Schulfonds) 796

Doms, Markus (Marx) 7

Drittelsabgaben 1059, 1076

Drittelsweinberge 995, 996

Drogerien 392

Dziobek (Dziobeck), Ernst (Ingenieur-Hauptmann) 561

Effekten (Nachlaß) 1030

Ehrenbreitstein, Amt (kurtrierisches), Kriegsschäden 528

- -, Amt (nassauisches), Amtskellnerei 374
- -, -, Gemeinderechnungen 656-658
- -, -, Grundbesitzer im 882
- -, -, Kriegslieferungen an 531
- -, -, Polizeiprotokoll 633
- -, -, Rekrutierungslisten 536
- -, -, Zehnten 1055
- -, Bürgermeisterei, Beschwerde gegen 379
- -, -, Aktenverzeichnis 13, 14
- -, -, Amtsanwalt 67
- -, -, Amtsbürgermeister 29, 78a
- -, -, Amtslokal 19
- -, -, Angestellte 70
- -, -, Beamte 65, 68, 70
- -, -, Beigeordnete 63, 72, 73
- -, -, Bürgermeistereigebäude 224
- -, -, Bürgermeistereiversammlung 74-76, 256-260
- -, -, Dienstsiegel 18

Ehrenbreitstein, Bürgermeisterei, Eingemeindung 33a

- -, -, Feuerordnung 126
- -, -, Feuervisitationen 130
- -, -, Feuerwehren 132
- -, -, Findbuch zum Bestand 33
- -, -, Gemeindebaubeamte 71, 71b, 77, 78
- -, -, Gemeinden der -, Einnahmen und Ausgaben 659, 660
- -, -, Geschäftsbetrieb 19
- -, -, Glocken, Beschlagnahmung 843
- -, -, Grundsteuerkataster 887, 888
- -, -, Grundvermögen, Lagerbuch 158
- -, -, Grundzinsen, Ablösung 1056, 1063
- -, -, Haushaltspläne 33a, 664, 665
- -, -, Hilfspolizeiwachtmeister 23

Ehrenbreitstein, Bürgermeisterei, Kapitalienverzeichnis 159

- –, –, Landgemeinden s. Gemeinden
- -, -, Pachtverzeichnis 160
- -, -, Polizeianwalt 67
- -, -, Registratur 19
- -, -, Revolution 1848/49 972
- -, -, Schafwollgewinnung 602
- -, -, Sekretär 72, 73
- -, -, Steuerempfänger, Steuer-Exekutoren 66, 69
- -, -, Titel 18
- -, -, Uniform 18
- -, -, Wahlverhandlungen 972
- -, -, Wappen 18
- -, -, Wegebau 937
- -, siehe auch Ehrenbreitstein, Oberbürgermeisterei
- -, Festung, Armierung 558
- -, -, Beschießung (1795) 584
- -, -, Festungsbau 527, 551, 552, 562
- -, -, Festungsmuseum 559, 845a
- -, -, Festungsrayon 563
- -, -,-, Gebäude im 554
- -, -,-, Jagdberechtigung im 356, 555
- -, -, Festungsumwallung 564
- -, -, Garnison 560
- -, -, Geschichte 553, 561
- -, -, Saarkundgebung (1934) 592
- -, -, Übernahme der durch die Stadt Ehrenbreitstein 565
- -, -, Versorgung 549, 550
- -, -, Wasserversorgung 556, 557
- -, Kataster-Abschätzungsverband 430
- -, Oberbürgermeisterei, Kathedralgroschen 460
- –, siehe auch Ehrenbreitstein, Bürgermeisterei
- -, Stadt, Ärzte 393
- -, -, Aktiv-Grundzinsen 1071
- -, -, Almosenrechnungen 1026, 1027
- -, -, Ansicht (Ende 18. Jh.) 1111
- -, -, Apotheke 392
- -, -, Armenfonds 1019-1022, 1028, 1029, 1046
- -, -, Armenkommission 1023-1025
- -, -, Armenwesen (allgemein) 1017, 1018
- -, -, Arrestlokal 649
- -, -, Bederegister 898-903
- -, -, Begräbnisordnung (1830) 140
- -, -, Stadt, Behörden, höhere 26
- -, -, Besitzergreifungspatent (1802) 585a
- -, -, Bevölkerungslisten 830, 859
- -, -, Bürgermeister- und Gemeinderechnungen 2, 668-678, 680-715, 735-737
- -, -,-, Belege 679, 716-734, 738
- -, -, Bohrversuche (nach warmen Quellen) 608-620

Ehrenbreitstein, Stadt, Bürgerhospital 1030

- -, -, Bürgermeister 80
- -, -, Charlottenstraße, Versperrung der 946
- -, -, Chroniken 856-858
- -, -, Collsches Haus, Ankauf 228
- -, -, Doktionsfonds (Schulfonds) 796
- -, -, Drogerie 392
- -, -, Ehrenbreitsteiner Intelligenzblatt 651
- -, -, Ehrenbreitsteiner Vertreter-Convent 969
- -, -, Eingemeindung 29, 33b, 33c
- -, -, Einquartierungen 10, 560, 569, 577
- -, -, Einwohner: Assmann, Professor (Lateinlehrer) 8
- -, -, -: Aster, Ernst Ludwig von (Generalmajor) 576
- -, -, -: Berringer (Wundarzt) 393
- -, -, -: Buschmann (Weinhändler) 997
- -, -, -: Doms, Markus (Marx) 7
- -, -, -: Etscheit (Rechtsanwalt) 242, 243
- -, -, -: Heppert (Steuer- und Gemeindeempfänger) 240
- -, -, -: Mayer, Marx, Witwe 983
- -, -, -: Mayer, Simon 983
- -, -, -: Reusch (Gemeindeempfänger) 741
- -, -, -: Scheer, Carl (Gemeinde- und Amtsbaumeister) 71, 71a, 71b
- -, -, -: Wagner, Karl (Amtsbürgermeister) 29, 78a
- -, -, -: Weber, Johann (Lehrer) 9
- -, -, -: Winneg (Steuerempfänger) 395
- -, -, Eisenbahn nach Koblenz 121
- -, -, Elementarschulen 797, 805, 807
- -, -, evangelische Schulen 801, 805
- -, -, Festung, Antrag auf Überlassung der 565
- -, -, Festungsrayon 563
- -, -, Festungsumwallung 564
- -, -, Feuerordnung 126
- -, -, Forstwirtschaftsverband JUEN 351, 352
- -, -, Friedhöfe 140-144
- -, -, Gärten 431
- -, -, Garnison 560, 578
- -, -, Gasthäuser, Gastwirte 412, 413
- -, -, Gasversorgung 149-153
- -, -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 48-51
- -, -, Gefängnis 649
- -, -, Gemeinde- und Bürgermeisterrechnungen 2, 668-678, 680-715, 735-737
- -, -, -, Belege 679, 716-734, 738
- -, -, Gemeindeangelegenheiten, verschiedene 29, 30
- -, -, Gemeindeempfänger 240, 741
- -, -, Gemeindeetat, Beratungen des 745
- -, -, Gemeindegebäude 222
- -, -, Gemeindegrundvermögen 166, 168, 170-179
- -, -, Gemeindekasse 739, 740, 742-744
- -, -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 39

Ehrenbreitstein, Stadt, Gemeinderatsprotokolle 261-275

- -, -, Gemeindeschulden 314-316
- -, -, Gemeindewald 357, 358, 366, 372
- -, -, Gemeindewege 944, 947, 948
- -, -, Gerichte 379-381
- -, -, Geschichte 856-858, 860
- -, -, Getreiderösterei 92
- -, -, Gewerbeaufsicht 414
- -, -, Gewerbebetriebe 89
- -, -, Goldschmidt-Verein 1017
- -, -, Grundbuch, Anlage 423
- -, -, Grundsteuerabschätzung 904, 905
- -, -, Grundstücke, Prozesse um 238-242, 247, 248
- -, -, Grundzinsen 1071
- -, -, Häuser, Grundsteuerabschätzung 904
- -, -, Hafen 778
- -, -, Hebammen 394
- -, -, Hl.-Kreuz-Kirche 490-493, 842 a
- -, -, Heribertsturm 842 a
- -, -, Hospital 1030-1032
- -, -, Hospitalrechnungen 1033-1045
- -, -,-, Belege 1046
- -, -, Im Teichert 110 (sogenanntes Zollhaus), Abriss 71a
- -, -, Juden 447, 448
- -, -, Kanalisation 979, 983
- -, -, Kantonsgefängnis 649
- -, -, Kapitalienverzeichnis 180
- -, -, Kapuzinerkloster 496-498
- -, -, Kirchen- und Pfarrvermögen 489
- -, -, Kirchenpersonal 481
- -, -, Klassensteuerrolle 906
- -, -, Kommandanturgebäude 432
- -, -, Kriegskosten 572, 573
- -, -, Kriegslieferungen 575
- -, -, Küsterhaus, Küsterwohnung 493, 494
- -, -, Lederfabrik 94
- -, -, Lehrjungen 1110
- -, -, Leinpfad 772, 773, 776, 777
- -, -, Lillscher Garten 431
- -, -, Lokalarmenfonds 1019-1022, 1028, 1029
- -, -, Militärfriedhof 580
- -, -, Mühlen 627
- -, -, NSDAP, Aufmarsch (1933) 29
- -, -,-, Partei- und HJ-Heim 51
- -, -, Oberbürgermeister 80
- -, -, Ortschroniken 856-858
- -, -, Ottsches Haus, Ankauf und Unterhaltung 230
- -, -, Pfarrei, Begräbnisgebühren 140
- -, -, Pfarrhaus 493, 495

Ehrenbreitstein, Stadt, Pfarrkirche 490-493

- -, -, Pfarrstelle 488
- -, -, Pflaster, Unterhaltung 941
- -, -, Polizeiorganisation 24, 648
- -, -, Posthalter 412
- -, -, Promenade 169
- -, -, Prozesse 5, 238-248
- -, -, Rathaus siehe Stadthaus
- -, -, Rheinwerft, Anlage 774, 775
- -, -, Rheinzollgericht 381
- -, -, Ringofenziegelei 93
- -, -, Sauerwasserbrunnen 5, 607, 610, 619, 621
- -, -, Sauerwassertor, Mühle am 627
- -, -, Sauerwassertorstraße, Versperrung 946
- -, -, Schafweide, Verpachtung 167
- -, -, Schankkonzessionen 414
- -, -, Schiffbrücke 767, 768, 775
- -, -, Schrodtgezahn 4, 1124
- -, -, Schützenwiese 578
- -, -, Schulen, Schulgebäude 797-806
- -, -, Schulfonds (Doktionsfonds) 796
- -, -, Simultanschule 802
- -, -, Sparkasse 825-829
- -, -, Stadterweiterung 27
- -, -, Stadthaus 7, 225, 226
- -, -, Stadtkasse, Begräbnisgebühren 140
- -, -, Stadtrechtsverleihung 860
- -, -, Städteordnung, Einführung 28
- -, -, Steinbrüche 90, 91, 168
- -, -, Steinsche Häuser, Ankauf und Unterhaltung 229
- -, -, Steueramtsgebäude 247, 248
- -, -, Steuerempfänger 240, 395
- -, -, Straßen nach Berlin und Bonn 942, 943
- -, -, Straßenbahn nach Koblenz 123, 124
- -, -, Straßenbeleuchtung 925
- -, -, Straßenunterhaltung 941
- -, -, Synagoge 448
- -, -, Teichert, Weg im 944
- -, -, Tirocinium (Vorschule für höheren Unterricht) 798
- -, -, Torsperre 647
- -, -, Turmuhr (Heribertsturm) 842 a
- -, -, Turnplatz 177
- -, -, Uhr (Turmuhr am Heribertsturm) 842 a
- -, -, Unterstützungen 8, 9
- -, -, Vereine 1017
- -, -, Verwaltungsbehörden, höhere 26
- -, -, Verwaltungsberichte 25
- -, -, Wagenbach, Kanalisation 979
- -, -, Wasserleitung, Benutzung durch jüdische Gemeinde 980

Ehrenbreitstein, Stadt, Wasserversorgung 71 b, 981

-, -, Weg nach Horchheim 945

-, -, - nach Pfaffendorf 241

-, -, Weinberge 993

-, -, Werft, Anlage 774, 775

-, -, Zollhaus 71a, 1101

-, -, Zünfte 1108-1124

Ein- und Auswanderung (allgemein) 34-43

Einfuhr 400

Eingemeindungen 29, 33a-d

Einkommensteuer, Tabellen zur 872

Einquartierungen 10, 530, 560, 569, 576, 577

Einwohnerlisten 10, 830, 831, 846-851, 859, 861, 862

Eisenbahnbrücken 112

Eisenbahnen 111, 113-121

Eisernes Kreuz, Steuerbefreiung der Inhaber 545

Eiskeller 238

Eitelborn, Gemeindewald 368, 372

Elberfeld 840

Elementarschulen 781, 783, 784, 786, 797, 805, 807, 816, 821

Eltern, unbemittelte 1004

Emser Straße, Unterhaltung 936

Engers, Reise des nassauischen Erbprinzen nach (1813) 589

England, Auswanderung nach 35

Erbbegräbnisse, Gebühren für 140

Erbbestandsgüter 239

Erbbestandssachen 622

Erbschaftsangelegenheiten 1019

Ernteberichte 598

Eschermann (Familie), Lehngüter 594

Essigsiedereien 81

D'Ester (Familie), Zinsberechtigungen in Niederberg 1077, 1078

Etscheit (Rechtsanwalt) 242, 243

Etscheit, Rat (Jagdberechtigter) 356

Evangelische Schulen 801

Ey, Johann van 235

Eyss, von (Familie), Beholzigungsrecht 360

-, Familien-Studienstiftung 1010

-, Hochgerichtsbarkeit 382

Fabriken siehe Anlagen, gewerbliche

Fähren 768

Familien, kinderreiche 1004

Faselochsen (Zuchtstiere) 604

Feldeisenbahnen 86

Felder (als Viehweide) 595

Feldfrevel 629, 636

Feldzüge 1806-1815, Steuerbefreiung für Teilnehmer 545

Feste, vaterländische und öffentliche 544, 587, 589, 643

Festung siehe Ehrenbreitstein, Festung

Feuerlöschgeräte 125

Feuerordnungen 126

Feuerpolizei 1, 127, 128

Feuerversicherung 129, 133-135

Feuervisitationen 130

Feuerwehren 131, 132

Finanzkommission 749

Findbuch 33

Fischerei 336

Fiskalische Plätze 431

Fiskalische Zehnten 1058

-, Ablösung 1060, 1066-1068, 1070, 1073, 1074, 1080, 1083-1095

Fiskus 456

- -, Gemeindewald, Berechtigungen des im 338, 339
- -, Prozesse gegen den 249
- siehe auch Militärfiskus

Fleischerzunft 1113

Flurbücher 913

Förster 353, 361, 374

Forensen siehe Gerichtsschöffen

Forstfrevel 335, 365, 371, 374

Forstschutz 345

Forstschutzverbände 351

Forstverwaltung, gemeindliche 337

Forstwirtschaft 340, 344, 347

Forstwirtschaftsverbände 351, 352

Fortbildungsschulen 812

Frankfurt am Main 370

-, Eisenbahn nach Deutz 111

Frankreich, Armee, Einquartierung 10

- -, -, Kriegslieferungen an die 571, 574
- -, Forderungen von Privatpersonen an 541
- -, Kaiserin, Durchreise 589
- -, Kriegsgefangene 548

Friedhöfe 136-148

Friedrich Wilhelm von Nassau-Weilburg 585a

Friedrichssegen, Tongrube (Gebr. Lachs) 96, 98

Fronden 873-875

Fruchtmesser 410, 411, 415, 416, 1122, 1123

Fruchtzinsen 1077

Früchte, Frucht (Getreide), Ankauf und Ausfuhr 400

Frühmesserei 499

Fürsorgeausschuß 1049a, 1050

Fürstprimas des Rheinbundes 1099

Fuhren, Stellung von 558

Fuhrleute 1122, 1123

Gärten 431

Gasthäuser, Gastwirte 404, 412, 413

Gasversorgung 33a, 149-153

Gebäude, baufällige 46

-, Errichtung 44

Gebietsabtretungen 590

Gebührenordnungen 646

Gefängnis 649

Geheimsachen 641, 642

Geistliche 464, 509

- -, Aufsicht auf 468
- -, Besoldung 451, 452
- -, katholische 469
- (Pensionisten) 453
- (Zehntberechtigte) 455

Geldzinsenregister 907

Gemarkungsgrenzen 181, 215

Gemarkungszehnten 1066, 1073, 1083

Gemeindeangelegenheiten (verschiedene) 29, 30

Gemeindeanleihen 539

Gemeindebanne 157, 205

Gemeindebauamt, Auflösung 71b

Gemeindebaubeamte 71, 71a, 77, 78

Gemeindeempfänger 240, 741

Gemeindeetats, Aufstellung der 662, 663, 745

Gemeindeförster 353, 361

Gemeindefronden 873, 875

Gemeindegebäude 7, 222-233

Gemeindegrundvermögen 155, 160-164, 166, 168-179, 181, 184-193, 196, 197, 199, 203, 206, 209-211, 213, 217-219

Gemeindehäuser 231, 232, 809

Gemeindekapitalien 154, 159, 180

Gemeindekassen 740

Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 34-43

Gemeinden, Armenanstalten, Vermögen 1000

- -, Feldfrevel, Entschädigung für 629
- -, finanzielle Lage 65
- -, Grundsteuer-Rückvergütung 883, 884

Gemeinden, Staatsforst, Berechtigungen im 339

- -, Straßenbeleuchtung in den 925
- -, Zehnten in den 1055

Gemeindeordnung vom 23.7.1845, Einführung der 15

– vom 11.3.1850, Einführung der 16, 17

Gemeindeprozesse 234-255

Gemeinderäte, Bildung der 74-76

Gemeinderatsprotokolle 256-301

Gemeinde- und Bürgermeisterrechnungen (teilweise mit Belegen) 2, 655-658, 661, 666-766

Gemeindeschulden 302-332

Gemeindesteuern 865

Gemeindevermögen 156

Gemeindevorsteher, Bestellung der 74-76

Gemeindewald 334, 337-341, 343, 344, 347, 348, 355, 357, 358, 360, 362-375

Gemeindewappen 18, 31

Gemeindewege 931, 944, 947-950, 956, 957

-, Beschädigung der 952

-, Unterhaltung der 932, 933

Generalbebauungs- und Wirtschaftsplan 33d

Gerberzunft 1114

Gerichte 376-383, 383a

Gerichtsbarkeit, geistliche 450

Gerichtsschöffen, Zahlung von Kriegskosten durch 566, 567, 583

Gesangvereine 964, 965

Gesellenbrief, Formular 1111

Gesellschaft für Bohrversuche zur Auffindung warmer Quellen 966, 967

Gesundheitspolizei 384-397

Getreide, Ankauf und Ausfuhr 400

Getreideröstereien 92

Gewerbeaufsicht 81, 85-90, 92-96, 99-109, 399, 414

Gewerbekonzessionen 401

Gewerbeordnung 408

Gewerbesteuer 876-879

Gewerbevereine 409

Gewicht und Maß 399, 402, 406

Glocken, Beschlagnahmung von 473

Glöckner 481

Goerg, Peter 625

Goldschmidt-Verein zugunsten der Armen von Ehrenbreitstein 1016, 1017

Gottschalk, Ernst (Beigeordneter) 73a

Grenzabsteinung 591

Grenzberichtigungen 155

Grenzbezirk zum Herzogtum Nassau 407

Gruben siehe Sandgruben und Tongruben

Grundbesitzer 882, 913, 1069

Grundbuchsachen 417-433

Grundrenten 207

Grundsteuer 419, 880, 881, 883-888, 895, 897, 904, 905, 909-913, 915, 916, 918-922

Grundstücke, Abschätzung 417, 432

- -, Einziehung zum Festungsbau 433
- -, Katastrierung 419
- -, militärische, Ankauf durch die Stadt Ehrenbreitstein 178
- -, Prozesse um 238-242, 244-248, 250-252
- -, Zusammenlegung 418

Grundzinsen 1056, 1059, 1063, 1071, 1072, 1081

Güter, landtagsfähige 835

Haas, M. (Möbelfabrikant) 247, 248

Häfen 778

Häuser, Ankauf 228-230

Hafer siehe Rauchhafer

Hahn (Herzogtum Nassau) 1019

Hamburg 640

Handbuch, statistisches, der Rheinprovinz 838

Handel, Handelsleute 398, 400, 403, 405, 407, 1116, 1117

Handwerker 1104-1106

Handwerkervereine 1105

Handwerksgesellen, jüdische 437

Handwerkslehrlinge, Unterstützung 1103

Hausbesitzer 913

Haushalt, Haushaltswesen siehe Gemeindeetats

Hausierhandel 403

Hausnumerierung 939

Hebammen 391, 394, 396, 397

Hebelisten (Steuern) 920

Heimatscheine 35

Heppert (Steuer- und Gemeindeempfänger) 240

Hessen, Auswanderung nach 36

Hilfspolizeiwachtmeister 23

Hirzbach (Krs. Altenkirchen), Prozeß mit Arzheim 235

Hochgerichtsbarkeit 382

Hochwasser 434

Hohenfeld, Freiherr von 567

Holland, Auswanderung nach 36

Holz: Deputatholz 8, 374

Holzabgabe zu Heizzwecken 379

Holzeinschlag, Berechtigungen zum 360, 363

Holzersparung, Vereine zur 345

Holzniederlagen (Verkehrshindernisse) 946

Holzversteigerungen 156, 359, 362

Horchheim, Armenwesen 1047, 1048

- -, Bau- und Wegekommission, Beschlußbuch 54
- -, Bevölkerungslisten 861, 862
- -, Bürgermeisterrechnungen 746-748
- -, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 190, 191
- -, Casino, Landwirtschaftliches 970, 970a
- -, Drittelsabgaben 1076
- -, Drittelsweinberge 995, 996
- -, Eingemeindung nach Koblenz 33b, 33c
- -, Einwohner: Assolino, Matthäus (Pfarrer) 501
- -,-: Kilian, August (Metzger) 252
- -,-: Weber, Johann 250, 251
- -, Eisenbahn 115, 121
- -, Faselochsen (Zuchtstiere) 604
- -, Finanzkommission, Beschlußbuch 749
- -, Flurbuch 913
- -, Fortbildungsschule 812
- -, Friedhof 137, 145
- -, Frühmesserei 499

Horchheim, Gasversorgung 150-152

- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 52, 53
- -, Geldzinsenregister 907
- -, Gemarkungsgrenze, Absteinung 181
- -, Gemarkungszehnten, fiskalische 1073
- -, Gemeinde, Streitigkeiten mit dem Pfarrer [Matthäus Assolino] 501
- -, Gemeindeförster 361
- -, Gemeindegrundvermögen 181, 184-193
- -, Gemeindehaus 231, 232, 809
- -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 40
- -, Gemeinderat, Beschlußbücher 276-286
- -, Gemeinderechnungen 746-748
- -, Gemeindeschulden 317-320
- -, Gemeindestraße 250, 251
- -, Gemeindewald 355, 360, 366, 372
- -, Gemeindewappen 31
- -, Gemeindewege 950
- -, Gerichtswesen 382, 383a
- -, Gewerbebetriebe 95
- -, Grabengasse 252
- -, Grund- und Hausbesitzer 913
- -, Grundbuch, Anlage 424
- -, Grundsteuer 909-912, 914
- -, Grundstücke, Prozesse um 250-252
- -, Grundzinsen 1072
- -, Hochgerichtsbarkeit 382
- -, Holzversteigerungen 359
- -, Kirchen- und Pfarrvermögen 502
- -, Kirchenpersonal 481
- -, Kriegsrechnungen 581
- -, Landwirtschaftliches Casino 970, 970a
- -, Liegenschaftsregister 909
- -, Mötterei 415
- -, Ortsgericht, Aufhebung 383a
- -. Pendler 97
- -, Pfarrer, Pfarrstelle 500, 501
- -, Pfarrhaus 506
- -, Pfarrkirche 503, 504, 505
- -, Polizeikosten 650
- -, Polizeiorganisation 24
- -, Posthaus 232
- -, Prozesse 249-252
- -, Rindviehversicherungsverein 606
- -, Ruhestörungen 501
- -, St.-Josephs-Haus 507
- -, Schafweide 182, 183
- -, Schulen, Schulgebäude 809, 810, 812
- -, Schulkosten 811
- -, Schullehrer 808

Horchheim, Tongrube (Gebr. Lachs) 96, 98

- -, Truppenverpflegung 582
- -, Viehbestand 603
- -, Weg nach Ehrenbreitstein 949
- -, Wegekommission, Beschlußbuch 951
- -, Weinzinsenregister 994
- -, Zehnten 1072-1076
- -, Zehnthof 359

Hospitäler 389, 1007, 1008, 1030-1046

Hübenthal, Hermann (Beigeordneter) 73 a

Hüger, Otto (Beigeordneter) 73 a

Hundsdorffer, Joh. et Cons. 369

Hungersnot (1846/47) 599

Hypotheken, Anlage, Rücknahme und Löschung 156

Im Teichert, Ottsches Haus, Ankauf und Unterhaltung 230

- -, Schuppen, Platz vor dem 177
- 110 (sogenanntes Zollhaus), Abriss 71a

Immendorf, Brandversicherungskataster 134

- -, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 196
- -, Eingemeindung nach Ehrenbreitstein 29
- -, Einwohner: Woelbert, Jakob (Gerichtsschöffe) 583
- -,-: Zappei, Johann 952
- -, Forstwirtschaftsverband JUEN 351, 352
- -, Fruchtmesser 410
- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 55
- -, Gemeinde, Prozesse 583
- -, Gemeindebann 198
- -, Gemeindegrundvermögen 196, 197
- -, Gemeinderechnung 750-752
- -, Gemeindeschulden 321, 322
- -, Gemeindewald 375
- -, Gemeindewege 952
- -, Gerichtsschöffen, Zahlung von Kriegskosten durch 566, 567
- -, Gewerbebetriebe 99
- -, Grundbuch, Anlage 425
- -, Grundsteuerheberegister 915
- -, Juden 448
- -, Kriegskosten 566, 567
- -, Schafweide, Verpachtung 195
- -, Schulstiftungsfonds 813
- -, Synagoge 448
- -, Weideberechtigungen 194, 198

Immissionsgesuche 369, 370

Industrieeisenbahnen 86

Institutswald 341, 346

Intelligenzblatt 651

Interalliierte Rheinland-Kommission, Verordnungen 22

Invaliden 544

Inventarverzeichnisse 412

Irrenanstalten 1009

Jagdberechtigungen 336, 342, 356

Jagdfrevel 336

Jagdfronden 333

Jagdpachtverträge 349, 350

Jahrmärkte 398

Jerusalem, Central Archives for the History of the Jewish People 448b

Jesuiten, Aufhebung 497

Juden, Anzahl 436

- -, Aufnahme und Entlassung 435
- -, Dienstboten, ausländische 437
- -, Familiennamen 448a
- -, Frauenbad 447
- -, Handwerksgesellen, ausländische 437
- -, Kultusangelegenheiten 443, 444
- -, Schulden 438-442
- -, Schulwesen 445, 446
- -, Synagogen 448
- -, Zivilstand 448a

Judenschutz 435

JUEN [=Immendorf/Urbar/Ehrenbreitstein/Niederberg] (Forstwirt-schaftsverband) 351 Justizbehörden, höhere 380

Kadenbach, Gemeindewald 368, 372

Kalender, Herausgabe 652

Kameralorte (kurtrierische), Juden 440, 441

Kanalisation 979, 983, 985

Kanalisierung der Mosel 771

Kannenbäckerzunft 1115

Kannengießerzunft 1119

Kapellen (Kirchen) 525

Kapitalien, Anlage, Rücknahme und Löschung 156

Kartoffelkrankheit 599

Kassenabschlüsse 742, 743

Kassenprüfungen 740

Kataster-Abschätzungsarbeiten 430

Katasterauszüge, Nachweisung angefertigter 419

Kathedralgroschen 460

Kaufleute 1116, 1117

Kaumanns, F. H. (Lederfabrik) 94

Kilian, August (Metzger) 252

Kinderreiche Familien 1004

Kirchen, Sendämter 450

- siehe auch Pfarreien

Kirchenbau 477, 478, 485, 490-492, 503-505, 511, 512, 520, 523

Kirchenbaulast, Ablösung 522

Kirchendiener, Besoldung 457

Kirchengemeinden 450, 459

-, katholische, Kirchenvermögen 470

Kirchenglocken, Beschlagnahmung von 473

Kirchenorgel 479

Kirchenpersonal 481

Kirchenrechnungen 449

Kirchenstreit, Kölner 463

Kirchenverhältnisse, evangelische 461

-, katholische 471

Kirchenverhältnisse, mennonitische 461

Kirchenvermögen 449, 470, 476, 483, 489, 502, 510, 516, 517

Kirchenvorstände 450

Kirchhöfe siehe Friedhöfe

Kirchliche Angelegenheiten (allgemein) 472

Kirchliche Schulen 781

Kirn, Johann Jakob von (Ingenieurhauptmann) 618, 774

Klassensteuer, Befreiung von der 889

Klassensteuerrollen 906

Klöster 496-498

Kniebrech, Straße über die 936

Koblenz, Landkreis, Kreisbauamt 71b

- -, -, Verwaltung 11
- -, Mairie 370
- -, Regierungsbezirk, rechtsrheinischer Teil, Gerichte 377
- -, Stadt, Einwohner: Haas, M. (Möbelfabrikant) 247, 248
- -, -,-: Mosler, Franz (Konditor) 238
- -, -, Eisenbahn nach Ehrenbreitstein 121
- -, -, nach Oberlahnstein 113
- -, -, Eisenbahnbrücke (heute: Pfaffendorfer Brücke) 112
- -, -, Generalbebauungs- und Wirtschaftsplan 33d
- -, -, Kriegs- und Befestigungsgeschichte 561
- -, -, Polizeidirektion, Sprengel 24
- -, -, Rat (Stadtrat) 368, 369
- -, -, Staatsarchiv 33
- -, -, Stadtwald, rechtsrheinisch 365, 367-371, 373-375
- -, -, Straßenbahn nach Ehrenbreitstein 123, 124

Köln, Aktiengesellschaft für Gas und Elektrizität 33a

-, Jubiläumsfest (Befreiungskriege 1813-1815) 544

Kölner Kirchenstreit (1837-1840) 463

Koenengasse 173

Kommandanturgebäude 432

Kommunalabgabengesetz 650

Kommunalbeamte 65

Kongregationen, katholische 465-467

Konskribierte 535

Krämerzunft 1116, 1117

Kramhandel 407

Krankenhäuser siehe Hospitäler

Krankenpflege, freiwillige 1006

Krebsberg (bei Urbar) 233

Kreisabgaben, Belastung der Gemeinden mit 660

Kreisgewerbeverein 961

Kreisordnung 12

Kreisstände 973

Kreisvertretung 12

Kreuznach 1052

Krieg und Militär (allgemein) 10, 526-585

- -, Kriegsfreiwillige (1813-1815) 544
- -, Kriegsgefangene, französische 548
- -, Kriegsgeschichte 561
- -, Kriegskosten 529, 531, 539, 566, 567, 570, 572, 573, 581, 583
- -, Kriegslasten 527, 529, 532
- -, Kriegslieferungen 531, 538, 571, 574, 575
- -, Kriegsrechnungen 585
- -, Kriegsschäden 528
- -, Kriegsschulden 526
- -, Militärfiskus, Ankauf von Grundstücken vom 564
- -, -, Prozesse gegen den 237, 254, 579
- -, -, Wasserleitung, Anlage einer durch den 556
- -, Militärfriedhöfe 580
- -, Militär-Pensionisten, kurtrierische 533
- -, Militärtransporte 534

Kronrath, Prozeß des – gegen Stadtgemeinde Ehrenbreitstein 243

Küferzunft 1118

Küster 462, 481

Küsterhaus, Küsterwohnung 493, 494

Kulturkampf 469

Kultusausgaben 459

Lachs, Gebrüder (Tongrube Friedrichssegen) 96, 98

Lagerbücher 158, 179, 192

Lahnschiffe, Requisition 534

Lahnstein siehe Niederlahnstein und Oberlahnstein

Landeshoheitssachen 586-594

Landesvisitationen (polizeiliche) 634

Landgemeinden siehe Gemeinden

Landjägerkorps, Verordnung über das 632

Landschaftliche Orte, Juden 440

Landstraßen 924, 934

Landtag (preußischer), Wahlen zum 974

Landtagsfähige Güter 835

Landungsplätze am Rhein 779

Landwehrübungen 540

Landwirtschaft 595, 598-600, 605, 605a, 987-991

Lateinlehrer 8

Lebensmittelberichte 844

Lederfabrik 94

Lehmgruben 84

Lehngüter 594

Lehrer 8, 9, 782, 787, 789, 790, 808

Lehrjungen, Aufdingung und Freisprechung von 1110

-, Unterstützung von 1103

Leiendeckerzunft 1110

Leihbibliotheken 653

Leineweber 1106

Leinpfade 772, 773, 776, 777

Lesimple (Stiftung) 1013

Leutesdorf 442

Leveling, Ernst (Jagdberechtigter) 356

Liegenschaftsregister 909

Lillscher Garten 431

Lippe-Detmold (Fürstentum), Bundestruppen, Durchmarsch 543

Lohhecken, Lohrinde 343

Lokalarmenfonds 1019-1022, 1028, 1029

Lokalpolizeiverordnungen 644

Lotsen, Beaufsichtigung der 769

Ludwig, Johann 205, 239

Luisenturm, Steinbruch am 90, 91

Luneville, Friede von 1002

Luxemburg (Bundesfestung), Truppendurchmarsch nach 543

Märkte und Messen 398

Mahl- und Schlachtsteuer 890, 891

March, Johann Christian (Kandidat aus Hamburg) 640

Maß und Gewicht 402, 406

Maurerzunft 1110

Mayer, Marx, Witwe 983

Mayer, Simon 983

Medizinalanstalten 1007

Medizinalbeamte 384

Medizinalpersonen 386

Mehl, Verfälschung von 399

Meistbegüterte 636

Meliorationen 600

Memorbuch 448b

Menges, Caspar (Erben des) 1019

Mennoniten 461

Metternich, Eingemeindung nach Koblenz 33b, 33c

Metzen, Johann Wilhelm von (Ingenieur-Major) 553

Militär siehe Krieg und Militär

Mineralquellen 5, 607-621

- siehe auch Wasserversorgung

Mobiliarversicherungen 129

Mobilmachung 547

Mötter 410, 411, 415, 416, 1122, 1123

Montabaur (Märkerschaft) 372

Mosel, Kanalisierung der 771

Mosler, Franz (Konditor) 238

Mostert (Ringofenziegelei) 102

Mühlen 622-627

Mülhens (Bankier) 370

Müllenbach (Herrschaft), Waldungen 354

- (Kirchspiel), Kriegsschulden 526

Münzwesen, Verordnungen zum 630

Museen 845, 845a

Nachlässe 858

Nachtwächter 635

Nagelschmiedezunft 1119

Napp (Stiftung) 1014

Nassau (Herzogtum) 1019, 1022

- -, Besitz diesseitiger Pfarreien im 1003
- -, Deutschordenshecke 200
- -, Erbprinz, Vermählung 589
- -, Gebietsabtretung an Preußen 590
- -, Grenze zu Preußen 407, 591
- -, Grundsteuerkatastrierung 880
- -, Hofkammer 375
- -, Inbesitznahme des rechtsrheinischen Koblenzer Stadtwaldes 373
- -, Verordnungen 535

Nasse Zehnten, Ablösung 1067, 1084-1088, 1097

Nationale Verbände 963

Nationalversammlungen (deutsche und preußische), Wahlen zu den (1848) 975

Neudorf, Armenwesen 1049

- -, Beschießung (1795), Entschädigungsgesuche wegen der 584
- -, Eingemeindung nach Ehrenbreitstein 29
- -, nach Koblenz 33b, 33c
- -, Eisenbahn 117
- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 56
- -, Gemeindegrundvermögen 199
- -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 41
- -, Gemeinderechnungen 753, 754
- -, Gemeindeschulden 323, 324
- -, Grundbuch, Anlage 426
- -, Grundsteuerabschätzung 916
- -, Hebammen 396
- -, Prozesse 5
- -, Schulvorstand, Beschlußbuch 818
- -, Steuerlisten 917
- -, Tongrube 100

Neuhäusel, Gemeindewald 372

Neumann (Hochgerichtsrätin) 570

Neuneier, Johann Baptist 253

Neuwied, Kataster-Abschätzungsverband 430

New York, Deutsche Gesellschaft in 34

Niederberg, Armenwesen 1049, 1050

- -, Beschießung (1795), Entschädigungsgesuche wegen der 584
- -, Brandversicherungskataster 135
- -, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 203
- -, Eingemeindung nach Ehrenbreitstein 29
- -, Eingemeindung nach Koblenz 33b, 33c
- -, Einwohner: Wehn (Geistlicher) 509
- -, Elementarschule 816
- -, Forstwirtschaftsverband JUEN 351, 352
- -, Friedhof 146
- -, Fruchtzinsen (der Familie d'Ester) 1077, 1078
- -, Fürsorgeausschuß, Protokollbuch 1049a, 1050
- -, Geistliche 509
- -, Gemeindebann 205
- -, Gemeindegrundvermögen 201, 203, 206
- -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 42
- -, Gemeinderat, Beschlußbücher 287-292
- -, Gemeinderechnungen 755, 756
- -, Gemeindeschulden 325, 326
- -, Gemeindewald 372
- -, Gerichtswesen 383a
- -, Gewerbebetriebe 101
- -, Grundbuch, Anlage 427
- -, Grundrenten 207
- -, Grundsteuerabschätzung 918
- -, Hebammen 396
- -, Kirchen- und Pfarrvermögen 510
- -, Ortsgericht, Aufhebung 383a
- -, Ortssatzungen 32
- -, Pfarrhaus 513, 514
- -, Pfarrkirche 511, 512
- -, Pfarrstelle 508
- -, Real-Berechtigungen, Ablösung 1098a
- -, Ringofenziegelei 102
- -, Schafweide 202, 204
- -, Schulen, Schulgebäude 814-817
- -, Schulvorstand, Beschlußbuch 818
- -, Steuerlisten 917
- -, Weg nach Urbar 254
- -, Weideberechtigungen 200, 204, 205
- -, Wenzenpacht (der Familie d'Ester) 1078
- -, Zehnten 1077, 1078

Niedere Volksklassen, Vereine zur Verbesserung der 1005

Niederlahnstein, Fabriken 97

- -, Gemeindewald 372
- -, Leinpfad nach Ehrenbreitstein 772, 773, 776

Niederlahnstein, Straßenbahn nach 123

-, Zuschuß an Horchheim 650

Notizen, topographische, Sammlung 834

NSDAP, Aufmarsch der (1933) 29

-, Partei- und HJ-Heim 51

Oberbürgermeister 80

Oberehrenbreitstein siehe Ehrenbreitstein, Festung

Oberlahnstein 1099

Oberlahnstein, Eisenbahn nach Koblenz 113

Öffentliche Plätze 924

Österreich, Auswanderung nach 36

Offiziere, Einquartierung 560

Orden, katholische 465-467

Organisten 481

Orgel 479

Ortschaften, Verunstaltung von 842

Ortschroniken 836, 856-858

Ortsgerichte 378, 383a

Ortssatzungen 32, 646

Ortsschulvorstände 785

Ortsvorstände, Anstellung der 62

Otto, Dr. (Stiftung) 1015

Ottsches Haus, Ankauf und Unterhaltung 230

Pachten 1078

Pässe, Ausstellung von 535, 645

Patengeschenke, allerhöchste 1004

Pendler 97

Pensionisten (Geistliche) 453

Personalakten 71a, 73a, 78a

Personalkarten (Meldekartei, Hausblätter) 43a

Pfaffendorf, Armenwesen 1051, 1052

- -, Bauerlaubnisgesuche 57
- -, Bürgermeisterrechnungen 757-765
- -, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 209
- -, Bürgersteige 953
- -, Eingemeindung nach Koblenz 33a-c
- -, Eisenbahn 116
- -, Elementarschule 821
- -, evangelische Schulen 821
- -, Friedhof 137, 147, 148
- -, Gasversorgung 33a, 149-152
- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 58, 59
- -, Gemarkungszehnten 1083
- -, Gemeindefronden 875
- -, Gemeindegrundvermögen 209-211
- -, Gemeinderat, Beschlußbücher 293-301
- -, Gemeinderechnungen 757-765

Pfaffendorf, Gemeindeschulden 327-330

- -, Gemeindewald 355, 362, 363, 364, 372
- -, Gerichtswesen 383a
- -, Gewerbebetriebe 103, 104
- -, Grundbuch, Anlage 428
- -, Grundsteuer 919, 920
- -, Grundzinsen, Ablösung der 1081
- -, Haushaltspläne 33a
- -, Hebammen 397
- -, Holzeinschlag, Berechtigungen zum 363
- -, Holzversteigerungen 362
- -, Kanalisation 985
- -, Kirche, evangelische 523
- -, Kirchen- und Pfarrvermögen 517
- -, Kirchenbaulast, Ablösung der 522
- -, Kirchenpersonal 481
- -, Kirchenvermögen 516
- -, Kriegsrechnungen 585
- -, Landungsplatz am Rhein, Beschädigung 779
- -, Lehngüter 594
- -, Mötterei, Verpachtung der 416
- -, nasse Zehnten 1084-1088, 1097
- -, Ortsgericht, Aufhebung 383a
- -, Pfarrbesoldungszehnt 518
- -, Pfarreizehnten 519
- -, Pfarrer, Pfarrstelle 515, 516
- -, Pfarrhaus 524
- -, Pfarrkirche 520, 521
- -, Polizeiorganisation 24
- -, Provinzialstraße 33a, 954, 955
- -, Prozesse 253
- -, Rauchhafer (Zehntabgabe) 1079
- -, Schafweide, Verpachtung 208
- -, Schöffengericht 383
- -, Schulen, Schulgebäude 819-821
- -, Steuern, herrschaftliche 920
- -, Trockenzehnten 1089-1095
- -, Verwaltungsberichte 25
- -, Wasserversorgung 986
- -, Weg nach Ehrenbreitstein 241
- -, Weinbergszehnten 998
- -, Wohnungskommission, Protokolle der 60
- -, Zehnten 1079-1098

Pfaffendorfer Brücke 112

Pfaffendorfer Tor 27

-, Grundstücke vor dem 241

Pfarrbesoldungszehnt 518

Pfarreien, Besitz im Herzogtum Nassau 474

- siehe auch Kirchen und Pfarreien

Pfarreizehnten, Ablösung 519

Pfarrer 457, 458, 516

Pfarrgebäude 456, 486

Pfarrhäuser 480, 487, 493, 495, 506, 513, 514, 524

Pfarrkirchen 477-479, 490-492, 503-505, 511, 512, 520

Pfarrstellen 475, 482, 488, 500, 508, 515

Pfarrvermögen 476, 483, 489, 502, 510, 517

Pflastergeld 941

Piappino (Hofkammerrat), Witwe 236

Plätze, fiskalische 431

-, öffentliche 924

Platen, C. (Ringofenziegelei) 93

Polizei: Baupolizei 44-61

- -: Feuerpolizei 1, 127
- -: Gesundheitspolizei 384-397
- -: Preßpolizei 651-654
- -: Sicherheitspolizei 629-649
- -: Wegepolizei 628
- -: Wiesenpolizei 600

Polizeianwalt 67

Polizeibeamte 23

Polizeikosten 650

Polizeiorganisation 648

Polizeiprotokoll 633

Polizeiverordnungen 630-632, 644, 646

Posthalter 412

-, Fronpflichtigkeit 874

Posthaus 232

Preßpolizei 651-654

Preußen, Gebietserwerb von Nassau 590

- -, Grenze zu Nassau 591
- -, König, Geburtstagsfeier 587
- -, -, Patengeschenke an Kinderreiche 1004
- -, Landtag, Wahlen zum 974
- -, Nationalversammlung (1848), Wahlen zur 975

Privat-Lohhecken 343

Private, Zehntberechtigungen 1057

Privatgrundstücke, Einziehung zum Festungsbau 433

Privatpersonen, Forderungen an Frankreich 541

Privatwald, Aufsicht auf 346

Provinzial-Irrenanstalten 1009

Provinzialabgaben, Belastung der Gemeinden mit 660

Provinzialarchive 839

Provinzialjudenschaft, Schulden der 438

Provinziallandtag, Verhandlungen 978

-, Wahlen zum 976, 977

Provinzialstraße 33a, 940, 954, 955

Prozesse 5, 6, 234-255, 375, 583

Prozessionen 454

Puderbach, Kataster-Abschätzungsverband 430

Ouacksalber 395

Quartierlisten (Militär) 569

Rathaus (Stadthaus, Gemeindehaus, Bürgermeistereigebäude)

7, 224-226, 231, 232, 809

Rauchhafer (Zehntabgabe) 1079

- siehe auch Zinskorn

Reallasten, Ablösung der 1064, 1065, 1098a

Rechnungsprüfung 869

Rechnungswesen und Rechnungen (allgemein) 2, 655-766

Reichert, Josef 419

Reichsdeputationshauptschluß 1002

Reichsoperationskasse, Forderungen an die 542

Reisen hochgestellter Persönlichkeiten 587, 589

Rekrutierungslisten 536

Requisitionen 534

Reusch (Gemeindeempfänger in Ehrenbreitstein) 741

Revisionen 869

Revolution 1848/49 546, 972, 975

Rhein, Badeanstalten am 387

- -, Damm am, Eigentumsrecht 176
- -, Dampf- und Schleppschiffe 770
- -, Grundstücke am 173, 241, 242
- -, Landungsplätze am 779

Rheinbund, Fürstprimas 1099

Rheinische Eisenbahn (rechtsrheinisch) 111, 115-117

Rheinische Eisenbahngesellschaft 118-120

Rheinische Provinzialfeuersozietät 129

Rheinischer Provinziallandtag, Verhandlungen 978

-, Wahlen zum 976, 977

Rheinmühlen 624

Rheinprovinz, Adreßbuch für die 840

-, statistisches Handbuch der 838

Rheinschiffbrücke 767

Rheinwerft, Anlage 774, 775

Rheinzollgericht 381

Rindviehversicherungsverein 606

Ringofenziegeleien 93, 102

Ritterschaft, Streitigkeiten mit der 586

Ruhestörungen 501

Saarkundgebung (1934) 592

Sackträger 1123

Salzkontraventionen 892

Salzverbrauchskontrolle, Einführung der 893

Sandgruben 82, 84

St.-Marien-Stiftung 1013

Sattlerzunft 1119

Satzungen 32, 646

Sauerwasserbrunnen 5, 607, 610, 619, 621

Sauerwassertor, Mühle am 627

Schafweide 182, 216

-, Verpachtung 165, 167, 183, 195, 202, 208, 214

Schafwolle, Gewinnung 602

Schankkonzessionen 414

Schaumburg-Lippe (Fürstentum), Bundestruppen, Durchmarsch 543

Scheer, Carl (Gemeinde- und Amtsbaumeister) 71, 71a, 71b

Schenkungen 1018, 1047, 1049, 1051

Schießstände 254

Schiffahrt 534, 767-771, 778, 779

Schiffbauer, Prüfung 1105

Schiffbrücke 767, 768, 775

Schiffe, Requisition 534

Schiffer, Beaufsichtigung der 769

Schiffsmannschaften, Dienstbücher der 769

Schiffsüberlader 1123

Schlachtsteuer 890, 891

Schleichhandel 405

Schleppschiffe 770

Schlosserzunft 1119

Schmieden, Elisabeth 71b

Schmiedezunft 1119

Schmuggel 405

Schneiderzunft 1120

Schöffen 64

Schöffengerichte 376, 383

Schreinerzunft 1121

Schriften, verbotene 654

Schrodtgezahn 4, 1124

Schröder 1122-1124

Schröder, Nikolaus (Vermächtnis) 1052

Schürger, Schürgerordnung 1122, 1123

Schütz, Herr von 567

Schützengesellschaften 971

Schulden 302, 306, 308-319, 321-328, 330-332, 438-442

Schuldentilgung 303-305, 307, 320, 329

Schulen (allgemein) 781, 783-788, 791-824

Schulfonds (Doktionsfonds) 796

Schulgebäude 780, 792, 795, 799, 800, 804, 806, 809, 810, 814, 815, 817, 819, 820, 822-824

Schulkosten 811

Schullehrer 8, 9, 782, 787, 789, 790, 808

Schulstiftungsfonds 791

Schulvorstände 785

Schutzwaldungen 346

Schweiz, Auswanderung nach der 36

Seitz (Oberst) 875

Seitz (Vermächtnis) 1012

Seiz (Major), Nachlaß 858

Sendämter 450

Senheimisches Drittel 627

Sicherheitspolizei 629-649

Siegel 18, 31

Simmern, Gemeindewald 367, 375

Simpelheberegister 863, 896

Simultanschulen 802

Soldaten, französische, Einquartierung 10

-, Streitigkeiten mit Zivilisten 568

Sparkassenwesen 825-829

Spielkarten (Besteuerung) 867

Sporerzunft 1119

Sporkenburg (Herrschaft) 588

Staatsarchiv 33

Staatseisenbahnen 113

Staatsforst, gemeindliche Berechtigungen 339

Staatsfronden 873

Staatsstraßen 931, 957

Stadterweiterung 27

Stadthaus 7, 225, 226

Stadtrechtsverleihung 860

Städteordnung, Einführung der 28

Standesherren, Zehntberechtigungen 1057

Statistik (allgemein) 10, 830-862

Steiglehnersches Kapital 570

Steinbrüche 84, 90, 91, 168

Steinkohlenpreise 83

Steinsche Häuser, Ankauf und Unterhaltung 229

Steireif (Familie) 1110

Stellenpläne 70

Steuerempfänger, Steuer-Exekutoren 66, 69, 240, 395

Steuerfreiheit 870, 871

Steuerkassen, Führung und Revision der 869

Steuerlisten 917

Steuern und Abgaben (allgemein) 86-867, 872-922

Steuern, Hebelisten 920

Steuern, herrschaftliche 920

Steuervergehen 868

Stiftungen 1010, 1011, 1013-1017

Stimmungsberichte 844

Stipendien 1011

Straßen 238, 250-252, 254, 924, 931, 934, 935, 940, 946, 953-955

- siehe auch Wege

Straßenbahnen 122-124

Straßenbau 923

Straßenbeleuchtung 925-930

Straßenbezeichnung 939

Straßenunterhaltung 33a, 936, 941-943 Straßenverkehr, Behinderung des 946 Streifenpatrouillen 634 Strohdächer (Feuerpolizei) 127 Studierende, arme 1011 Synagogen 448

Taxen 399, 866

Tierkörperbeseitigung 388

Tillmann (Justizrat) 140

Tirocinium (Vorschule für höheren Unterricht) 798

Tongruben 84, 96, 98, 100, 105-108, 110

Topographische Notizen, Sammlung 834

Torsperre 647

Trier, Kurfürstentum, Militärpensionisten 533

- -, -, Kurfürstliche Regierung (Protokollauszug) 2
- -, -, Juden 439-442
- -, Stadt, Stadtarchiv 830, 917

Trockenzehnten, Ablösung 1068-1070, 1089-1095

Truppenverpflegung 527, 582

Turmuhr (Heribertsturm) 842 a

Turnunterricht 788

Turnvereine 962

Überfahrt (Fähren) 768

Uferbau siehe Wasser- und Uferbau

Uhr (Turmuhr, Heribertsturm) 842 a

Uniformen 18

Unruhen 638, 639

Unterstützungen 8, 9, 999

Untertanenverband, Aufnahme und Entlassung 34, 35

Untertanenverhältnis, Streitigkeiten um 586

Urbar, Armenwesen 1049

- -, Bürgernutzungen des Gemeindegrundvermögens 219
- -, Drittelsabgaben 1076
- -, Drittelsweinberge 996
- -, Einwohner: Neuneier, Johann Baptist 253
- -, Eisenbahn 117
- -, Forstwirtschaftsverband JUEN 351, 352
- -, Gebäude, Aufführung und Beseitigung 61
- -, Gemarkungsgrenze zu Vallendar 215
- -, Gemeindebann 220
- -, Gemeindegrundvermögen 213, 217-219
- -, Gemeindemitglieder, Aufnahme und Entlassung 43
- -, Gemeinderechnungen 766
- -, Gemeindeschulden 331, 332
- -, Gemeindewald 372
- -, Gemeindewege 956, 957
- -, Generalbebauungs- und Wirtschaftsplan der Stadt Koblenz, Einbeziehung in den 33d

Urbar, Gewerbebetriebe 109

- -, Grundbuch, Anlage 429
- -, Grundrenten 221
- -, Grundsteuer 921, 922
- -, Häuser, einzelne 823
- -, -, Haus am Krebsberg 233
- -, Hebammen 396
- -, Kapelle 525
- -, Lehngüter 594
- -, Prozesse 254, 255
- -, Schafweide 214, 216
- -, Schießstand 254
- -, Schützengesellschaft 971
- -, Schulgebäude 822-824
- -, Staatsstraße, Weg von der nach Urbar 957
- -, Straßenaufnahme 823
- -, Tongruben 105-108, 110
- -, Wege 254, 956, 957
- -, Weideberechtigungen 212, 216, 220
- -, Zehnten 1075, 1076

Vagabunden 634

Vallendar, Bürgermeisterei, Akten 338

- -, Stadt 1077, 1078
- -, -, Gemarkungsgrenze zu Urbar 215
- -, -, Straßenbahn nach 123
- -, -, Synagoge 448

Verbände, nationale 963

Vereine (allgemein) 958-971

Verkehrshindernisse 946

Verkehrswesen siehe Eisenbahn, Schiffahrt, Straßen und Straßen-bahn

Vermächtnisse 1012, 1018, 1021, 1029, 1047, 1049, 1051, 1052

Vermessungen 419, 420

Verordnungen, Bekanntmachung von 383a, 651

-, feuerpolizeiliche 1

Verpachtungen 157, 160, 162, 164, 165, 167, 183, 185, 190, 191, 195, 196, 202, 203, 208, 209, 214, 219, 350, 415, 416

Verpflegung (Militär) 527, 530, 549, 550, 582

Versicherungen 129, 133-135

Versteigerungen 156, 184, 329, 343, 359, 362

Vertreter-Convent e. V., Ehrenbreitsteiner 969

Verunstaltung von Ortschaften 842

Verwaltungsbehörden, höhere 26

Verwaltungsberichte 25

Viehbestand 603

Viehkrankheiten 596

Viehzählungen 601

Viehzucht (allgemein) 595, 597, 602, 604, 606

Volksklassen, niedere, Vereine zur Verbesserung der 1005 Volkszählungen 846-851

Wagen (Verkehrshindernisse) 946

Wagenbach, Kanalisation 979

Wagner, Karl (Amtsbürgermeister) 29, 78a

Wahlen 972-978

Wald, Besteuerung 881

- -, Gemeindewald 334, 338, 340, 344, 347, 348, 355, 357, 358, 360, 362-375
- -, -, fiskalische Berechtigungen im 339
- -, -, Fläche 341
- -, -, Forstverwaltung 337
- -, -, Lohrinde-Versteigerungen 343
- -, Institutswald, Aufsicht auf 346
- -, -, Fläche 341
- -, Privatwald, Aufsicht auf 346
- -, -, Lohrinde-Versteigerungen 343
- -, Schutzwaldungen 346
- -, Staatswald, gemeindliche Berechtigungen im 339

Waldaufnahmen 355

Waldfrevel 335, 365, 371, 374

Waldgenossenschaften 346

Waldgüter 239

Waldprotokolle 358

Waldschützen 3

Waldschutz 345, 346, 351

Waldwärter 334, 348

Waldweide 354

Waldwirtschaft 340, 344, 347, 351

Waldeck (Fürstentum), Bundestruppen, Durchmarsch 543

Wallfahrten 454

Wappen 18, 31

Wasser- und Uferbau 768, 772-778

Wasserversorgung 5, 980-982, 984, 986

– siehe auch Mineralquellen

Wasserwerke (vom Wasser angetriebene Maschinen) 626

Weber, Johann 250, 251

- (Lehrer) 9

Wege (allgemein) 238, 250-252, 254, 931, 944, 945, 947-949

- siehe auch Gemeindewege und Straßen

Wegebau 923, 937, 950, 956, 957

Wegekommission 951

Wegepolizei 938

Wegeschäden 952

Wegeunterhaltung 932, 933, 950, 956, 957

Wehn (Geistlicher in Niederberg) 509

Wehrgeschichtliches Museum 845a

Weide 165, 167, 182, 183, 195, 202, 208, 214

Weideberechtigungen 200, 205, 216, 354

Weilburg, herzogliche Hofkammer 375

Weinbau (allgemein) 988

Weinberge 993, 995, 996

Weinberge, Umwandlung in Ackerland 987

Weinbergszehnten 998

Weindurchführen (Zollunterschlagung) 1099

Weinertrag, jährlicher 991

Weinhändler 997

Weinlese (Termin) 989

Weinmoststeuer 992

Weinpreise, jährliche 990

Weinschröderordnungen 1124

Weinzinsenregister 994

Weißbinderzunft 1110

Wenzenpacht (der Familie d'Ester in Niederberg) 1078

Werft, Anlage 774, 775

Westfonds, Beihilfen aus dem 600

Wied (Fürstentümer), Grundzinsen und Zehnten 1062, 1063, 1098a

Wiederaufforstung 345

Wiersma, H. J. (Amsterdam) 29

Wiesen 595

Wiesenbauschule 600

Wiesenpolizeiverordnung 600

Wildschäden 336

Wilmerstaedt, Friedrich (Beigeordneter) 73a

Winkopp, Geheimrätin von, Effekten (Nachlaß) 1029, 1030

Winneg (Steuerempfänger) 395

Wirtschafts- und Generalbebauungsplan 33d

Woelbert, Jakob (Gerichtsschöffe zu Immendorf) 583

Wohlfahrtspflegerin 71b

Wohnungskommission 60

Wollgewinnung 602

Wundärzte 393

Zahnradbahn 122

Zappei, Johann 952

Zehnten, Zehntablösung 1053-1098

Zeitungen 651

Zeitungsausschnitte 21

Zeitungsberichte 852-855

Zensur siehe Preßpolizei

Ziegeldächer (Feuerpolizei) 127

Ziegeleien 93, 102

Zinskorn 1075

- siehe auch Rauchhafer

Zivilisten, Streitigkeiten mit Soldaten 568

Zoll 1100

Zolldefraudation (Zollunterschlagung) 1099

Zollgericht 1102

Zollhaus 71a, 1101 Zuchtstiere 597, 604 Zünfte 1103-1124